
p. 6 필수 예제

1	 	18℃
	 (평균)

	 =
20+16+17+19+21+18+15

7

	 =
126
7

=18(℃)

2	 ⑴	8		⑵	16.5
	 		각	자료를	작은	값에서부터	크기순으로	

나열하면

	 ⑴	5,	7,	8,	8,	10,	12,	17

	 	 ∴	(중앙값)=8

	 ⑵	10,	15,	16,	17,	19,	20

	 	 ∴	(중앙값)=
16+17

2
=16.5

3	 10점

	 		10점의	도수가	4로	가장	크므로	최빈

값은	10점이다.

대푯값1강

1	 ⑤

	 (평균)=
4+4+x+4+6.3

5

	 =4.82	(%)

	 18.3+x=24.1				∴	x=5.8

2	 1023.5

	 		자료를	작은	값에서부터	크기순으로	나

열하면

	 		300,	340,	396,	450,	 477,	510, 	

530,	530,	580,	616

	 (중앙값)=
477+510

2

	 =493.5(kcal)

	 ∴	a=493.5

	 530kcal의	도수가	2로	가장	크므로	

	 (최빈값)=530(kcal)				∴	b=530

	 ∴	a+b=1023.5

3	 ⑴	35m		⑵	27m
	 ⑴			자료를	작은	값에서부터	크기순으로	

나열할	때,	20번째와	21번째	값은	

모두	31m	이상	39m	미만인	계급

에	속하므로	중앙값은	이	계급의	계

	 	 급값인	
31+39

2
=35	(m)이다.

핵심 유형 익히기 p. 7

	 ⑵			도수가	가장	큰	계급은	23m	이상	

31m	미만이므로	최빈값은	이	계급

	 	 의	계급값인	
23+31

2
=27	(m)이

	 	 다.

4	 19

	 (중앙값)=
x+23

2
=21이므로

	 x+23=42	 	 ∴	x=19

5	 		⑴	평균：15권,	중앙값：3권				
⑵	중앙값

	 ⑴		(평균)

	 	 =
3+1+3+4+2+100+4+3

8

	 	 =120/8=15(권)

	 	 		자료를	작은	값에서부터	크기순으

로	나열하면	 	

1,	2,	3,	 3,	3, 	4,	4,	100

	 	 ∴	(중앙값)=
3+3
2

=3(권)

	 ⑵			100과	같이	매우	큰	값이	있으므로	

평균은	자료	전체의	특징을	잘	나타

내지	못한다.	 	

따라서	이	자료의	중심	경향을	더	잘	

나타내어	주는	것은	중앙값이다.

p. 8 필수 예제

1	 ⑴	-4		⑵	86점

	 ⑴			편차의	합은	0이므로	 	

(-3)+7+x+(-2)+2=0	 	

∴	x=-4

	 ⑵		(편차)=(변량)-(평균)이므로	

-4=(C의	점수)-90	 	

∴	(C의	점수)=86(점)

2	 분산：2,	표준편차：12

	 (평균)	=
2+4+3+5+6

5

	 	 =^20/5=4

	 ∴		(분산)

	 =
(-2)^2+0^2+(-1)^2+1^2+2^2

5

	 =10/5=2

	 (표준편차)=12

산포도2강

1	 �81점
	 	준규의	과학	시험	점수의	편차를	x점이

라고	하면

	 2+x+(-5)+1+(-3)+(-1)=0

	 ∴	x=6

	 	준규의	과학	시험	점수를	A점이라고	

하면

	 A-75=6	 	 ∴	A=81(점)

2 ⑴	2		⑵	6.8
	 ⑴			(-2)+x+1+(-4)+3=0	 	

∴	x=2

	 ⑵		(분산)

	 	 =
(-2)^2+2^2+1^2+(-4)^2+3^2

5

	 	 =
34
5
=6.8

3 ①

	 (평균)=
12+15+x+13+11

5

	 	 =13

	 51+x=65				∴	x=14

	 (분산)

	 =
(-1)^2+2^2+1^2+0^2+(-2)^2`

5

	 =
10
5
=2

	 ∴	(표준편차)	=12

4 ⑴	④		⑵	16.4a mg

	 ⑴		(평균)

	 	 =
22\3+24\5+26\3+28\7+30\2`

20

	 	 =
520
20

=26	(mg)

핵심 유형 익히기 p. 9

3	 		표는	풀이	참조,	 	

분산：5,	표준편차：15	개

	

계급값(개) 도수(명) (계급값)\(도수) 편차(개) (편차)^2\(도수)

1 4 1\4=4 -3 (-3)^2\4=36

3 7 3\7=21 -1 (-1)^2\7=7

5 5 5\5=25 1 1^2\5=5

7 3 7\3=21 3 3^2\3=27

9 1 9\1=9 5 5^2\1=25

합계 20 80 100

	 (분산)=
100
20

=5

	 (표준편차)=15	(개)
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	 	 표를	완성하면	다음과	같다.

100	g당
함량	(	mg	)

식품	수

(가지)
편차	(	mg	) (편차)^2\(도수)

21
이상 ̄  23

미만
3 -4 48

23  ̄  25 5 -2 20

25  ̄  27 3 0 0

27  ̄  29 7 2 28

29  ̄  31 2 4 32

합계 20 128

	 	 		따라서	A=-2,	B=4,	C=48,	

D=0,	E=28이므로	옳지	않은	

것은	④이다.

	 ⑵		(분산)=
128
20

=6.4

	 	 ∴	(표준편차)=16.4 a mg

5 ⑴	A반		⑵	B반
	 ⑴	평균이	가장	높은	반은	A반이다.

	 ⑵			점수가	가장	고른	반은	표준편차가	

가장	작은	B반이다.

계산력 다지기

주어진 자료에서의 평균, 분산, 표준편차

1 		⑴	18,	49,	7

	 ⑵	30,	13.6,	113.6 a

2 	⑴	3.2개,	2.8,	12.8 a 개

	 ⑵	18회,	74,	174q 회

도수분포표에서의 평균, 분산, 표준편차

3 	⑴	25분,	80,	415	분	 	

	 ⑵	73점,	96,	416	점

4 	⑴	40개,	160,	4rt10 개		 	

	 ⑵	38kg,	117,	3113q kg

p. 10

1 		⑴			자료의	값의	총합은	 	

10+15+24+30+16+28+8	 	

	 +16+20+13	

=180

	 	 (평균)=
180
10

=18

	 	 		(편차)^2의	총합은	 	

(-8)^2+(-3)^2+6^2+12^2

	 	 	 +(-2)^2+10^2+(-10)^2

	 +(-2)^2+2^2+(-5)^2

	 	 =490

	 	 (분산)=
490
10

=49

	 	 (표준편차)=149q=7

	 ⑵			자료의	값의	총합은	 	

27+30+27+25+32+30+27		

	 +30+38+34	

=300

	 	 (평균)=
300
10

=30

	 	 		(편차)^2`의	총합은	 	

(-3)^2+0^2+(-3)^2+(-5)^2+2^2		

	 +0^2+(-3)^2+0^2+8^2+4^2`	

=136

	 	 (분산)=
136
10

=13.6

	 	 (표준편차)=113.6 a

2 	⑴			자료의	값의	총합은	 	

1\6+2\4+3\3+4\5	 	

	 +5\5+6\2	

=80

	 	 (평균)	=
80

6+4+3+5+5+2

	 	 	 =80/25=3.2(개)

	 	 		{(편차)^2\(도수)}의	총합은	 	

	(-2.2)^2\6+(-1.2)^2\4	 	

	 +(-0.2)^2\3+0.8^2\5	

	 +1.8^2\5+2.8^2\2	

=70

	 	 (분산)=70/25=2.8

	 	 (표준편차)=12.8 a (개)

	 ⑵			자료의	값의	총합은	 	

5\10+10\6+15\4

	 	 +20\10+25\14+30\6

	 	 =900

	 	 (평균)=
900

10+6+4+10+14+6

	 	 =
900
50

=18(회)

	 	 (편차)^2의	총합은	 	

	 	 (-13)^2\10+(-8)^2\6

	 +(-3)^2\4+2^2\10

	 +7^2\14+12^2\6

	 	 =3700

	 	 (분산)=
3700
50

=74

	 	 (표준편차)=174q (회)

3 	⑴			{(계급값)\(도수)}의	총합은	 	

5\2+15\2+25\10+35\6	

=500

	 	 (평균)	=
500
20

=25(분)

	 	 		{(편차)^2\(도수)}의	총합은	 	

(-20)^2\2+(-10)^2\2	 	

	 +0^2\10+10^2\6	

=1600

	 	 (분산)=
1600
20

=80

	 	 (표준편차)=180q=415	(분)

	 ⑵			{(계급값)\(도수)}의	총합은	 	

55\2+65\8+75\9		

	 +85\5+95\1	

=1825

	 	 (평균)=
1825
25

=73(점)

	 	 		{(편차)^2\(도수)}의	총합은	 	

(-18)^2\2+(-8)^2\8+2^2\9	

	 +12^2\5+22^2\1	

=2400

	 	 (분산)=
2400
25

=96

	 	 (표준편차)=196q=416	(점)

4 	⑴			{(계급값)\(도수)}의	총합은	 	

20\4+30\6+40\12	

	 +50\2+60\6	

=1200

	 	 (평균)	=
1200

4+6+12+2+6

	 	 	 =
1200
30

=40(개)

	 	 		{(편차)^2\(도수)}의	총합은	 	

(-20)^2\4+(-10)^2\6	

	 +0^2\12+10^2\2+20^2\6	

=4800

	 	 (분산)=
4800
30

=160

	 	 (표준편차)=rt160=4	rt10	(개)

	 ⑵			{(계급값)\(도수)}의	총합은	 	

15\3+25\9+35\14	

	 +45\18+55\6	

=1900

	 	 (평균)	=
1900

3+9+14+18+6

	 	 	 =
1900
50

=38	(kg)

	 	 {(편차)^2\(도수)}의	총합은	

	 	 (-23)^2\3+(-13)^2\9	 	

	 +(-3)^2\14+7^2\18+17^2\6	

	 	 =5850

	 	 (분산)=
5850
50

=117

	 	 (표준편차)=1117a=3113q	(kg)	
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정답과 해설

p. 11~15

1	④	 2	7	

3			중앙값：13.5시간	 	

최빈값：17시간,	21시간

4	⑴	106점		⑵	110점		⑶	90점

5	35	 6	③	 7	③,	④	 8	⑤

9	③	 10	122.4

11	x=5,	y=30	 12	 8 rt3
3
회

13	③	 14	⑤	 15	①	 16	④

17	④	 18	ㄴ,	ㄷ	19	④	 20	③

21	②	 22	45

23	A반：11회,	B반：515	회

24	12점	 25	④	 26	③

27	평균：9,	표준편차：5	 28	②,	⑤

29	②	 30	③	 31	A	 32	x>4

33	⑴	30,	6		⑵	49,	10	 34	①

35	57	 36	2.3,	과정은	풀이	참조

37	19/3,	과정은	풀이	참조

족집게 기출 문제100점
잡는

1	 ④	중앙값은	반드시	한	개	존재한다.

2	 a,	b,	c의	평균이	8이므로

	
a+b+c

3
=8				∴	a+b+c=24

	 		따라서	4,	a,	b,	7,	c의	평균은

	
4+a+b+7+c

5
=

11+24
5

	 	 =35/5=7

3	 		자료를	작은	값에서부터	크기순으로	나
열하면	

	 		1,	2,	5,	8,	10,	 13,	14,		17,	17,	21,	

21,	26

	 		중앙값은	자료를	작은	값에서부터	크기

순으로	나열할	때,	6번째와	7번째	값의	

평균이므로

	 (중앙값)=
13+14

2
=

27
2

	 	 	 =13.5(시간)

	 		이때	17시간과	21시간의	도수가	2로	

가장	크므로	최빈값은	17시간,	21시간

이다.

4	 ⑴		(평균)

	 	 =
70\2+90\7+110\6+130\3+150\2

20

	 	 =
2120
20

=106(점)

	 ⑵			자료를	작은	값에서부터	크기순으로	

나열할	때,	10번째와	11번째	값이	

모두	100점	이상	120점	미만인	계급

에	속하므로	중앙값은	이	계급의	계

급값인	110점이다.

	 ⑶			최빈값은	도수가	가장	큰	계급의	계

급값인	90점이다.

5	 		x를	제외한	자료에서	모든	자료의	도
수가	1이므로	최빈값은	x의	값에	따라	

결정된다.

	 (평균)=(최빈값)=x이므로

	
38+24+35+43+x

5
=x

	 140+x=5	x				∴	x=35

6	 ③			250과	같이	매우	큰	값이	있으므로	
평균을	대푯값으로	하기에	적절하

지	않다.

7	 ③			산포도에는	분산,	표준편차	등이	있다.
	 ④			편차의	합은	항상	0이므로	평균도	

항상	0이다.	즉,	편차의	평균으로는	

자료가	흩어져	있는	정도를	알	수	

없다.

8	 ⑤			x의	값이	-2이므로	평균보다	인터

넷을	적게	사용하는	학생은	C,	D,	

E의	3명이다.

9	 -2+x+2+(-4)+5=0이므로				

	 x=-1

	 ∴		(분산)

	 	 =
(-2)^2+(-1)^2+2^2+(-4)^2+5^2`

5

	 	 =
50
5
=10

`10	(평균)	= 33+48+52+28+24
5

	 	 =
185
5

=37(팀)

	 ∴		(분산)

	 	 =
(-4)^2+11^2+15^2+(-9)^2+(-13)^2

5

	 	 =
612
5

=122.4

`11	4+x+11+7+3=y이므로

	 x+25=y	 .c3`㉠

	 평균이	10회이므로

	
2\4+6\x+10\11+14\7+18\3

y

	 =10

	 270+6	x=10	y	 .c3`㉡

	 따라서	㉠,	㉡을	연립하여	풀면

	 x=5,	y=30

12	 		평균이	10회이므로	{(편차)^2\(도수)}
의	총합은

	 (-8)^2\4+(-4)^2\5+0^2\11	 	

	 +4^2\7+8^2\3

	 =640			

	 (분산)=
640
30

=
64
3

	 ∴	(표준편차)=4
64
3
r=

813
3
(회)

13	 		(평균)= (3-a)+3+(3+a)
3

=3

	 표준편차가	16	이므로

	
(-a)^2+0^2+a^2`

3
=(16	)^2,	a^2=9

	 그런데	a>0이므로	a=3

14	⑤			E학생의	표준편차가	가장	크므로	
수면	시간이	가장	불규칙하다.

15	 		주어진	자료들의	평균은	모두	4이므로	
편차를	각각	구하면

	 ①	-2,	2,	-2,	2,	-2,	2

	 ②	-1,	1,	-1,	1,	-1,	1

	 ③	-2,	2,	-2,	2,	0,	0

	 ④	-1,	1,	-1,	1,	0,	0

	 ⑤	0,	0,	0,	0,	0,	0

	 		따라서	표준편차가	가장	큰	것은	평균	

4로부터	자료가	흩어져	있는	정도가	가

장	큰	①이다.

16	 		ㄱ.			A학급과	B학급의	평균은	8점으로	
서로	같다.

	 ㄴ.			B학급의	점수가	평균	8점을	중심

으로	집중되어	있으므로	점수가	더	

고르게	분포되어	있다.

	 ㄷ.			B학급의	점수가	더	고르게	분포되

어	있으므로	분산이	더	작다.

	 따라서	옳은	것은	ㄱ,	ㄷ이다.

17	 		한	학생이	전학	오기	전	학생	30명의	
몸무게의	총합은	30\51=1530	(kg)

	 		전학	온	학생의	몸무게를	x	kg이라고	

하면

	
1530+x

31
=51.5

	 1530+x=1596.5

	 ∴	x=66.5	(kg)

	 		따라서	전학	온	학생의	몸무게는	66.5kg

이다.
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18	추가한	변량을	x라고	하자.
	 ㄱ.	처음의	평균은

	 	
2+4+7+7+7+9

6
=

36
6
=6

	 	 		이때	x=6인	경우에만	평균이	처음	

의	평균과	같다.

	 ㄴ.			처음의	중앙값은	
7+7
2

=7

	 이때	x의	값에	관계없이	7개	변량

을	작은	값에서부터	크기순으로	나

열할	때,	4번째	변량은	7이므로	중

앙값은	7이다.

	 ㄷ.			처음의	최빈값은	7이다.	 	

이때	x의	값에	관계없이	7개	변량

의	최빈값은	7이다.	

	 따라서	항상	옳은	것은	ㄴ,	ㄷ이다.

19	 		주어진	자료를	작은	값에서부터	크기순
으로	나열하는	방법은	다음의	4가지이

다.

	 �	a,	4,	6,	15이면	중앙값은	5

	 � 4,	a,	6,	15이면	중앙값은	
a+6
2

	 � 4,	6,	a,	15이면	중앙값은	
6+a
2

	 � 4,	6,	15,	a이면	중앙값은	10.5

	 따라서	
a+6
2

=7이므로

	 a+6=14				∴	a=8

20	중앙값이	80점이고	 78+82
2

=80

	 이므로	x_>82	 .c3`㉠

	 평균이	80점	미만이므로

	
75+82+x+78

4
<80

	 235+x<320				∴	x<85	 .c3`㉡

	 ㉠,	㉡에서	82_<x<85

	 		따라서	자연수	x는	82,	83,	84의	3개

이다.

`21			a,	b를	제외한	자료를	작은	값에서부터	
크기순으로	나열하면

	 2,	3,	4,	5,	6,	8,	8

	 		7<a<b이면	5번째	값이	6이므로	중

앙값은	6이다.	

	 		이때	anot=b이므로	a,	b의	값에	관계없

이	최빈값은	8이다.

	 ∴	(중앙값)+(최빈값)=6+8=14

22	편차의	합은	항상	0이므로	
	 		-3+c+2+7+(-5)=0	

	 ∴	c=-1

	 17시간의	편차가	-3이므로

	 17-(평균)=-3

	 ∴	(평균)=20(시간)

	 		따라서	a-20=-1에서	a=19

	 b-20=7에서	b=27

	 ∴	a+b+c=19+27+(-1)=45

23	 (	A반의	평균)

	 =
10\5+20\8+30\4+40\2+50\1

20

	 =
460
20

=23(회)

	 A반의	{(편차)^2\(도수)}의	총합은

	 (-13)^2\5+(-3)^2\8+7^2\4	 	

	 +17^2\2+27^2\1

	 =2420

	 (	A반의	분산)=
2420
20

=121

	 ∴	(	A반의	표준편차)=rt121=11(회)

	 (	B반의	평균)

	 =
10\3+20\9+30\5+40\1+50\2

20

	 =
500
20

=25(회)

	 B반의	{(편차)^2\(도수)}의	총합은

	 (-15)^2\3+(-5)^2\9+5^2\5	 	

	 +15^2\1+25^2\2

	 =2500

	 (	B반의	분산)=
2500
20

=125

	 ∴	(		B반의	표준편차)		=rt125=515	(회)

`24	(평균)

	 =
55\8+65\9+75\9+85\7+95\2

35

	 =
2485
35

=71(점)

	 {(편차)^2\(도수)}의	총합은	 	

	 (-16)^2\8+(-6)^2\9+4^2\9	 	

	 +14^2\7+24^2\2

	 =5040

	 (분산)=
5040
35

=144

	 ∴	(표준편차)=1144a=12(점)

`25	연속한	세	자연수를	x-1,	x,	x+1

	 (x_>2)이라고	하면

	 (평균)=
(x-1)+x+(x+1)

3
=x

	 (분산)=
(-1)^2+0^2+1^2

3
=2/3

26	 (평균)=4+2+1+x+y
5

=3에서

	 x+y=8	 .c3`㉠

	 표준편차가	12이므로

	
1^2+(-1)^2+(-2)^2+(x-3)^2+(y-3)^2`

5

	 =(12	)^2`에서

	 (x-3)^2+(y-3)^2=4

	 전개하여	정리하면

	 x^2+y^2-6(x+y)+18=4

	 이	식에	㉠`을	대입하면

	 x^2+y^2-6\8+18=4

	 ∴	x^2+y^2=34

27	 (평균)= a+b+c+d
4

=6에서

	 a+b+c+d=24

	
(a-6)^2+(b-6)^2+(c-6)^2+(d-6)^2`

4
=5^2`

	 ∴		(구하는	평균)

	 	 =
(a+3)+(b+3)+(c+3)+(d+3)

4

	 	 =
a+b+c+d+12

4

	 	 =
24+12

4

	 	 =9

	 각	변량의	(편차)^2을	구하면

	 (a+3-9)^2=(a-6)^2,	

	 (b+3-9)^2=(b-6)^2,

	 (c+3-9)^2=(c-6)^2,

	 (d+3-9)^2=(d-6)^2이므로

	 (구하는	분산)

	 =
(a-6)^2+(b-6)^2+(c-6)^2+(d-6)^2

4

	 =5^2`

	 ∴		(구하는	표준편차)=5

`28	①			학생	수와	평균이	모두	같아야	두	반	
학생들의	점수의	총합이	서로	같다.

	 ③			4반의	평균이	가장	높지만	수학	점

수가	가장	높은	학생이	4반에	있는

지는	알	수	없다.

	 ④			각	반의	학생	수가	적은지	많은지	

주어진	자료만으로는	알	수	없다.

29	자료	A：1,	3,	5,	7,	9
	 자료	B：2,	4,	6,	8,	10

	 ㄱ.			자료	B의	값은	자료	A의	값에	1을	

더한	것과	같으므로	자료	B의	평균

은	자료	A의	평균에	1을	더한	것

과	같다.

	 ㄴ.			자료	A의	중앙값은	5이고	자료	B

의	중앙값	6이므로	자료	B의	중앙

값은	자료	A의	중앙값에	1을	더한	

것이다.

4    정답과	해설
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정답과 해설

	 ㄷ.			자료	A의	각	편차와	자료	B의	각	

편차가	같으므로	그	분산도	같다.

	 따라서	옳은	것은	ㄱ,	ㄴ이다.

30	 		ㄱ.			남학생과	여학생의	점수의	평균은	
7.5점으로	같다.

	 ㄴ.			7점	이상	8점	미만인	계급의	도수가	

가장	크므로	최빈값은	7.5점이다.

	 ㄷ.			남학생보다	여학생의	점수가	평균	

근처에	몰려	있으므로	여학생의	점

수가	더	고르게	분포되어	있다.

	 따라서	옳은	것은	ㄱ,	ㄷ이다.

31	 		평균	8점을	중심으로	점수가	가장	고르
게	흩어져	있는	것은	A이므로	A의	표

준편차가	가장	작다.

32	 		다음의	5가지	경우로	나누어	생각한다.
 � x_<2이면	a=2,	b=3,	c=3

 � 2<x_<3이면	a=x,	b=3,	c=3

 � 3<x_<4이면	a=3,	b=x,	c=x

 �	4<x_<5이면	a=3,	b=4,	c=x

 �	x>5이면	a=3,	b=4,	c=5

	 		따라서	a<b<c를	만족하는	x의	값의	

범위는	x>4이다.

33	평균이	10이므로

	
a+b+c+d+e

5
=10에서	

	 a+b+c+d+e=50

	 표준편차가	2,	즉	분산이	2^2`=4이므로

	 (a-10)^2+(b-10)^2+(c-10)^2	 	

	 +(d-10)^2+(e-10)^2

	 =20

	 ⑴		(구하는	평균)

	 	 =
3	a+3	b+3	c+3	d+3	e

5

	 	 =
3(a+b+c+d+e)

5

	 	 =
150
5

=30

	 	 	각	변량의	편차를	구하면		

3	a-30=3(a-10),		 	

3	b-30=3(b-10),		 	

3	c-30=3(c-10),		 	

3	d-30=3(d-10),	 		

3	e-30=3(e-10)	 	

각	변량의	(편차)^2의	총합은	 	

3^2(a-10)^2+3^2(b-10)^2+3^2(c-10)^2		

	 +3^2(d-10)^2+3^2(e-10)^2	

=9{(a-10)^2+(b-10)^2	 	

	 +(c-10)^2+(d-10)^2+(e-10)^2}

	 	 =9\20=180

	 	 (구하는	분산)=
180
5

=36

	 	 ∴	(구하는	표준편차)=136q=6

	 ⑵		변량의	총합은	 	

(5	a-1)+(5	b-1)+(5	c-1)	 	

	 +(5	d-1)+(5	e-1)	

=5(a+b+c+d+e)-5	 	

=5\50-5	 	

=245

	 	 (구하는	평균)=
245
5

=49

	 	 		각	변량의	편차를	구하면		

5	a-1-49=5(a-10),	 	

5	b-1-49=5(b-10),	 	

5	c-1-49=5(c-10),	 	

5	d-1-49=5(d-10),	 	

5	e-1-49=5(e-10)		

각	변량의	(편차)^2의	총합은	 	

5^2(a-10)^2+5^2(b-10)^2+5^2(c-10)^2		

	 +5^2(d-10)^2+5^2(e-10)^2	

=25{(a-10)^2+(b-10)^2	 	

	 +(c-10)^2+(d-10)^2+(e-10)^2}	

=25\20	 	

=500

	 	 (구하는	분산)=
500
5

=100

	 	 ∴	(구하는	표준편차)=1100a=10

	 		참고 	원래의	변량과	변화된	변량에서의	

평균과	표준편차	구하기

34	 		남학생의	영어	점수의	표준편차를	x점
이라고	하면

	 {남학생의	(편차)^2의	총합}=12	x^2`

	 {여학생의	(편차)^2`의	총합}=8\7=56

	 (전체	학생의	분산)=
12	x^2+56
12+8

=2^2`

	 12	x^2+56=80,	x^2=2

	 그런데	x>0이므로	x=12

	 		따라서	남학생의	영어	점수의	표준편차

는	rt2	점이다.

35	 		(평균)=4	a+4	b+4	c
12

=4

	 ∴	a+b+c=12	 .c3`㉠

	 표준편차가	rt3,	즉	분산이	3이므로

	
4(a-4)^2+4(b-4)^2+4(c-4)^2

12
=3

	 (a-4)^2+(b-4)^2+(c-4)^2=9

	 a^2+b^2+c^2-8(a+b+c)+48=9

변량 평균 분산 표준편차

x_1, x_2, .c3, x_n M V s

ax_1+b, ax_2+b, .c3, ax_n+b aM+b a^2V |a|s

	 이	식에	㉠을	대입하면

	 a^2+b^2+c^2-8\12+48=9

	 ∴	a^2+b^2+c^2=57

36	 		(평균)	

	 =
1\1+2\9+3\6+4\1+5\3

20

	 =
56
20

=2.8(권)				

	 ∴	a=2.8		 .c3	�

	 		자료를	작은	값에서부터	크기순으로	나

열할	때,	10번째와	11번째	자료의	값

의	평균이	중앙값이므로

	 (중앙값)=
2+3
2

=2.5(권)				

	 ∴	b=2.5		 .c3	�

	 		2권의	도수가	9로	가장	크므로	최빈값

은	2권이다.

	 ∴	c=2	 .c3	�

	 ∴	a-b+c	=2.8-2.5+2	 	

=2.3	 .c3	�

채점	기준

� a의 값 구하기

� b의 값 구하기

� c의 값 구하기

� a-b+c의 값 구하기

37	 		a,	b,	c의	평균이	5이므로

	
a+b+c

3
=5				

	 ∴	a+b+c=15	 .c3	�

	 표준편차가	2,	즉	분산이	2^2`=4이므로

	
(a-5)^2+(b-5)^2+(c-5)^2

3
=4

	 ∴	(a-5)^2+(b-5)^2+(c-5)^2=12

	 .c3	�

	 a,	b,	c,	1,	6,	8에	대하여

	 (평균)	=
a+b+c+1+6+8

6

	 	 =
15+15

6
=5	 .c3	�

	 ∴	(분산)

	 =
(a-5)^2+(b-5)^2+(c-5)^2+(-4)^2+1^2+3^2

6

	 =
12+26

6
=

19
3
	 .c3	�

채점	기준

� 평균을 이용하여 a, b, c에 관한 식 세우기

� 분산을 이용하여 a, b, c에 관한 식 세우기

� 평균 구하기

� 분산 구하기

Ⅰ.	통계    5
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p. 16 필수 예제

1	 	⑴	10		⑵	213		⑶	6
	 ⑴	x=28^2+6^2x=1100a=10

	 ⑵	x=24^2-2^2x̀=rt12=213

	 ⑶		x=39^2-(c315	)^2c=136q=6

2	 x=10,	y=8

	 		△ABD에서

	 	x=3(513	)c^2+5^2c=1100a=10	 	

△DBC에서	 	

y=210^2-6^2x=164q=8

3	 ⑴	141q cm		⑵	41 cm^2

	 ⑴		EF^_=EH^_=25^2+4^2x=rt41	(cm)

	 ⑵			□EFGH는	한	변의	길이가	 	

rt41	cm인	정사각형이므로	 	

□EFGH=(141q )^2=41	(cm^2)

피타고라스	정리	⑴3강

1	 	⑴	x=6,	y=2113q	 	

⑵	x=12,	y=15

	 ⑴		△ABD에서	 	

x=210^2s-8^2x=136q=6	 	

△ACD에서	 	

y=26^2+4^2x=152q=2113q

	 ⑵		△ADC에서	 	

x=213^2-x5^2x=1144a=12	 	

△ABC에서	 	

y=29^2+s12^2x=1225a=15

2	 217cm

	 △ABC에서	

	 		BC^_=28^2-4^2x=148q=413	(cm)

	 CM^_=1/2BC^_=1/2\413=213	(cm)

	 △AMC에서

	 AM^_�=3(213	)c^2+4^2c=128 q=217	(cm)

3	 15
	 △AOB에서

	 BO^_=21^2+1^2x=12

	 △BOC에서

� CO^_=31^2+(c12	)^2c=13

	 △COD에서

	 DO^_=31^2+(c13	)^2c=rt4=2

	 △DOE에서	x=21^2+2^2x=15

핵심 유형 익히기 p. 17

4	 		169
	 △AEH		/=_△BFE/=_△CGF	 	

/=_△DHG(	SAS	합동)

	 이고	gakHEF=90*이므로

	 □EFGH는	정사각형이다.

	 ∴	□EFGH=EH^_�^2=x^2+y^2=169

5	 196cm^2

	 △AEH		/=_△BFE/=_△CGF  

/=_△DHG(	SAS합동)

	 이고	gakHEF=90*이므로

	 □EFGH는	정사각형이다.

	 ∴	EH^_=rt100=10	(cm)

	 △AEH에서

	 AH^_=210^2-6^2x=8	(cm)

	 	따라서	□ABCD는	한	변의	길이가	 	

8+6=14	(cm)인	정사각형이므로	

	 □ABCD=14^2=196	(cm^2)

p. 18 필수 예제

1	 ①
	 		평행선을	이용한	삼각형의	넓이를	이용

하면	△ABE=△ACE,

	 △AFC=△AFL

	 삼각형의	합동조건을	이용하면

	 △ABE/=_△AFC

	 따라서	넓이가	나머지	넷과	다른	것은	

	 ①	△ABC이다.

2	 ⑴	정사각형		⑵	1cm^2

	 ⑴			CF^_=FG�=GH�=HC�,		

gakCFG		=gakFGH=gakGHC	

=gakHCF=90*

  이므로	□CFGH는	정사각형이다.

	 ⑵	△ABC에서	

	 	 BC^_=25^2-3^2 x=rt16=4	(cm)

	 	 CF^_=BC^_-BF^_=4-3=1	(cm)

	 	 ∴	□CFGH=1^2=1	(cm^2)

피타고라스	정리	⑵4강

1	 ⑴	64cm^2		⑵	8cm

	 ⑴			□BFGC=□ACH	I+□ADEB	

이므로	 	

□ADEB=81-17=64	(cm^2)

핵심 유형 익히기 p. 19

	 ⑵			□ADEB의	넓이가	64cm^2이므로	

AB^_=164q=8	(cm)

2	 ③

	

	 AB^_를	한	변으로	하는	정사각형

	 AHIB를	그리면

	 △ABC에서

	 AB^_�^2=15^2-9^2=144

	 ∴	□BDGF	=□AHIB	 	

=AB^_�^2=144	(cm^2`)

3	 813	-8

	 △ABG에서

	 BG^_=24^2-2^2 x=112q=213

	 ∴	GH�	=BG�-BH�	 	

=213-2

	 □EFGH는	정사각형이므로

	 	(□EFGH의	둘레의	길이)	 	

=4\(213-2)	 	

=813-8

4	 215cm

	 △ABC/=_△CDE이므로

	 BC^_=DE^_=3cm

	 △ABC에서

	 AC^_=21^2+3^2x=110q (cm)

	 따라서	CE^_=AC^_=110q cm이고

	 gakACE=90*이므로

	 △ACE에서

	 AE^_��=3(110q )^2 c+(c110q )^2c	 	

=rt20	=215	(cm)

5	 20cm^2

	 △ABC/=_△CDE이므로

	 AB^_=CD^_=2cm

	 △ABC에서	

	 AC^_=22^2+6^2 x=140q=2110q	(cm)

	 따라서	CE^_=AC^_=2110q cm이고

	 ∠ACE=90*이므로

	 △ACE	=1/2\2110q\2110q

	 	 =20	(cm^2)

6    정답과	해설
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정답과 해설

p. 20~23

1	②	 2	③	 3	6	cm	 4	2

5	9/2+114q	 6	⑤	 7	②

8	64	cm^2	 9	24	cm^2

10	100	 11	①	 12	11/3	 13	13/2

14	12	 15	813	cm^2

16	②,	③	17	③	 18	 289
2
	cm^2

19	2rt17	cm 20	④	 21	①

22	9/2	cm 23	17/5	cm

24	①	 25	6	cm^2	 26	④

27	72	cm^2,	과정은	풀이	참조

28	1521 a	cm,	과정은	풀이	참조

족집게 기출 문제100점
잡는

1	 AB^_=28^2+4^2x̀=180q=415

2	 		오른쪽	그림과	같은	직각
삼각형	ABC에서			

∠C=90*이면	그	대변

인	AB^_가	빗변이	된다.

	 ∴	AC^_=3AB^_�^2c-BC^_�^2c

`	 		=213^2w-5^2x	

=1144a=12	(cm)

3	 		△ABD에서

	 AD^_=217^2`-x15^2x=164q=8	(cm)

	 △ACD에서

	 CD^_=210^2`-8^2x=136q=6	(cm)

4	 △ABC에서	AC^_=21^2+1^2 x̀=12

	 AD^_=AC^_=12이므로

	 △ADE에서

	 AE^_=3(12	)^2c+1^2c=13

	 AF^_=AE^_=13이므로

	 △AFG에서

	 AG^_=3(13	)^2c+1^2c=14=2

	 ∴	AH^_=AG^_=2

5	 AC^_를	그으면	△ABC에서	

	 AC^_=23^2+3^2x=rt18=312	

	 △ACD에서

	 AD^_=3(312	)^2c-2^2c=rt14

	 ∴			□ABCD	 	

	=△ABC+△ACD

	 	 =1/2\3\3+1/2\2\114q

	 	 =9/2+114q

6 
	

	

	 		점	A에서	BC^_에	내린	수선의	발을	H

라고	하면

	 BH^_=12-7=5

	 △ABH에서

	 AH^_=29^2-5^2 x̀=156q=2114q

	 따라서	△DBC에서

	 DC^_=AH^_=2rt14	이므로

	 BD^_=312^2`+c(2c114q )^2c=1200a=1012

7   지면에서	부러진	부분
까지의	높이를	x자라

고	하면	

	 AC^_=10-x(자)

	 △ABC에서	

	 x^2+3^2=(10-x)^2

	 20	x=91	 	 ∴	x=^91/20(자)

	 따라서	구하는	높이는	^91/20자이다.

8	 □ADEB	=□BFGC-□ACH	I	 	

=100-36=64	(cm^2)

9	 		□ADEB=64cm^2`이므로	

	 AB^_=8cm

	 □ACH	I=36cm^2이므로

	 AC^_=6cm

	 ∴	△ABC=1/2\8\6=24	(cm^2)

10	□AEDB=c^2=a^2+b^2=100

11	AE^_=BF^_=4이므로	△ABE에서

	 BE^_=25^2-4^2x=19=3

	 ∴	EF^_=4-3=1

	 이때	□EFGH는	정사각형이므로

	 □EFGH=1^2=1

12	 		DC^_=x라고	하면

	 △ABC에서

	 AC^_�^2=12^2-(6+x)^2`	 .c3`㉠

	 △ADC에서

	 AC^_�^2=8^2-x^2`	 .c3`㉡

	 ㉠,	㉡에서	12^2-(6+x)^2=8^2-x^2`

	 12x=44				∴	x=^11/3

 ∴	DC^_=^11/3

13	△ABC에서

	 		AB^_=212^2+5^2x=rt169=13	 	

점	G는	직각삼각형	ABC의	외심이므로

	 CG^_=AG^_=BG^_=^13/2

	 		확인 	 직각삼각형의	외심은	빗변의	중점

과	같다.

14	AB^_=x라고	하면

	 BC^_=2x^2+x^2x=12		x

	 BD^_=3(12		x)^2c+x^2c=23		x^2x=13	x

	 BE^_=3(13		x)^2c+x^2c=24		x^2s=2	x

	 BF^_=2(2	x)^2x+x^2x

    =25		x^2s̀=15	x=110q

	 ∴	x=12

	 ∴	AB^_=rt2

15	

	

	 		점	A에서	BC^_에	내린	수선의	발을	H

라고	하면

	 BH^_=1/2\(6-2)=2	(cm)

	 △ABH에서	

	 AH^_=24^2-2^2x=rt12=213`	(cm)

	 ∴	□ABCD	=1/2\(2+6)\213

	 =813`	(cm^2)

16	△EBA=△EBC=△ABF=△JBF

17	△ABC에서

	 AB^_=25^2`-3^2x=rt16=4

	 ∴	△EBC	=△EBA

	 =1/2□ADEB

	 =1/2\4^2=8

18	△ABC에서

	 BC^_=28^2+s15^2x=rt289=17	(cm)

 ∴	(색칠한	부분의	넓이)

	 	 =1/2□BDEC

	 	 =1/2\17^2=
289
2 	(cm^2)

자

자
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19	 		△AEH	/=_△BFE/=_△CGF	 	

/=_△DHG(	SAS	합동)

	 이므로	□EFGH는	정사각형이다.

	 	△AEH에서	 	

EH^_=25^2+3^2x=134q	(cm)

	 △HEF에서

	 HF�	=3(134q )^2c+(c134q )^2c	 	

=168q=2117q	(cm)

20	 		④		△ABC=1/2	ab이고

	 □CFGH	=(a-b)^2   

=a^2-2 ab+b^2

	 	이므로	항상	△ABC=□CFGH

는	아니다.

21	△ABC/=_△DEB에서

	 BC^_=EB^_,	∠CBE=90*이므로

	 △CBE는	직각이등변삼각형이다.

	 △CBE=1/2\BC^_\BE^_=1/2BC^_�^2=2

	 BC^_�^2=4이고		BC^_>0이므로

	 BC^_=2

	 △ABC에서

	 AB^_=32^2`-c(13	)^2c=1

	 ∴			□ADEC	 	

=△CBE+2△ABC

	 	 =2+2\(1/2\1\13	)=2+13

22 B̀E^_=x cm라고	하면	

	 ED^_=AE^_=(12-x) cm이고

	 BD^_=1/2BC^_=6 (cm)이므로	

	 △EBD에서	(12-x)^2`=x^2+6^2`

	 24x=108				∴	x=9/2	(cm)

	 ∴	BE^_=9/2cm

23	FD�=x	cm라고	하면	

	 △ABF/=_△EDF(RHA	합동)이므로

	 		EF^_=AF^_=(5-x)cm	 	

ED^_=DC^_=3cm이므로	

	 △DEF에서	x^2=(5-x)^2+3^2

	 10	x=34				∴	x=^17/5	(cm)

	 ∴	FD�=^17/5cm

	 		확인 	△ABF와	△EDF에서

	 ∠A=∠E=90*,

	 △FBD가	이등변삼각형이므로	BF^_=DF^_,

	 ∠AFB=∠EFD

	 ∴	△ABF/=_△EDF(	RHA	합동)

24	 		△ABC에서

	 BC^_=210^2- x6^2x=rt64=8	

	 이때	AD^_가	∠A의	이등분선이므로	

	 BD^_：CD^_=AB^_：AC^_에서

	 BD^_：CD^_=5：3

	 ∴	CD^_=3/8BC^_=3/8\8=3

	 따라서	△ADC에서

	 AD^_=23^2+6^2 x=rt45=315

25	 		△ABE에서

	 AE^_=215^2-x12^2 x=rt81=9 (cm)

	 ∴	ED^_=12-9=3	(cm)

	 △ABE∽△DFE(	AA	닮음)이므로

	 12：DF^_=9：3				∴	DF^_=4	(cm)

	 ∴	△EDF=1/2\3\4=6	(cm^2)

`26  

	

	 		AC^_를	한	변으로	하는	정사각형	

ACGF를	그리면

	 △ACE	=△BCG=△ACG

	 =1/2□ACGF=18	(cm^2`)

	 즉,	□ACGF=36cm^2이므로

	 AC^_=6cm

	 따라서	△ABC에서

	 AB^_=210^2-x6^2x=164q=8	(cm)

27	 		△ABD에서

	 AD^_�=215^2- x9^2x   

====rt144=12	(cm)	 …��

	 △ADC에서

	 DC^_�=3(1212c )^2`-c12^2 c   

=rt144=12	(cm)	 …��

	 ∴	△ADC	=1/2\12\12

	 	 	 =72	(cm^2)	 …��

채점	기준

� AD^_의 길이 구하기

� DC^_의 길이 구하기

� △ADC의 넓이 구하기

28	 		□ABCD=121cm^2이므로

	 BC^_=rt121=11	(cm)	 …��

	 □CFGE=36cm^2이므로

	 CF^_=rt36=6	(cm)	 …��

	 □FIJH=9cm^2이므로

	 FI�=rt9=3	(cm)	 …��

	 이때	AB^_=BC^_=11cm이고

	 BI^_=BC^_+CF^_+FI�

	 	 =11+6+3=20	(cm)이므로

	 △ABI에서

	 AI^_=211^2+ x20^2x=rt521 (cm)	.c3	�

채점	기준

� □ABCD의 한 변의 길이 구하기

� □CFGE의 한 변의 길이 구하기

� □FIJH의 한 변의 길이 구하기

� AI^_의 길이 구하기

p. 24 필수 예제

1	 ②
	 ②	2^2+(15	)^2=3^2`

2	 ⑴	예각삼각형		⑵	둔각삼각형
	 ⑴			9^2<5^2+8^2이므로	예각삼각형이다.

	 ⑵			13^2>6^2+8^2이므로	둔각삼각형이다.

3	 ⑴	8		⑵	18/5		⑶	24/5

	 ⑴	AC^_=210^2-x6^2x=rt64=8

	 ⑵			AB^_�^2=BH^_\BC^_이므로

	 	 6^2=BH^_\10				∴	BH^_=18/5

	 ⑶		AB^_\AC^_=BC^_\AH^_이므로

	 	 6\8=10\AH^_				∴	AH^_=24/5

피타고라스	정리를	이용한	성질	⑴5강

1	 �ㄱ,	ㅁ
	 ㄱ.			(12	)^2+(13	)^2=(15	)^2에서		 	

2+3=5이므로	직각삼각형이다.

	 ㅁ.			3^2+6^2=(315	)^2에서		 	

9+36=45이므로	직각삼각형이다.

2	 �⑴	15		⑵	3
	 ⑴			3이	가장	긴	변의	길이이므로	 	

3^2=2^2+a^2,	a^2=5

	 	 그런데	0<a<3이므로	a=rt5

핵심 유형 익히기 p. 25
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정답과 해설

	 ⑵			a+2가	가장	긴	변의	길이이므로	 	

(a+2)^2=a^2+(a+1)^2		 	

a^2-2a-3=0,	(a-3)(a+1)=0	

그런데	a>0이므로	a=3

3	 �⑴	>,	예각		⑵	=,	직각	 	

⑶	<,	둔각		⑷	<,	둔각

4	 �⑴	5<x<134q		⑵	134q<x<8

	 ⑴			삼각형의	세	변의	길이	사이의	관계

에	의해		 	

5-3<x<3+5,	2<x<8	 	

이때	x>5이므로	 	

5<x<8	 .c3`㉠

	 	 	삼각형의	변과	각	사이의	관계에	의해

x^2<3^2+5^2

	 	 ∴	0<x<134q	 .c3`㉡

	 	 	따라서	㉠,	㉡에	의해	 	

5<x<134q

	 ⑵			삼각형의	세	변의	길이	사이의	관계

에	의해		 	

5-3<x<3+5,	2<x<8	 	

이때	x>5이므로	 	

5<x<8	 .c3`㉠

	 	 	삼각형의	변과	각	사이의	관계에	의해	

x^2>3^2+5^2

	 	 그런데	x>0이므로	x>134q	.c3`㉡

	 	 	따라서	㉠,	㉡에	의해	 	

134q<x<8

5	 �⑴	x=2110q,	y=216			 	

⑵	x=3113q,	y=6		

	 ⑴			x^2=5\8=40

	 	 그런데	x>0이므로	x=2110q

	 	 y^2=3\8=24

	 	 그런데	y>0이므로	y=216

	 ⑵			x^2=9\13=117

	 	 그런데	x>0이므로	x=3rt13

	 	 y^2=4\9=36

	 	 그런데	y>0이므로	y=6

2	 6

	 (315	)^2+4^2=BP^_ ^2+5^2이므로

	 BP^_ ^2=36

	 그런데	BP^_>0이므로	BP^_=6

3	 3	pai

	 	AC^_를	지름으로	하는	반원의	넓이를	

P라고	하면

	 2	pai+P=5	pai				∴	P=3	pai

	 따라서	구하는	넓이는	3	pai이다.

p. 26 필수 예제

1	 2115 q

	 6^2+7^2=AD^_ ^2+5^2이므로	AD^_ ^2=60

	 그런데	AD^_>0이므로	AD^_=2115q

피타고라스	정리를	이용한	성질	⑵6강

1	 �5
	 △ABO에서

	 AB^_=32^2+(c213		)^2c=116q=4

	 □ABCD에서

	 4^2+CD^_ ^2=5^2+4^2,	CD^_ ^2=25

	 그런데	CD^_>0이므로	CD^_=5

2	 13	cm^2

	 2^2+(212		)^2=(15		)^2+BC^_ ^2,	BC^_ ^2=7

	 그런데	BC^_>0이므로	BC^_=17`(cm)

	 △OBC에서

	 OC^_=3(17		)^2c-c(rt3		)^2c

    =14=2�(cm)

	 ∴	△OBC=1/2\13\2=13	(cm^2)

3	 24

	 5^2+y^2=7^2+x^2이므로

	 y^2-x^2=7^2-5^2=24

4	 25/2	pai	cm^2

	 		색칠한	두	반원의	넓이의	합은	BC^_를	

지름으로	하는	반원의	넓이와	같으므로

	 1/2\pai	\5^2=25/2		pai	(cm^2)

5	 16cm^2

	 (색칠한	부분의	넓이)=△ABC

	 =1/2\8\4

	 =16	(cm^2)

	 확인 	

	 =

	 =R+△ABC-R=△ABC

핵심 유형 익히기 p. 27

p. 28~31

1	⑤	 2	②	 3	②	 4	③

5	⑤	 6	12/5	cm	 7	③

8	④		 9	②	 10	312	km	

11	54cm^2	 12	②,	⑤

13	16cm^2	 14	②,	⑤	

15	4<x<5	 16	②	 17	④

18	 rt10
2
		 19	①	 20	17

21	2rt5cm^2	 22	⑤

23	1/2	pai	cm^2	 24	풀이	참조

25	②	 26	⑤	 27	90cm^2

28	12,	과정은	풀이	참조

29	4cm,	과정은	풀이	참조

족집게 기출 문제100점
잡는

1	 ⑤	(115q )^2+4^2	not=6^2

2	 		(x+4)^2=8^2+x^2,	8	x=48

	 ∴	x=6

3	 		②	4^2+5^2>6^2이므로	예각삼각형

4	 		7^2>3^2+5^2이므로	△ABC는		 	

∠B>90*인	둔각삼각형이다.

5 ⑤	bc=ah

6	 △ABC에서

	 		AC^_=25^2-3^2 x=rt16=4	(cm)	 	

AB^_\AC^_=BC^_\AH^_이므로	 	

3\4=5\AH^_

	 ∴	AH^_=12/5	(cm)

7	 		6^2+10^2=8^2+CD^_�^2,	CD^_�^2=72

	 그런데	CD^_>0이므로	CD^_=612

8 7^2+4^2=x^2+5^2,	x^2=40

	 그런데	x>0이므로	x=2110q

9	 4^2+CD^_�^2=5^2+BC^_�^2`

	 ∴	CD^_�^2-BC^_�^2=5^2-4^2=9

10 3^2+5^2=4^2+OD^_ ^2,	OD^_ ^2=18

	 그런데	OD^_>0이므로

	 OD^_=312	(km)

	 	따라서	D집까지의	거리는	312	km이

다.
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11	△ABC에서

	 AC^_=215^2-x12^2x=181q=9	(cm)

	 ∴	(색칠한	부분의	넓이)

	 =△ABC

	 =1/2\12\9=54	(cm^2)

	 		확인 	
1
2

4

5

3

	 (작은	두	반원의	넓이의	합)

	 		=(큰	반원의	넓이)이므로	 	

(S_1+S_2)+(S_4+S_5)=S_2+S_3+S_4	 	

∴	S_1+S_5=S_3

12 � x가	가장	긴	변의	길이일	때

	 	 x=24^2+6^2x=152q=2113q

 �  	6이	가장	긴	변의	길이일	때	 	

x=26^2-4^2x=120q=215

13   ̀(415	)^2=8^2+4^2이므로	주어진	삼각형

은	빗변의	길이가	415cm인	직각삼각

형이다.	

	 ∴	(삼각형의	넓이)	=1/2\8\4

	 	 	 =16	(cm^2)

14	 		삼각형의	세	변의	길이	사이의	관계에	
의해	10-5<x<5+10

	 ∴	5<x<15	 .c3`㉠

	 �	x가	가장	긴	변의	길이일	때

	 	 x^2>5^2+10^2,	x^2>125

	 	 그런데	x>0이므로	x>515

	 	 ㉠에	의해	515<x<15

	 �	10이	가장	긴	변의	길이일	때

	 	 10^2>5^2+x^2,	x^2<75

	 	 그런데	x>0이므로	0<x<513

	 	 ㉠에	의해	5<x<513

	 	따라서	�,	�에	의해

	 5<x<513	또는	515<x<15

	 		이므로	주어진	수	중에서	x의	값이	될	

수	있는	수는	7,	12이다.

15	 		삼각형의	세	변의	길이	사이의	관계에	
의해	4-3<x<4+3

	 ∴	1<x<7	 	

	 이때	x>4이므로	4<x<7	 .c3`㉠

	 또	∠C<90*이므로

	 x^2<4^2+3^2,	x^2<25

	 그런데	x>0이므로	0<x<5	 .c3`㉡

	 		따라서	㉠,	㉡에	의해	x의	값의	범위는	

4<x<5이다.

16	 		②			c가	가장	긴	변의	길이라는	조건이	없
으면	예각삼각형이	아닐	수도	있다.

	 	 	 	a=13,	b=8,	c=9일	때,		 	

9^2<8^2+13^2이므로	∠C<90*		

13^2>8^2+9^2이므로	∠A>90*		

⇨	둔각삼각형

17	 		2^2=1\HC�이므로	HC�=4		

△AHC에서

	 AC^_=22^2+4^2 x=120q=215

18	△ABE에서	BE^_=5이므로

	 AE^_=25^2-3^2 x==116q=4

	 ∴	ED^_=5-4=1

	 EF^_=CF^_=x라고	하면

	 DF�=3-x이므로

	 △EFD에서

	 x^2=1^2+(3-x)^2				∴	x=5/3

	 △BFE는	직각삼각형이므로

	 BF^_=55^2+(5/3)^^2b=
5	rt10
3

  5\5/3=
5	rt10
3

\EH^_이므로

	 EH^_=
rt10
2

19	△AHC에서

	 AH^_=3(312	)^2c-3^2 c=19=3	(cm)

	 (312	)^2=3\BC^_이므로	

	 BC^_=6	(cm)

	 ∴	△ABC	=1/2\6\3=9	(cm^2)

20	 		△ABO에서	AB^_�^2=2^2+2^2=8	 	

∴	AD^_�^2+BC^_�^2	=AB^_�^2+CD^_�^2	 	

=8+3^2=17

21	  AP^_�^2+6^2=4^2+5^2,	AP^_�^2=5

	 그런데	AP^_>0이므로	AP^_=rt5	(cm)

	 △ABP에서	(rt5	)^2+4^2=(rt21	)^2

	 	따라서	△ABP는	gakP=90*인	직각

삼각형이다.

	 ∴	△ABP=1/2\rt5\4

	 	 =2rt5	(cm^2)

22	R=1/2\pai\(20/2)^^2=50	pai	(cm^2)

	 P+Q=R이므로	

	 P+Q+R=2	R=100	pai`(cm^2`)

23	R=1/2\pai\2^2=2	pai	(cm^2`)

	 P：Q=3：1이고	P+Q=R이므로

	 Q=1/4	R=1/4\2	pai=1/2	pai	(cm^2)

24	 		n_>2이므로	가장	긴		변의	길이는	 	

n^2+1이다.	즉,	피타고라스	정리가	성

립함을	보이면	된다.

	 		(n^2-1)^2+(2	n)^2	=n^4-2	n^2+1+4	n^2	

=n^4+2	n^2+1	

=(n^2+1)^2

	 		따라서	세	변의	길이가	각각	2	n,	 	

n^2-1,	n^2+1인	삼각형은	직각삼각형

이다.

25	 		△ABC에서		 	

BC^_=28^2+6^2x==rt100=10	(cm)

	 ∴	MC^_=1/2BC^_=5`(cm)

	 6^2=CH^_\10				∴	CH^_=18/5	(cm)

	 ∴	MH^_	=MC^_-HC�

	 	 =5-18/5=7/5	(cm)

26	△ADE에서	DE^_ ^2=3^2+3^2=18

	 △ADC에서	

	 CD^_ ^2=3^2+(3+2)^2=34

	 이때	BC^_ ^2+DE^_ ^2=BE^_ ^2+CD^_ ^2이므로

	 BC^_ ^2-BE^_ ^2	=CD^_ ^2-DE^_ ^2	 	

=34-18=16

27  

	 		위의	그림과	같이	색칠한	부분의	넓이를	

S_1,	S_2,	S_3,	S_4라	하고	BD^_를	그으면	 	

S_1+S_2=△ABD

	 S_3+S_4=△BCD

	 ∴			(색칠한	부분의	넓이)	 	

=S_1+S_2+S_3+S_4	 	

=△ABD+△BCD	 	

=□ABCD=6\15=90`(cm^2)

28   x-7>0이므로	x>7	 …��

	 가장	긴	변의	길이가	x+1이므로	

	 (x+1)^2=(x-7)^2+x^2	 …��

	 x^2-16x+48=0

	 (x-4)(x-12)=0	 	

	 그런데	x>7이므로	x=12	 .c3	�

1

3

2 4
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정답과 해설

채점	기준

� x의 값의 범위 구하기

� 피타고라스 정리를 이용하여 식 세우기

� x의 값 구하기

29   AB^_를	지름으로	하는	반원의	넓이는

	 1/2\pai\4^2=8	pai	(cm^2)	 …��

	 BC^_를	지름으로	하는	반원의	넓이는

	 10	pai-8	pai=2	pai	(cm^2)	 …��

	 1/2\pai\[1/2	BC^_]^^2=2	pai에서

	 1/8\pai\BC^_ ^2=2	pai,	BC^_ ^2=16

	 그런데	BC^_>0이므로

	 BC^_=4	(cm)	 .c3	�

채점	기준

� AB^_를 지름으로 하는 반원의 넓이 구하기

� BC^_를 지름으로 하는 반원의 넓이 구하기

� BC^_의 길이 구하기

	 ⑵		

	 	 	꼭짓점	A에서	BC^_에	내린	수선의	

발을	H라고	하자.

	 	 	BH^_=x	cm라고	하면	 	

CH^_=(14-x)`	cm	 	

△ABH에서	 	

AH^_ ^2=15^2-x^2	 .c3`㉠

	 	 △ACH에서	 	

	 	 AH^_ ^2=13^2-(14-x)^2	 .c3`㉡

	 	 ㉠,	㉡에서

	 	 15^2-x^2=13^2-(14-x)^2이므로

	 	 x=9`	(cm)

	 	 ∴	AH^_=215^2-9^2x=12	(cm)

	 	 △ABC=1/2\14\12

	 	 	 =84	(cm^2)

1	 �⑴	215		⑵	412
	 ⑴	26^2-4^2 x=215

	 ⑵			정사각형의	한	변의	길이를	x라고	

하면	12	x=8에서	x=412	 	

따라서	정사각형의	한	변의	길이는	

412이다.

2	 ②
	 		정사각형의	한	변의	길이를	a	cm라고	

하면	12	a=20에서	a=1012`	(cm)	 	

따라서	원의	넓이는	 	

pai\(512	)^2=50	pai	(cm^2)

3	 ⑴	2cm		⑵	13cm^2

	 ⑴		AH^_=
13
2
`̀AB^_=13	(cm)

	 	 ∴	AB^_=2	(cm)

	 ⑵	△ABC=
13
4

\2^2=13	(cm^2)

4	 213cm

	 		정삼각형의	한	변의	길이를	a	cm라고	

	 하면	
13
4

a^2=413,	a^2=16				

	 그런데	a>0이므로	a=4	(cm)

	 ∴	(높이)=
13
2

\4=213`(cm)

핵심 유형 익히기 p. 33

5	 ⑴	111q cm,	5111q cm^2		

	 ⑵	315 cm,	1215 cm^2

	 ⑴		

	 	 	꼭짓점	A에서	BC^_에	내린	수선의	

발을	H라고	하면

	 	 BH^_=1/2	BC^_=5	(cm)이므로

	 	 AH^_=26^2-5^2x=111q (cm)

	 	 ∴	(높이)=111q cm

	 	 (넓이)	=1/2\10\111q

	 	 	 =5111q (cm^2)

	 ⑵		

	 	 	꼭짓점	A에서	BC^_에	내린	수선의	

발을	H라고	하자.

	 	 BH^_=x	cm라고	하면

	 	 CH^_=(8-x)	cm이므로

	 	 △ABH에서	AH^_ ^2=7^2-x^2	.c3`㉠

	 	 △ACH에서

	 	 AH^_ ^2=9^2-(8-x)^2	 .c3`㉡

	 	 ㉠,	㉡에서	7^2-x^2=9^2-(8-x)^2

	 	 ∴		x=2`(cm)

	 	 AH^_=27^2-2^2x=315	(cm)이므로

	 	 (높이)=315	cm

	 	 (넓이)=1/2\8\315

	 	 =1215	(cm^2)

p. 32 필수 예제

1	 ⑴	10		⑵	912
	 ⑴	x=28^2+6^2x=10

	 ⑵	x=12\9=912

2	 513cm,	2513cm^2

	 (높이)=
13
2

\10=513	(cm)

	 (넓이)=
13
4

\10^2=2513	(cm^2)

3	 ⑴	3	cm,	12	cm^2		⑵	12	cm,	84	cm^2

	 ⑴		

	 	 	꼭짓점	A에서	BC^_에	내린	수선의	

발을	H라고	하면

	 	 BH^_=1/2BC^_=4 (cm)이므로

	 	 △ABH에서`

	 	 AH^_=25^2`-4^2x=3	(cm)

	 	 ∴	△ABC=1/2\8\3

	 	 	 =12	(cm^2)

피타고라스	정리

-	평면에서의	활용	⑴

7강

p. 34 필수 예제

1	 ⑴	x=412,	y=4		⑵	x=513,	y=5

	 ⑴	4：x=1：12				∴	x=412	

	 	 4：y=1：1				∴	y=4

	 ⑵	x：10=13：2				∴	x=513`

	 	 y：10=1：2				∴	y=5

2	 ⑴	315		⑵	512
	 ⑴	P(0,	6),	Q(3,	0)이므로

	 	 PQ^_=2(3-s0)^2x+(0x-6)^2x=315

피타고라스	정리

-	평면에서의	활용	⑵

8강
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	1	 ⑴	x=412,	y=212

	 ⑵	x=412,	y=
416
3

	 ⑴		△ABC에서	4：x=1：12

	 	 ∴	x=412

	 	 △ADC에서	y：4=1：12

	 	 ∴	y=212

	 ⑵		△ABC에서	4：x=1：12		 	

∴	x=412

	 	 △DBC에서	y：412=1：13

	 	 	∴	y=
416
3

2	 	④
	 △ABC에서	AC^_：612=1：12

	 ∴	AC^_=6`(cm)

	 △ACD에서	CD^_：6=13：2

	 ∴	CD^_=313`(cm)

3	 �③
	 ①	23^2w=19=3

	 ②	22^2+(x-2)^2x=18=2	rt2

	 ③	2(-1)^2x+(x-4)^2x=117q

	 ④	2(-2)^2x+1^2x=15

	 ⑤	2(-3)^2x+(x-2)^2x=113q

	 	따라서	주어진	점	중	원점과의	거리가	

가장	먼	것은	③이다.

4	 �315
	 		2	x+y=6에서	 	

y=0일	때	x=3이므로	A(3,	0)

	 x=0일	때	y=6이므로	B(0,	6)

	 ∴	AB^_=2(-3)^2x+6^2x=315

5	 �-1,	-5

	 AB^_=2(2+x2)^2x+(a x+3)^2x=215

	 즉,	2	a^2+6	ax+25x=rt20

	 양변을	제곱하여	정리하면

	 		a^2+6	a+5=0,	(a+1)(a+5)=0		

∴	a=-1	또는	a=-5

핵심 유형 익히기 p. 35

	 확인 	

6	 �⑴	OA^_=134q,	OB^_=134q,	AB^_=2117q		

⑵	직각이등변삼각형

	 ⑴	OA^_=2(-3)^2x+5^2x=134q

	 	 OB^_=25^2+3^2 x=134q

	 	 AB^_=2(5w+3)^2x+(3x-5)^2 x

      =168q=2117q

	 ⑵			OA^_�^2+OB^_�^2=AB^_�^2이고	OA^_=OB^_

이므로	△OAB는	∠O=90*인	직

각이등변삼각형이다.

계산력 다지기

일반 삼각형의 높이와 넓이

1 		⑴	8	cm,	48	cm^2	 	

⑵	216	cm,	1016	cm^2

2 			⑴			28-x,	25^2-(28-x)^2,	 	

25^2-(28-x)^2,	8,	15,	15,	210

	 ⑵	AH^_=
317
2
	cm,

	 	 △ABC=
1517
4
	cm^2

특수한 직각삼각형의 세 변의 길이의 비

3 		⑴	x=312,	y=312	 	

⑵	x=4,	y=413	

	 ⑶	x=
813
3
,	y=

1613
3

4 	⑴	x=16,	y=12	 	

	 ⑵	x=613,	y=1213

	 ⑶	x=313,	y=6

좌표평면 위의 두 점 사이의 거리

5 			⑴	141q		⑵	174q  ⑶	215		⑷	315		

⑸	412		⑹	185q

6 		⑴	-1,	5		⑵	8

좌표평면 위의 세 점을 꼭짓점으로 하는 

삼각형

7 	그림은	풀이	참조		⑴	113qq

	 ⑵	117q		⑶	215		⑷	예각삼각형

8 			⑴	둔각삼각형		⑵	예각삼각형		

⑶	직각이등변삼각형

p. 36~37

1 	

	 ⑴			꼭짓점	A에서	BC^_에	내린	수선의	

발을	H라고	하면

	 	 BH^_=1/2	BC^_=6	(cm)이므로

	 	 (높이)=210^2-6^2x=8	(cm)

	 	 (넓이)=1/2\12\8=48	(cm^2)

	 ⑵	

	 	

	 	 	꼭짓점	A에서	BC^_에	내린	수선의	

발을	H라고	하면

	 	 BH^_=1/2	BC^_=5	(cm)이므로

	 	 (높이)=27^2-5^2x=2	rt6	(cm)

	 	 (넓이)=1/2\10\2	rt6

	 =10	rt6	(cm^2)

2 		⑵	  BH^_=x	cm라고	하면	 	

CH^_=(5-x)	cm	 	

△ABH에서	AH^_�^2=6^2-x^2	.c3`㉠	

△ACH에서	 	

AH^_�^2=4^2-(5-x)^2	 .c3`㉡	

㉠,	㉡에서	 	

6^2-x^2=4^2-(5-x)^2

	 	 10x=45				∴	x=9/2	(cm)

	 	 ∴	AH^_=56^2-(9/2)^^2b=
317
2
	(cm)

	 	 △ABC	=1/2\5\
317
2

	 	 	 =
1517
4
	(cm^2)

3 		⑴			x：6=1：12				∴	x=312	 	

3	rt2：y=1：1				∴	y=312

	 ⑵			x：8=1：2				∴	x=4	 	

4：y=1：13				∴	y=413

	 ⑶			x：8=1：13				∴	x=
813
3

	 	 8：y=13：2				∴	y=
1613
3

4 	⑴			△ABC에서	 	

16：x=1：1				∴	x=16

	 	 		△BCD에서	 	

y：16=1：13				∴	y=12

	 ⑵	P(-3,	-1),	Q(2,	4)이므로

	 	 PQ^_=2(2w+3)^2x+(4x+1)^2x=512

3	 ⑴	5		⑵	2113 q
	 ⑴	OA^_=23^2+4^2x=5

	 ⑵	AB^_	=2(3+ x3)^2+ x(-1 x+5)^2 x	

=2113q
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	 ⑵			△ABD에서	 	

6：x=1：13				∴	x=613

	 	 		△ADC에서	 	

∠ACD=30*이므로	 	

613：y=1：2				∴	y=1213

	 ⑶			△ABC에서	 	

x：316=1：12				∴	x=313	 	

△ACD에서	 	

313：y=13：2				∴	y=6

5 	⑴			P(1,	6),	Q(6,	2)이므로

	 	 PQ^_=2(6w-1)^2x+(2x-6)^2x=rt41

	 ⑵	P(-4,	-3),	Q(3,	2)이므로

	 	 PQ^_=2(3w+4)^2x+(2x+3)^2x=rt74

	 ⑶	OA^_=22^2+4^2x=215

	 ⑷	AB^_=2(-1x-2)^2x+6^2x=315

	 ⑸	AB^_   =2(3+ x1)^2+ x(-1 x-3)^2 x	

=412

	 ⑹	AB^_�=2(-3-x3)^2+x(-3x-4)^2x	 	

=185q

6 	⑴			AB^_=5이므로

	 	 2(k-x2)^2+x(-3x-1)^2x=5

	 	 	양변을	제곱하여	정리하면	 	

k^2-4	k-5=0		

(k+1)(k-5)=0	 	

∴	k=-1	또는	k=5

	 ⑵			PQ^_=5	rt2이므로

	 	 	2(3-xk)^2x+(3x+2)^2x=512	 	

양변을	제곱하여	정리하면	 	

k^2-6	k-16=0	 	

(k+2)(k-8)=0	 	

∴	k=-2	또는	k=8	 	

이때	점	P는	제4사분면	위의	점이

므로	k>0이다.	 	

∴	k=8

7 	

	 ⑴	AB^_=2(-2x)^2+x(-x3)^2x=113q

	 ⑵	BC^_=2(2+2x)^2+x(-x1)^2x=117q

	 ⑶	CA^_=2(-2)x^2+(3x+1)^2x

	 	 	 =120q=215

	 ⑷			AB^_�^2+BC^_�^2>CA^_�^2이므로	예각삼

각형이다.

8 	⑴	OA^_�^2=(-1)^2+(-3)^2=10

	 	 AB^_�^2=(2+1)^2+(2+3)^2=34	 	

	 	 BO^_�^2=(-2)^2+(-2)^2=8

	 	 	OA^_�^2+BO^_�^2<AB^_�^2이므로	둔각삼

각형이다.

	 ⑵	AB^_�^2=2^2+(-3-3)^2=40

	 	 BC^_�^2=3^2+(1+3)^2=25

	 	 CA^_�^2=(-2-3)^2+(3-1)^2=29

	 	 		BC^_�^2+CA^_�^2>AB^_�^2이므로	예각삼

각형이다.

	 ⑶			AB^_�^2=(-3+1)^2+(3+3)^2=40

	 	 BC^_�^2=(3+3)^2+(5-3)^2=40

� � CA^_�^2=(-1-3)^2+(-3-5)^2=80

� � AB^_�^2=BC^_�^2이고

	 	 	AB^_�^2+BC^_�^2=CA^_�^2이므로	 	

∠B=90*인	직각이등변삼각형이다.

1	

	 		점	B와	x축에	대하여	대칭인	점을	B'

이라고	하면	AB'x의	길이가	AP^_+PB^_

의	최솟값이다.

	 A(1,	3),	B'(5,	-1)이므로

	 AB'x=2(5-1x)^2+x(-x1-x3)^2x=412

2	

	 		점	D와	BC^_에	대하여	대칭인	점을	D'

이라고	하면	AD'�의	길이가	AP^_+PD^_

의	최솟값이다.

	 ∴	AD'x	=2(9+x6)^2+x20^2x=25

3	

	 		점	P와	BC^_에	대하여	대칭인	점을	P',	

점	S와	AD^_에	대하여	대칭인	점을	S'

이라고	하면	개미가	지나간	최단	거리

는	P'S'x의	길이와	같다.

 ∴	P'S'x	=29^2+s(2+x2+5x+3)^2x   

=15	(m)

p. 39~43

1	①	 2		l=812	cm,	S=8	cm^2

3	③	 4	③	 5	④	 6	②

7	317	cm^2	 8	④	 9	③

10	⑤	 11	②	 12	④	 13	③

14	⑤	 15 ②,	⑤	16	④	 17	③

18	21/5	 19	④	 20	 2713
2 	cm^2

21	⑤	 22	313cm^2	 23	④

24	613cm	 25	③	 26	③

27	6+1013	 28	①	 29	③

30	④	 31	③	 32	84/25

33	14	cm	 34 213	cm

35	17

36	1213	cm^2,	과정은	풀이	참조

37	3110q,	과정은	풀이	참조

족집게 기출 문제100점
잡는

1	 (대각선의	길이)	=212^2+5^2x  

=13	(cm)

2	   정사각형의	한	변의	길이를	a	cm라고	
하면	12a=4에서		

a=212	(cm)	 	

∴			l=4\212=812	(cm)		

S=(212  )^2=8	(cm^2)

3	 		정사각형의	한	변의	길이를	a	cm라고	
하면	12	a=30

	 ∴	a=1512	(cm)

	 따라서	정사각형의	한	변의	길이는

	 15	rt2 cm이다.

4	 h=
13
2

\4=213	(cm)

	 S=
13
4

\4^2=413	(cm^2)

1	412	 2	25	 3	15m

p. 38평면에서의 최단거리

Ⅱ.	피타고라스	정리와	삼각비    13
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5	 		정삼각형의	한	변의	길이를	a	cm라고	
하면

	
13
4

 a^2=913,	a^2=36

	 그런데	a>0이므로	a=6	(cm)

	 	따라서	정삼각형의	한	변의	길이는		

6	cm이다.

6	   AD^_=
13
2

\6=313 (cm)

	 점	G는	△ABC의	무게중심이므로

	 GD�=1/3	AD^_=13	(cm)

	 		확인 	 삼각형의	무게중심의	성질에	의해	

AG^_：GD�=2：1이다.

7	

	 		꼭짓점	A에서	BC^_에	내린	수선의	발을	

H라고	하면

	 BH^_=1/2	BC^_=3	(cm)

	 	△ABH에서

	 AH^_=24^2-3^2x=17	(cm)

	 ∴	△ABC=1/2\6\17

	 	 	 =317	(cm^2)

	 		확인 	 이등변삼각형	ABC의	꼭짓점	A

에서	밑변	BC에	내린	수선은	BC^_를	수직

이등분한다.

8	 		BH^_=x	cm라고	하면

	 CH^_=(21-x) cm이므로

	 △ABH에서

	 AH^_�^2=13^2-x^2	 .c3`㉠

	 △ACH에서

	 AH^_�^2=20^2-(21-x)^2	 .c3`㉡

	 ㉠,	㉡에서

	 13^2-x^2=20^2-(21-x)^2

	 42x=210				∴	x=5

	 ∴	AH^_	=213^2-x5^2x=12	(cm)

9	 x：10=1：12				∴	x=512

10	 		x：213=1：13에서	x=2	 	

213：y=13：2에서	y=4	 	

∴	x+y=6

11	 		△ABC에서	 	

AC^_：12=1：2				∴	AC^_=6	 	

△ACH에서	∠A=60*,	 	

∠ACH=30*이므로	 	

CH^_：6=13：2				∴	CH^_=313

12	 		△ABC에서

	 AC^_：12=13：2				∴	AC^_=613

	 △ACD에서

� CD^_：613=1：12				∴	CD^_=316

13	 		PQ^_	=2(-2x-3x)^2+x(-x1-x2)^2 x  	

=134q

	 		확인 	 두	점	P(x_1,	y_1),	Q(x_2,	y_2)	사이

의	거리는		

	 ⇨	PQ^_=2(x_2-x_1)^2+x(y_2-y_1)^2x

14	①	25^2+4^2 x=141q

	 ②	2(3-1x)^2 x+(x3-x1)^2x=18

	 ③	2(2-1x)^2+( x-4x-2)^2x=137q

	 ④	2(4-2x)^2+ x(-x2-x1)^2x=113q

	 ⑤	2(-1x+3)^2 x+(x-1x+2)^2x=15

	 		따라서	두	점	사이의	거리가	가장	짧은	

것은	⑤이다.

15	AB^_�^2=(-2-3)^2+(6-1)^2=50

� BC^_�^2=(2+2)^2+(-6-6)^2=160

� CA^_�^2=(3-2)^2+(1+6)^2=50

� �AB^_�^2=CA^_�^2이므로	△ABC는	 	

AB^_=AC^_인	이등변삼각형이다.	(⑤)

	 또	BC^_�^2>AB^_�^2+CA^_�^2이므로		 	

	 ∠A>90*인	둔각삼각형이다.	(②)

16	 		가로의	길이를	4	k	cm,	세로의	길이를	
3	k	cm라고	하면(k>0)	 	

4	k\3	k=192,	k^2=16	 	

그런데	k>0이므로	k=4	 	

따라서	직사각형의	가로의	길이는	 	

16	cm,	세로의	길이는	12	cm이므로

	 (대각선의	길이)	=216^2+1 x2^2 x 

=20	(cm)

17	 		정사각형의	한	변의	길이를	a라고	하면	
AB^_=2a,	BC^_=a이므로	

	 △ABC에서

	 (2	a)^2+a^2=(3	rt5	)^2,	a^2=9				

	 그런데	a>0이므로	a=3

	 	따라서	정사각형의	한	변의	길이는	3이

다.

18	 		BD^_=212^2+x9^2 x=15

	 △ABD에서

	 9^2=BE^_\15 			∴	BE^_=27/5

	 이때	△ABE/=_△CDF(RHA	합동)

	 이므로	DF^_=BE^_=^27/5

	 ∴	EF^_=BD^_-(BE^_+FD�)

	 	 	 =15-(^27/5+^27/5)=^21/5

19	 		AD^_=
13
2

\8=413	(cm)

	 ∴`△ADE	=
13
4

\(413	)^2

	 	 	 =1213	(cm^2)

	 		확인 	AD^_의	길이는	정삼각형	ABC의	

높이이면서	정삼각형	ADE의	한	변의	길

이이다.

20	 		EC^_=3cm이고	△GEC는	정삼각형

이므로

	 (색칠한	부분의	넓이)

	 =△ABC+△DEF-2△GEC

	 =2△ABC-2△GEC

	 =2\(
13
4

\6^2)-2\(
13
4

\3^2)

	 =
2713
2
`(cm^2)

21	

	 	원의	반지름의	길이는	6cm이므로	정

육각형은	한	변의	길이가	6cm인	정삼

각형	6개로	나누어진다.

	 ∴	(정육각형의	넓이)	=6\(
13
4

\6^2)

	 	 	 =5413`(cm^2)

22	 		△ADF/=_△BED/=_△CFE	 	

(	ASA	합동)이므로

	 BD^_=x	cm라고	하면

	 BE^_=AD^_=(6-x)	cm

	 △BED에서	gakB=60*이므로

	 (6-x)：x=1：2				∴	x=4	(cm)

	 DE^_：4=13：2

	 ∴	DE^_=213	(cm)

14    정답과	해설
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정답과 해설

	 따라서	△DEF의	넓이는

	
13
4

\(213�)^2=313�(cm^2)

23	CH^_=x	cm라고	하면

	 BH^_=(6-x)	cm이므로

	 △ABH에서

	 AH^_�^2=7^2-(6-x)^2	 .c3`㉠

	 △ACH에서

	 AH^_�^2=5^2-x^2	 .c3`㉡

	 ㉠,	㉡에서

	 7^2-(6-x)^2=5^2-x^2	

	 ∴	x=1	(cm)

	 ∴	AH^_=25^2-1^2x=216	(cm)

	 MH^_�=CM^_-CH^_��

=3-1=2	(cm)

	 따라서	△AMH에서

	 AM^_=32^2+(c216	)^2c=217	(cm)

24	 		△ABC에서

	 		AC^_：18=1：2				∴	AC^_=9	(cm)

	 △ADC에서

	 ∠DAC=1/2∠BAC=30*이므로

	 9：AD^_=13：2

	 `∴	AD^_=613	(cm)

25	 		△ABC에서	6：BC^_=1：13

	 ∴	BC^_=613	(cm)

	 △BCD에서	BD^_：613	=1：12

	 ∴	BD^_=316	(cm)

26	 		

	 	꼭짓점	C에서	AB^_에	내린	수선의	발

을	H라고	하면

	 △CAH에서

	 		CH^_：12=13：2				∴	CH^_=613	 	

△CBH에서	 	

613：BC^_=1：12				∴	BC^_=616

27	

	 		두	점	A,	D에서	BC^_에	내린	수선의	발

을	각각	E,	F라고	하면

	 △ABE에서

	 AE^_：4=13：2				∴	AE^_=213

	 BE^_：4=1：2				∴	BE^_=2

	 △DCF에서

	 CF^_=DF^_=AE^_=213	이므로

	 BC^_=2+4+213=6+213

	 따라서	사다리꼴	ABCD의	넓이는	

	 1/2\{4+(6+213	)}\213

	 =6+1013

28	 		

	 정팔각형의	한	외각의	크기는

	
360*
8

=45*이므로	△AEF에서

	 AF^_=a라고	하면

	 a：10=1：12에서	a=512

	 ∴	AD^_ =512+10+512	 	

=10+1012

	 		확인 	 정n각형에서

	 (한	외각의	크기)=
360*
n 	이다.

29	 		AB^_=2	rt10이므로

	 2(a-1)x^2+(-x2-4)^2x=2110q

	 양변을	제곱하여	정리하면

	 a^2-2	a-3=0,	(a+1)(a-3)=0

	 		이때	점	B(a,	-2)가	제3사분면	위의	

점이므로	a<0

	 ∴	a=-1

30	2	x+1=x^2-2에서	x^2-2	x-3=0

	 (x+1)(x-3)=0	

	 ∴	x=-1	또는	x=3	

	 따라서	교점의	좌표는	

	 A(-1,	-1),	B(3,	7)이므로

	 AB^_ =2(3+x1)^2x+(x7+x1)^2 x=415

31	 		AB^_�^2=(2+1)^2+(1-3)^2=13

	 BC^_�^2=(4-2)^2+(4-1)^2=13

	 CA^_�^2	=(-1-4)^2+(3-4)^2	 	

=26	(①,	②)

	 	AB^_�^2=BC^_�^2,	CA^_�^2=AB^_�^2+BC^_�^2이므

로	△ABC는	∠B=90*인	직각이등

변삼각형이다.	(④)

	 △ABC=1/2\AB^_\BC^_

	 	 =1/2\113q\113q

    =13/2	(⑤)

	 따라서	옳지	않은	것은	③이다.

32	 		BD^_=23^2+4^2x=5

	 △ABD에서

	 3\4=AP^_\5				∴	AP^_=^12/5

	 3^2=BP^_\5				∴	BP^_=9/5

	 △ABP/=_△CDQ(	RHA	합동)이므로

	 CQ^_=AP^_=^12/5,	DQ^_=BP^_=9/5

	 ∴	PQ^_	=BD^_-BP^_-QD�

	 	 =5-9/5-9/5=7/5

	 ∴	□APCQ	=2△APQ

	 	 =2\(1/2\7/5\^12/5)

	 	 =^84/25

33	 		직사각형의	가로의	길이를	x	cm,	세로
의	길이를	y	cm라고	하면	 	

x^2+y^2=25,	xy=12이므로	 	

(x+y)^2	=x^2+2	xy+y^2	 	

=25+2\12=49

	 		이때	x와	y는	모두	양수이므로

	 x+y=7

	 ∴			(직사각형의	둘레의	길이)		

=2(x+y)	 	

=2\7=14	(cm)

34	 		△ABC=
13
4

\4^2=413	(cm^2)

	 AP^_를	그으면

	 △ABC=△ABP+△ACP이므로

	 1/2\AB^_\PQ^_+1/2\AC^_\PR^_

	 =1/2\4\PQ^_+1/2\4\PR^_

	 =2(PQ^_+PR^_)

	 =413

	 ∴	PQ^_+PR^_=213 (cm)

35 	

	 		점	B와	CD^_에	대하여	대칭인	점을	B'

이라고	하면	AB'�의	길이가	AP^_+BP^_

의	최솟값이다.

	 ∴	AB'�=2(5+3)^2x+15^2x=17

36	△ABE/=_△DCE이므로

	 BE^_=CE^_	 …��
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1	 ⑴	712		⑵	6
	 ⑴	28^2+5 x^2+3^2 x=712

	 ⑵	13`\213=6

2	 6cm

	 직육면체의	높이를	h	cm라고	하면

	 (대각선의	길이)	=23^2+3^2x+h^2 x	 	

=316	(cm)

	 18+h^2=54,	h^2=36				

	 그런데	h>0이므로	h=6	(cm)

	 따라서	직육면체의	높이는	6cm이다.

핵심 유형 익히기 p. 45

3	 15+315

	 FM�=1/2FG�=3이므로	

	 △EFM에서

	 EM^_=26^2+3^2 x=315

	 △AEM에서

	 AM^_=36^2+(3 c15	)^2c=9

	 ∴	(△AEM의	둘레의	길이)

	 			=AE^_+EM^_+AM^_	 	

=6+315+9	 	

=15+315

4	 16,	 912
4

	 (높이)=
16
3

\3=16

	 (부피)=
12
12

\3^3=
912
4

5	 16cm
	 		정사면체의	한	모서리의	길이를	a	cm

라고	하면

	 (높이)=
16
3
		a=2				∴	a=16	(cm)

	 	따라서	정사면체의	한	모서리의	길이는	

rt6	cm이다.

	

	 		점	E에서	BC^_에	내린	수선의	발을	H

라고	하면

	 BH^_=1/2BC^_=6 (cm)이므로

	 △EBH에서	

	 EH^_：6=1：13

	 ∴	EH^_=2rt3 (cm)	 …��

	 ∴	△EBC=1/2\12\213

	 	 	 =1213	(cm^2) …��

채점	기준

� BE^_=CE^_임을 알기

� △EBC의 높이 구하기

� △EBC의 넓이 구하기

37	 		y=x^2+6	x+10=(x+3)^2+1

	 이므로	P(-3,	1)	 …��

	 x=0일	때,	y=10이므로

	 Q(0,	10)	 …��

	 ∴	PQ^_	=2(0+3)^2x+(x10-x1)^2x   

=3110q	 …��

채점	기준

� 점 P의 좌표 구하기

� 점 Q의 좌표 구하기

� PQ^_의 길이 구하기

	 		확인 	이차함수	y=ax^2+bx+c의	그래

프의	꼭짓점의	좌표는	y=a(x-p)^2+q

의	꼴로	바꾸어	구한다.

	 y=ax^2+bx+c

	 ⇨	y=a(x+ b
2a

)^2- b^2-4ac
4a

2	 313cm

	 	정육면체의	한	모서리의	길이를	a	cm

라고	하면

	 13a=9				∴	a=313	(cm)

	 	따라서	정육면체의	한	모서리의	길이는	

3	rt3	cm이다.

3	 ⑴	513	cm					⑵	
1013
3 	cm

	 ⑶	
1016
3 	cm		⑷	

25012
3 	cm^3

	 ⑴		△ABC는	한	변의	길이가	10cm

인	정삼각형이므로	

	 	 CD^_=
13
2

\10=513	(cm)	

	 ⑵	CH^_	=2/3CD^_=2/3\513

	 	 =
1013
3

(cm)

	 ⑶	△OHC에서

	 	 OH^_=3OC^_       ^2-cCH^_     ^2 c

	 	 	 =510^2-(b
1013
3 	)^^2b

	 	 	 =
1016
3
	(cm)

	 ⑷	(부피)	=1/3\(
13
4
\10^2)\

1016`
3

	 	 	 =
25012
3

	(cm^3)

4	 4cm

	 		정사면체의	한	모서리의	길이를	a	cm

라고	하면

	
16
3
a=

416
3
				∴	a=4	(cm)

	 	따라서	정사면체의	한	모서리의	길이는	

4	cm이다.

p. 44 필수 예제

1	 ⑴	512		⑵	315
	 ⑴	23^2+4^2x+5^2x=512

	 ⑵	13\115q=315

피타고라스	정리

-	입체에서의	활용	⑴

9강

p. 46 필수 예제

1	 		⑴	312cm		⑵	312cm		⑶	3612cm^3

	 ⑴			AC^_=26^2+6^2x=612	(cm)이므로

	 	 AH^_=1/2AC^_=312 (cm)

	 ⑵	△OAH에서

	 	 OH^_=3OA^_       ^2-cAH^_ ^2c

	 	 	 =36^2-(3 c12	)^2c=312	(cm)

	 ⑶	(부피)=1/3\6^2\312

	 	 	 =3612	(cm^3)

2	 96	pai cm^3

	 (높이)=210^2- x6^2x=8	(cm)

	 (부피)	=1/3\(pai\6^2)\8

	 	 	 =96pai`(cm^3)

피타고라스	정리

-	입체에서의	활용	⑵

10강

16    정답과	해설
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정답과 해설

3	 415

	 		점	B에서	점	H까지	선이	지나는	부분

의	전개도를	그리면	다음과	같다.	 	

	 	최단	거리는	밑변의	길이가	8이고	높이

가	4인	직각삼각형의	빗변의	길이이므

로	BH^_=28^2+4^2x=415

1	 (높이)=217cm,	(부피)=
3217
3 	cm^3

	 		AC^_=24^2+4^2x=412	(cm)이므로

	 AH^_=1/2AC^_=212	(cm)

	 △OHC에서

	 OH^_=3OC^_       ^2-cCH^_ ^2c

	 	 =36^2-(2c12	)^2c=217	(cm)

	 ∴	(높이)=217cm

	 (부피)=1/3\4^2\217

	 	 =
3217
3 	(cm^3)

2	 212	cm^2

	 		AC^_=24^2+4^2x=412 (cm)이므로	

	 CH^_=1/2AC^_=212 (cm)

	 △OHC에서

	 OH^_=34^2-(2c12	)^2c=212	(cm)

	 ∴	△OHM	=1/2\HM�\OH^_

	 	 	 =1/2\2\212

	 	 	 =212	(cm^2)

3	 12 cm,	100	pai cm^3

	 	밑면의	반지름의	길이를	r	cm라고	하

면	2	pair=10	pai이므로	r=5	(cm)

	 ∴		(높이)=213^2-5^2x=12	(cm)

	 	 (부피)	=1/3\(pai\5^2)\12

	 	 	 =100	pai	(cm^3)

4	 ㈎	6	pai		㈏	3		㈐	612
	 (호의	길이)=2	pai\9\120/360=6	pai

	 ∴	㈎=6	pai

핵심 유형 익히기 p. 47

5	 412pai cm

	 		원기둥의	옆면의	전개도를	그리면	다음

과	같다.	

	

	 		밑면의	둘레의	길이는

	 		2	pai\2=4	pai (cm)	 	

이므로	전개도에서	최단	거리는

	 PQ^_=2(4	pai)^2x+(x4	pai)^2x=412pai (cm)

p. 48~51

1	④	 2	④	 3	213	cm

4	612	cm^2	 5	④	 6	①

7	412	cm	 8	 25612
3 	cm^3	

9	③	 10	3cm	11	3155q pai	cm^3	

12 ③	 13	②	 14	812	

15	7513
2 	cm^2	 16	5016	cm^2

17 813	 18	 413
3
	 19	312	cm^2

20	36114q	cm^3	 21	④	

22 1013pai cm	 23	④	

24	12111q cm^2	 25	4115q	cm^3

26	③	 27 417 cm	 28	③

29		4114q	cm^2,	과정은	풀이	참조		

30	60	pai	cm^3,	과정은	풀이	참조

족집게 기출 문제100점
잡는

1	 AG^_=28^2+4^2 x+6^2x=2129q	(cm)

2	 직육면체의	높이를	h	cm라고	하면
	 24^2+5x^2+h^2 x=3110q,,	h^2=49

	 그런데	h>0이므로	h=7	(cm)

	 따라서	직육면체의	높이는	7	cm이다.

3	 		정육면체의	한	모서리의	길이를	a	cm
라고	하면		 	

13a=6				∴	a=213	(cm)

	 	따라서	정육면체의	한	모서리의	길이는	

213	cm이다.

4	 		EG^_=12\213=216	(cm)	 	

∠AEG=90*이므로

	 △AEG=1/2\EG^_\AE^_

	 	 	 =1/2\216\213

	 	 	 =612	(cm^2)

5	 (높이)= 163 \213=212	(cm)

6	 		정사면체의	한	모서리의	길이를	a	cm
라고	하면

	
16
3 		

a=16				∴	a=3`	(cm)

	 ∴	(부피)=
12
12

\3^3=
912
4
	(cm^3)

7	 AC^_=812	cm이므로

	 CH^_=1/2AC^_=412 (cm)

	 △OHC에서

	 OH^_	=38^2-(4c12	)^2c=412`(cm)

8	 (부피)=1/3\8^2\412

	 =
25612
3

	(cm^3)

9	 △ABO에서

	 AO^_=25^2-3^2x=4	(cm)

	 ∴	(부피)=1/3\(pai\3^2)\4

	 =12	pai (cm^3)

10	밑면의	반지름의	길이를	r	cm라고	하면

	 2	pai\8\135/360=2	pair

	 ∴	r=3	(cm)

	 	따라서	밑면의	반지름의	길이는	3	cm

이다.

11	 		(원뿔의	높이)=28^2-3^2x=155q	(cm)

	 따라서	원뿔의	부피는

	 1/3\(pai\3^2)\155q=3155qpai	(cm^3)

12	 		△POH에서	 	

PH^_=26^2-3^2 x=313	(cm)

	 이때	생기는	단면의	모양은	원이므로

	 (단면의	넓이)	=pai\(313	)^2		

=27	pai (cm^2)

13	 		선이	지나는	부분의	전개도를	그리면	
다음과	같다.

	

	 ∴	(최단	거리)=BH^_=25^2w+12^2x=13
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14   원뿔의	전개도를	그리면	다음과	같다.
	

	 		�AA'=2	pai\2=4	pai이므로

	 2	pai\8\x/360=4	pai

	 ∴	x=90

	 즉,	△OAA'은	직각삼각형이다.

	 ∴	(최단	거리)=AA'�

	 =28^2+8^2x=812

15	

 LB �,	MG^_,	ND�를	그으면

	 	LM �=MN^_=NL �이므로	△LMN은	

정삼각형이다.

	 △LAB에서

	 LB�=210^2+x5^2x=515	(cm)

	 △LBM에서

	 LM�=3(515c	)^2+c5^2c=516	(cm)

	 ∴`	△LMN=
13
4

\(516	)^2

	 	 =
7513
2
	(cm^2)

16	 		AM^_=MG^_=GN�=NA�이므로		 	

□AMGN은	마름모이다.

	 MN^_=FH�=1012	cm,

� AG^_=1013	cm이므로

	 □AMGN	=1/2\1012\1013

	 	 	 =5016	(cm^2)

17	 		△AFC는	한	변의	길이가	412인	정

삼각형이므로

	 △AFC=
13
4

\(412	)^2=813

18	 		(삼각뿔	B-AFC의	부피)	 	

=(삼각뿔	F-ABC의	부피)이므로

	 1/3\813\BI^_

	 =1/3\(1/2\4\4)\4				

	 ∴	BI^_=
413
3

	 |	다른	풀이	|	

	 (삼각뿔	B-AFC의	부피)

	 =1/6\(정육면체의	부피)이므로

	 1/3\813\BI^_=1/6\4^3

	 ∴	BI^_=
413
3

	 		확인 	△AFC\BI^_=△ABC\BF^_임

을	이용하여	BI^_의	길이를	구한다.

19	DM^_=
13
2 	

\6=313 (cm)이므로

	 MH^_=1/3DM^_=13 (cm)

	 AH^_=
16
3

\6=216	(cm)이므로

	 △AMH	=1/2\13\216

	 	 	 =312	(cm^2)

20	 		주어진	전개도로	정사각뿔을	만들면	다
음과	같다.

	

	 BD^_=612	cm이므로

	 DH^_=1/2BD^_=312 (cm)

	 △OHD에서

	 OH^_=312^2- c(3c12	)^2c=3114q	(cm)

	 ∴		(정사각뿔의	부피)

	 	 =1/3\6^2\3114q

	 	 =36114q	(cm^3)

21	

	 	점	A에서	BD^_에	내린	수선의	발을	H

라고	하면

	 BD^_	=612	cm이므로	

	 DH^_=1/2BD^_=312 (cm)

	 △AHD에서

	 AH^_=36^2-(3c12	)^2c=312	(cm)

	 따라서	정팔면체의	부피는

	 2\(1/3\6^2\312	)=7212	(cm^3)

22	 	원기둥의	옆면의	전개도를	그리면	다음
과	같다.

	

	 △AA'B'에서	

	 AA'�=2	pai\5=10	pai (cm)

 ∴	AB^_=2(20	pai)^2x-(1x0	pai)^2x

	 	 =1013				pai (cm)

	 	따라서	원기둥의	높이는	1013				pai cm이

다.

23	원뿔의	모선의	길이는
	 33^2+(6 c12	)^2 c=9	(cm)

	 		원뿔의	전개도에서	부채꼴의	호의	길이

는	2	pai\3=6	pai	(cm)

	 부채꼴의	중심각의	크기를	x*라고	하면

	 2	pai\9\x/360=6	pai				

	 ∴	x=120

	 		따라서	부채꼴의	중심각의	크기는	120*

이다.

24	 		△ODC에서	삼각형의	두	변의	중점을	

연결한	선분의	성질에	의해

	 PQ^_=1/2	CD^_=4	(cm)

	 		사다리꼴	ABPQ는	등변사다리꼴이고		

AQ^_는	정삼각형	OAD의	높이이므로

	 AQ^_=
13
2

\8=413	(cm)

	 		점	Q에서	AB^_에	내린	수선의	발을	H

라고	하면	

	 AH^_=1/2\(8-4)=2	(cm)

	 △QAH에서	

	 QH�=3(413	)^2 c-2^2c=2111q	(cm)

18    정답과	해설

내공3-2정답(01~56)ok.indb   18 15. 3. 16.   오전 10:54



정답과 해설

	 따라서	사다리꼴	ABPQ의	넓이는	

	 1/2\(4+8)\2111q=12111q	(cm^2)

25 

`	 CM^_=x	cm라고	하면

	 AM^_ ^2=AE^_ ^2이므로

	 4^2+x^2=2^2+(2	x)^2,	x^2=4

	 그런데	x>0이므로	x=2	(cm)

� EM^_=AM^_=24^2+2^2x=215 (cm)

 이므로

� BC^_=EF^_=3(215	)^2c-2^2c=4	(cm)

	 △ABC는	이등변삼각형이므로

	 		점	C에서	AB^_에	내린	수선의	발을	H

라고	하면

	 CH^_=24^2-1^2x=115q	(cm)

	 ∴	(부피)	=(1/2\2\115q )\4

	 	 	 =4115q (cm^3)

26	△OCH에서

	 CH^_ ^2=5^2-OH^_ ^2	 .c3`㉠

	 △ACH에서	

� CH^_ ^2=(3110q )^2-(5+OH^_)^2	 .c3`㉡

	 ㉠,	㉡에서

	 5^2-OH^_ ^2=(3110Qq )^2-(5+OH^_)^2

� 10OH^_=40				∴	OH^_=4 (cm)

	 ∴	CH^_=25^2-4^2x=3 (cm)

	 따라서	원뿔의	부피는

	 1/3\(pai\3^2)\9=27	pai	(cm^3)

27	 		선이	지나는	부분의	전개도를	그리면	
다음과	같다.

	

	

	   AM^_을	그으면

	 AM^_=
13
2

\8=413	(cm)

	 △AMD는	직각삼각형이므로

	 (최단	거리)=MD^_

    =3(413	)^2c+8^2c  

=417	(cm)

28	 		원뿔의	전개도를	그리면	다음과	같다.
	

	 		부채꼴의	중심각의	크기를	x*라고	하면

	 2	pai\12\x/360=2	pai\3

	 ∴	x=90

	 		따라서	전개도에서	최단	거리는	직각삼

각형	ABM의	빗변의	길이이므로

	 BM^_	=212^2+ x6^2x=615	(cm)

	 		확인 	 부채꼴의	호의	길이는	밑면인	원의	

둘레의	길이와	같다.

29	 		AC^_�=24^2+4^2 x   

=412 (cm)	 …��

	 ∴	CH^_=1/2AC^_=212 (cm)	 …��

	 △OCH에서

	 OH^_�=36^2-(2c12 )^2 c=217 (cm)

	 …��

	 ∴	△OAC=1/2\AC^_\OH^_

	 	 	 =1/2\412\217

	 	 	 =4114q	(cm^2) …��

채점	기준

� AC^_의 길이 구하기

� CH^_의 길이 구하기

� OH^_의 길이 구하기

� △OAC의 넓이 구하기

30	 		직선	l을	축으로	하여	1회전시킨	입체
도형의	겨냥도는	다음과	같다.

	

	 △ABC에서

	 AC^_=210^2-x6^2x=8	(cm)	 …��

	 △DBC에서

	 DC^_=3(315 )c^2-6^2 c=3	(cm)	…��

	 		따라서	구하는	입체도형의	부피는	큰	

원뿔의	부피에서	작은	원뿔의	부피를	

뺀	것이므로

	 1/3\(pai\6^2)\8-1/3\(pai\6^2)\3

	 =96	pai-36	pai

	 =60	pai	(cm^3)	 …��

p. 52 필수 예제

1	 ⑴	3/5,	4/5,	3/4		⑵	4/5,	3/5,	4/3

	 ⑴		sin	A=
BC^_

AC^_
=3/5,

	 	 cos	A=
AB^_

AC^_
=4/5,

	 	 tan	A=
BC^_

AB^_
=3/4

	 ⑵		sin	C=
AB^_

AC^_
=4/5,

	 	 cos	C=
BC^_

AC^_
=3/5,

	 	 tan	C=
AB^_

BC^_
=4/3

2	 ⑴	1		⑵	0		⑶	1		⑷	3/2

	 ⑴	sin	30*+cos	60*=
1
2
+

1
2

	 	 	 =1

	 ⑵	sin	45*-cos	45*=
12
2

-
12
2

	 	 	 =0

	 ⑶	tan	30*\tan	60*=
13
3

\13

	 	 	 =1

	 ⑷		sin^2	60*+cos^2	30*

	 	 =(
13
2  )^^2+(

13
2  )^^2=3/2

3	 ⑴	513		⑵	312

	 ⑴		cos	30*=
x
10

=
13
2

	 	 ∴	x=513

	 ⑵		sin	45*=
x
6
=
12
2

	 	 ∴	x=312

	 |	다른	풀이	|

	 ⑴	x：10=13：2				∴	x=513

	 ⑵	x：6=1：12				∴	x=312

삼각비의	뜻과	값	⑴11강

채점	기준

� 큰 원뿔의 높이 구하기

� 작은 원뿔의 높이 구하기

� 입체도형의 부피 구하기
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1	 ③
	 △ABC에서	AC^_=25^2-3^2x=4

	 ③	cos	B=3/5

2	 ⑴	 15
3
		⑵	

215
5

	 sin	B=
AC^_
6

=2/3이므로	AC^_=4

	 ∴	BC^_=26^2-4^2x=215

	 ⑴	cos	B=
BC^_

AB^_
=

215
6

=
15
3

	 ⑵	tan	B=
AC^_

BC^_
=

4
215

=
215
5

3	 ⑴	BC^_,	AB^_,	CD^_				

	 ⑵	AC^_,	AD^_,	BD^_			

	 ⑶	BC^_,	BD^_,	BD^_

	

	 		△ABC∽△ADB∽△BDC	 	

(	AA	닮음)이므로			

∠A=∠BAD=∠CBD,

	 ∠C=∠ABD=∠BCD이다.

4	 ⑴	 13
2
		⑵	

1+12
2

		⑶	1

	 ⑴		tan	60*-cos	30*=13-
13
2

	 	 	 =
13
2

	 ⑵		sin	60*\tan	30*+cos	45*

	 	 =
13
2
\
13
3
+
12
2

	 	 =
1+12
2

	 ⑶		sin^245*+cos^245*

	 	 =(
12
2
 )
^2
+(
12
2
 )
^2

� �
=1

5	 ②
	 예각의	크기를	a라고	하면

	 tan	a=(직선의	기울기)=1

	 ∴	a=45*	

핵심 유형 익히기 p. 53

p. 54 필수 예제

1	 ⑴	BC^_		⑵	AC^_		⑶	DE^_

	 ⑴	sin	A=
BC^_

AB^_
=

BC^_

1
=BC^_

	 ⑵	cos	A=
AC^_

AB^_
=

AC^_

1
=AC^_

	 ⑶	tan	A=
DE^_

AE^_
=

DE^_

1
=DE^_

2	 			⑴	sin	0*,	cos	90*		

⑵	cos	0*,	tan	45*,	sin	90*	

3	 ⑴	0.4384		⑵	25*	
	 			삼각비의	표에서	각도의	가로줄과	sin,	

cos의	세로줄이	만나는	칸에	적혀	있

는	수가	삼각비의	값이다.

	 ⑵			cos	25*=0.9063이므로		

∠x=25*

삼각비의	뜻과	값	⑵12강

1	 ②
	 ②	sin	z		=sin	y

	 	 	 		=
OB^_

OA^_
=

OB^_

1
=OB^_

2	 			⑴	0.7660		⑵	0.7660		⑶	1.1918			 	
⑷	1.2856

	 ⑴	sin	50*=AB^_=0.7660

	 ⑵			∠OAB=40*이므로	 	

cos	40*=AB^_=0.7660

	 ⑶	tan	50*=CD^_=1.1918

	 ⑷			sin	40*+cos	50*	

		=OB^_+OB^_	 	

=0.6428+0.6428	 	

=1.2856

3	 ⑤

	 ①	sin	45*=
12
2

	 ②	cos	45*=
12
2

	 ③	sin	90*=1

	 ④	cos	0*=1

	 ⑤	tan	60*=13

	 따라서	가장	큰	것은	⑤이다.

핵심 유형 익히기 p. 55

4	 ④

	 ①			sin	30*=1/2,	cos	30*=
13
2
이므로

	 	 sin	30*<cos	30*	

	 ②			sin	90*=1,	cos	0*=1이므로	 	

sin	90*=cos	0*	

	 ③			sin	30*=1/2,	cos	90*=0이므로

	 	 sin	30*>cos	90*	

	 ④			sin	0*=0,	tan	45*=1이므로	 	

sin	0*<tan	45*

	 ⑤			sin	45*=
12
2
,	cos	45*=

12
2
이므

	 	 로	sin	45*=cos	45*

	 따라서	옳지	않은	것은	④이다.

5	 ⑴	0		⑵	1		⑶	0		⑷	2
	 ⑴				sin	0*+cos	90*=0+0=0

	 ⑵					cos	0*\tan	45*=1\1=1

	 ⑶			sin	90*+cos	90*-tan	45*	

=1+0-1=0

	 ⑷			(sin	90*+	tan	45*)/cos	0*	

=(1+1)/1=2

6	 ⑴	1.2379		⑵	18*	
	 ⑴			sin	17*+cos	19*	

=0.2924+0.9455	 	

=1.2379

	 ⑵			tan	18*=0.3249이므로		 	

∠x=18*

p. 56~59

1	⑤	 2	②	 3	8	 4	③

5	 313
4
	 6	⑤	 7	②	 8	④

9	⑤	 10	⑤	 11	③	 12	29*	

13	7
5
	 14	6

5
	 15	 16

3
	 16	23/17

17	③	 18	④	 19	①	

20	2-13	 21	y=13x+213

22	③	 23	ㄱ,	ㄹ,	ㄷ,	ㄴ,	ㅁ,	ㅂ

24	0.8192	 25	 13
5
	 26	 4

3

27	 313
2
	28	0

29	 212
9
,	과정은	풀이	참조

30	1513,	과정은	풀이	참조

족집게 기출 문제100점
잡는

20    정답과	해설
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정답과 해설

1	 ①	sin	A=
a
c

	 ②	sin	B=
b
c

	 ③	cos	A=
b
c

	 ④	cos	B=
a
c

2	    AC^_=22^2+4^2x=215

	 ∴	cos	A		=
AB^_

AC^_
=

2

215
=
15
5

3	 tan	C=
AB^_
4

=2

	 ∴	^-AB^-=8

4	

	 			위의	그림과	같은	직각삼각형에서		 	

AC^_=13k,	BC^_=5k(k>0)라고	 	

하면

	 AB^_		=2(13k)^2 x-(x5k)^2x=12k

	 ∴	cos	A=
AB^_

AC^_
=

12k
13k

=
12
13

	 			확인 	 삼각비에서	sin,	cos,	tan	중	하나

의	값을	알	때	다른	삼각비의	값	구하는	순서

	 			①			주어진	삼각비의	값을	갖는	직각삼각형

을	그린다.

	 ②			피타고라스	정리를	이용하여	나머지	한	

변의	길이를	구한다.

	 ③	다른	두	삼각비의	값을	구한다.

5	 sin	30*\cos	30*+tan	60*\cos	60*

	 =1/2\
13
2

+13\1/2=
313
4

6	 				sin	60*=
13
2
이므로

	 ∠x+30*=60*				∴	∠x=30*	

7	 sin	30*=
3

AB^_
=

1
2
	

	 ∴AB^_=6	(cm)

8	 예각의	크기를	a라고	하면

	 tan	a		=
(y의	값의	증가량)

(x의	값의	증가량)

	 	 			=(직선의	기울기)	 	

=13

	 ∴	a=60*	

	 			확인 	 직선이	x축의	양의	방향과	이루는	

각의	크기가	theta일	때		 	

⇨	tan theta=(직선의	기울기)

9	 tan	a=
AB^_

OB^_
=

CD^_

OD^_
=CD^_

10	⑤			tan	60*=13

	 	 			2	cos	60*=2\1/2=1

∴	tan	60*not=2	cos	60*

11	 			45*<A<90*일	때,

	
12
2

<sin	A<1,	

	 0<cos	A<
12
2
,

	 tan	A>1

	 ∴	cos	A<sin	A<tan	A

12	 			sin	15*=0.2588,	tan	14*=0.2493		

이므로		 	

∠x=15*,	∠y=14*			 	

∴	∠x+∠y=15*+14*=29*	

13	 			A(-8,	0),	B(0,	6)이므로	

	 AB^_=28^2+6^2x=10

	 sin	A=
BO^_

AB^_
=6/10=3/5,	

	 cos	A=
AO^_

AB^_
=8/10=4/5

	 ∴	sin	A+cos	A=3/5+4/5=7/5

14 		△ABC에서

	 BC^_=23^2+4^2x=5		

	 △ABC∽△HBA∽△HAC	 	

	 (		AA	닮음)이므로			

	 ∠B=∠y,	∠C=∠x

	 ∴			sin	x+cos	y=
AB^_

BC^_
+

AB^_

BC^_

=3/5+3/5

=6/5

15	DF^_=13,	^-HF^-=12이므로

	 직각삼각형	DHF에서

	 cos	x=
HF�

DF^_
=
12

13
=
16
3

16	 			

	 		꼭짓점	A에서	^-BC^-에	내린	수선의	발을	

H라고	하면

	 BH^_=CH^_=1/2		^-BC^-=8이므로

	 △ABH에서

	 ^-AH^-=217^2s-8^2x=15

	 ∴	sin B+cos C=
AH^_

AB^_
+

CH^_

AC^_

=15/17+8/17=23/17

17	∠A=180*\1/6=30*이므로

	 sin	A：cos	A：tan	A

	 =sin 30*：cos 30*：tan 30*

	 =1/2：
13
2
：
13
3

 =13：3：2

18	 			sin	30*=1/2,	cos	30*=
13
2
,

	 tan	30*=
13
3
이므로

	 (주어진	식)

	 =(1/2)^^2+
13
3

\tan	x+(
13
2 	

)^^2

	 =2

	 tan	x=13				∴	gakx=60*

19	 	sin	A：cos	A=2：3에서

	 			
sin	A
cos	A

=2/3

	 ∴	tan	A=
sin	A
cos	A

=2/3

20	△ADC에서

	 sin	30*=
AC^_

AD^_
=

1

AD^_
=1/2

	 ∴	AD^_=2

	 cos	30*=
DC^_

AD^_
=

DC^_
2

=
13
2

	 ∴	DC^_=13

	 이때	∠ADC=30*이므로	

	 ∠ABD=∠BAD=15*

 ∴	tan	15*=
AC^_

BC^_
=

1

2+13

	 	 	 =2-13
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21	y=ax+b라고	하면

	 a=tan	60*=13

	 			직선	y=13x+b가	점	(-2,	0)을	지

나므로

	 0=-213+b				∴	b=213				

	 따라서	구하는	일차함수의	식은

	 y=13x+213

22	①	(주어진	식)= 122 +
12
2

-0

	 	 	 =12

	 ②	(주어진	식)=1\
12
2
+1\

12
2

	 	 	 =12

	 ③			(주어진	식)

	 	 =		1-312\0+13\
13
2

=5/2

	 ④			(주어진	식)

	 	 =(
13
2

+13	)
^2
=(

313
2
	)
^2
=^27/4

	 ⑤			(주어진	식)

	 	 =(13+
12
2
	)	(
12
2

-13	)

	 	 =(
12
2 	

)
^2
-(13)^2=-5/2

	 따라서	옳지	않은	것은	③이다.

23	cos	0*=1,	1<tan	50*<tan	65*

	 0*<x<45*일	때,

	 sin	x<cos	x이므로

	 sin	25*<cos	25*	

	 또	sin	45*=cos	45*<cos	25*이므로

	 sin	25*<sin	45*<cos	25* 		

<cos	0*<tan	50*<tan	65*	

	 			따라서	삼각비의	값을	작은	것부터	차

례로	나열하면	ㄱ,	ㄹ,	ㄷ,	ㄴ,	ㅁ,	ㅂ이

다.

24	 			△OCD에서	∠DOC=x라고	하면	 	

cos	x=OC^_=0.5736이므로	 	

∠x=55*		 	

∴	CD^_=sin	x=sin	55*=0.8192

25	△ABC에서	

	 sin	x=
6

AC^_
=1/2				∴	AC^_=12

	 △ABC∽△EDC	 (	AA	닮음)이므로

	 6：CD^_=12：6에서	CD^_=3

	 △CDE에서

	 DE^_=26^2-3^2x=313

	 따라서	△ADE에서	

	 tan	y=
DE^_

AD^_
=

313
15

=
13
5

26	∠A+∠B=90*에서	

	 ∠B=90*-∠A이므로

	 sin	(90*-A)=sin	B=3/5

	

	 			위의	그림과	같은	직각삼각형	ABC에서

	 AB^_=5k,	AC^_=3k(k>0)라고	하면

	 BC^_=2(5k)x^2-( x3k)^2x=4k

	 ∴	tan	A=
BC^_

AC^_
=

4k
3k

=
4
3

27	 			∠DOB=x라고	하면

	 cos	x=
OB^_

OD^_
=OB^_=1/2

	 ∴	∠x=60*

	 a=
BD^_

OD^_
=sin	60*=

13
2

	 b=
AC^_

OA^_
=tan	60*=13

	 ∴	a+b=
13
2
+13=

313
2

28	0*<A<45*일	때,

	 sin	A<cos	A이므로

	 2(sin	xA-xcosxA)^2 x	 	

	 -2(cos	xA-xsin	xA)^2x	

	 =-(sin	A-cos	A)	 	

	 -(cos	A-sin	A)	

	 =0

29	△ABC에서

	 AM^_=
13
2

\12=613

	 			

	 		꼭짓점	A에서	DMx에	내린	수선의	발

을	H라고	하면	 	

	 MHx=1/3DMx=1/3AMx=213

	 △AMH에서

	 AH^_=3(6e13 )^2c-(2 c13)^2c=416

	 이므로	 …��

	 sin	x=
AH^_

AM^_
=

416

613
=

212
3
	 …	�

	 cos	x=
MH^_

AM^_
=

213

613
=1/3	 …	�

	 ∴	sin	x\cos	x=
212
3

\1/3

	 	 	 =
212
9
	 …	�

채점	기준

� 정사면체의 높이 구하기

� sin x의 값 구하기

� cos x의 값 구하기

� sin x\cos x의 값 구하기

30	 	△ABH에서

	 sin	60*=
AH^_

AB^_
=

9
x
=
13
2

	 ∴	x=613	 …��

	 △ACH에서

	 tan	30*=
AH^_

CH^_
=

9
y
=
13
3

	 ∴	y=913	 …	�

	 ∴	x+y=6rt3	+9rt3=1513	 …	�

채점	기준

� x의 값 구하기

� y의 값 구하기

� x+y의 값 구하기

p. 60 필수 예제

1	 ^-AC^-=
13
2
,	^-BC^-=3/2

	 AC^_	=13	sin	30*=13\1/2=
13
2

	 BC^_�=13	cos	30*=13\
13
2

=3/2

2	 ⑴	217		⑵	1013	
	 		⑴		�AH^_=4	sin	60*=213,	 	

BH^_=4	cos	60*=2	 	

∴	CH^_=6-2=4

	 	 ∴	AC^_	=3 AH^_       ^2+cCH^_ ^2c		

=3(213)c^2+4^2c=217

삼각비의	활용	⑴	-	길이	구하기13강
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	 ⑵	CH^_=1512	sin	45*=15,

	 	 gakA=60*이므로

	 	 sin 60*=
15

AC^_

	 	 ∴	AC^_=
15

sin 60*
=1013

3	 ⑴	4(13-1)		⑵	6(13+1)

	 ⑴	BH^_=h	tan	60*=13h,	

� � CH^_=h	tan	45*=h이므로

� � BC^_=BH^_+CH^_에서	 	

	 	 8=rt3	h+h,	8=h(13+1)

	 	 ∴	h=
8

13+1
=4(13-1)

	 ⑵	BH^_=h	tan	60*=13h,	

� � CH^_=h	tan	45*=h이므로

	 	 BC^_=BH^_-CH^_에서	 	

	 	 12=rt3	h-h,	12=h(13-1)

	 	 ∴	h=
12

13-1
=6(13+1)

	 	|	다른	풀이	|

	 ⑵		△ABH에서

	 	 tan	30*=
h

12+h
=
13
3

	 	 		3h=1213+13h	 	

h(3-13	)=1213

	 	 ∴	h=
12rt3

3-rt3
=6(13+1)

1	 �②
	 ②	b=c	cos	B

2	 �2113q
	

	 		꼭짓점	A에서	BC^_에	내린	수선의	발을	

H라고	하면

	 △ABH에서

	 AH^_=6	sin	60*=313

� BH^_=6	cos	60*=3

 ∴	CH^_=8-3=5

	 △ACH에서

	 AC^_=3(313	)^2c+5^2c=2113q

핵심 유형 익히기 p. 61

3	 416
3
	cm

	

	 		꼭짓점	A에서	BC^_에	내린	수선의	발을	

H라고	하면

	 △ACH에서

� AH^_=4	sin	45*=212	(cm)				

	 ∠ABH=60*이므로	△ABH에서

 sin	60*=
212

AB^_

 ∴	AB^_=
212

sin 60*
=

416
3
	(cm)

4	 45,	60,	13,	5(13-1)

	 △ABH에서	BH^_=AH^_\tan	45*	

	 △ACH에서�CH^_=AH^_\tan	60*	

	 이때	BC^_=BH^_+CH^_에서

	 10=AH^_+13	AH^_

� 10=AH^_(1+13	)

	 ∴	AH^_=
10

1+13
=5(13-1)

5	 ④
	 AH^_=h	cm라고	하면

	 △ABH에서

� �BH^_=h	tan	45*=h	(cm)

	 △ACH에서	∠ACH=60*이므로

	 CH^_=h	tan	30*=
13
3 				

h	(cm)

 이때	BC^_=BH^_-CH^_에서

	 6=h(1-
13
3 	

)

	 ∴	h=3(3+13	)	(cm)

	 		따라서	AH^_의	길이는	3(3+13	)	cm

이다.

p. 62 필수 예제

1	 ⑴	1213		⑵	2213

	 ⑴	△ABC	=1/2\6\8\sin	60*

 	 	 =1/2\6\8\
13
2

 	 	 =1213

삼각비의	활용	⑵	-	넓이	구하기14강

	 ⑵		△ABC

	 	 	=1/2\8\11\sin	(180*-120*)

	 	 =1/2\8\11\sin	60*

	 	 =1/2\8\11\
13
2

 	 =2213

2	 ⑴	3012	cm^2		⑵	2413	cm^2

	 ⑴		□ABCD=6\10\sin	45*

	 	 	 =6\10\
12
2

	 	 	 =3012	(cm^2)

	 ⑵		□ABCD

	 	 =1/2\8\12\sin	60*

	 	 =1/2\8\12\
13
2

	 	 =2413	(cm^2)

1	 45,	45,	1012

2	 6	cm

	 △ABC	=1/2\AB^_\10\sin	60*

   =1513	(cm^2)		

	 ∴	AB^_=6	(cm)

3	 135*

	 	△ABC

	 =1/2\5\4\sin	(180*-B)

	 =5rt2	(cm^2)

	 sin	(180*-B)=
12
2
이므로

	 180*-gakB=45*	 	 ∴	gakB=135*

4	 ⑴	413	cm^2							⑵	1213	cm^2			 	

	 ⑶	1613	cm^2

	 ⑴		△ABD

	 	 =1/2\4\4\sin	(180*-120*)

	 	 =1/2\4\4\sin	60*	

	 	 =413	(cm^2)

	 ⑵		△BCD

	 	 =1/2\413\413\sin	60*

	 	 =1213	(cm^2)

핵심 유형 익히기 p. 63
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	 ⑶		□ABCD	=△ABD+△BCD 

=413+1213	 	

=1613	(cm^2)

5	 ⑴	4013		⑵	1513
	 ⑴		□ABCD 

	 	 		=8\10\sin	(180*-120*) 	 	

=8\10\sin	60*  

=4013

	 ⑵		□ABCD	=1/2\10\6\sin	60*

	 	 	 =1513

p. 64~67

1	②	 2	613	m	 3	④

4	3rt6	m	 5	25(13-1)	m

6	2(3+13)	 7	②	 8	③	

9	③	 10	②	 11	⑤	 12	216

13	(30+1013)	m	 14	④	

15	③	 16	100	m		 17	③	

18	1013	19	④	 20	13	cm^2	

21	(12pai-913)	cm^2	 22	②	

23	120*	 24 250초		 25	④

26	4：5	27	 3
5

28	10,	과정은	풀이	참조

29	(6+2513)	cm^2,	과정은	풀이	참조

족집게 기출 문제100점
잡는

1	 BC^_=10	cos	40*	

2	 	 AB^_=6	tan	30*=213	(m)

	 AC^_=
6

cos 30*
=413	(m)

	 ∴	(처음	나무의	높이)	=AB^_+AC^_	 	

=2rt3	+4rt3	

=613	(m)

3	 		

	 		꼭짓점	A에서	BC^_에	내린	수선의	발을	

H라고	하면	 	

AH^_	=8	sin	60*=413	(cm),

	 BH^_	=8	cos	60*=4	(cm)이므로

	 CH^_=10-4=6	(cm)	 	

	 		따라서	△ACH에서

� AC^_�=3(4e13)^2c+6^2c=2121q (cm)

4	

	 		꼭짓점	A에서	BC^_에	내린	수선의	발을	

H라고	하면	∠C=60*이므로	

	 		△ACH에서

	 		AH^_=6	sin	60*=313	(m)			 	

따라서	△ABH에서

	 AB^_=
^-AH^-

sin 45*
=316	(m)

5	 AH^_=h	m라고	하면	

� ��BH^_=h	tan	45*=h	(m),	

CH^_=h	tan	60*=13	h	(m)이므로

BC^_=BH^_+CH^_에서	 	

50=h+13	h,	h(1+13	)=50

	 ∴	h=
50

1+13
=25(13-1)	(m)

	 	따라서	구하는	높이는	25(13-1)	m

이다.

	 |	다른	풀이	|

	 AH^_=h	m라고	하면

	 BH^_=h	m,	CH^_=(50-h)	m	 	

	 지면에서	열기구까지의	높이는	 	

	 h	tan	45*=(50-h)tan	30*

	 h=(50-h)
1

13
,	(13+1)h=50

	 ∴	h=
50

13+1 
=25(13-1)	(m)

	 	따라서	구하는	높이는	25(13-1)	m

이다.

6	 AH^_=h라고	하면

	 BH^_=h	tan	45*=h,

	 CH^_=h	tan	30*=
13
3 	

h이므로

� BC^_=BH^_-CH^_에서

	 4=h-
13
3 	

h,	(1-
13
3 	

)h=4

	 ∴	h=4(
3

3-13 	
)=2(3+13 )

 ∴	AH^_=2(3+13 )

7	 △ABC=1/2\4\6\sin	A=6rt2

	 sin	A=
12
2
				∴	∠A=45*	

8	 △ABH에서		 	

	 BH^_=4	cos	60*=2	(cm)

	 ∴	△ABC=1/2\4\7\sin	60*

	 	 	 =7rt3	(cm^2)

9	 △ABC	=1/2\8\10ROOT3\sin	60*

	 	 	 =60	(cm^2)

	 ∴	△GBC	=1/3△ABC

	 	 	 =1/3\60=20	(cm^2)

10	AD^_=BC^_=10	cm이므로	

	 △ADE에서

	 ED^_=10 sin 30*=5	(cm)

	 ∠ADE=60*이므로	∠EDC=150*

	 ∴	△ECD

  =1/2\10\5\sin	(180*-150*)

	 	 =1/2\10\5\sin	30*

	 	 =25/2	(cm^2)

11	BC^_=AD^_=8	cm이므로

	 □ABCD	=6\8\sin	60*	 	

=24ROOT3	(cm^2)

12	AC^_=BD^_=x라고	하면

	 □ABCD

 =1/2\x\x\sin	(180*-120*)

	 =1/2\x\x\sin	60*

	 =6rt3

	 x^2=24				

	 그런데	x>0이므로	x=2rt6

	 ∴	^-AC^-=2rt6

	 		확인 	 등변사다리꼴의	두	대각선의	길이

는	같다.

13	

	 AD^_=BC^_=30	m이므로

	 △ADE에서

	 DE^_=30	tan	30*=10rt3	(m)

	 △ACD에서

	 CD^_=30	tan	45*=30	(m)

	 ∴	CE^_ =CD^_+DE^_ 	

=30+10rt3	(m)

	 	따라서	큰	건물의	높이는	 	

(30+10rt3	)	m이다.
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14	

	 	점	B에서	OA^_에	내린	수선의	발을	H

라고	하면	△OBH에서	 	

OH^_=20	cos	45*=10rt2	(cm)	

	 ∴	^-HA^-	=OA^_-OH^_  

=20-10rt2	(cm)

	 따라서	추는	A지점을	기준으로

	 (20-10rt2 )cm의	높이에	있다.

15

	 		꼭짓점	A에서	BC^_의	연장선	위에	내린	

수선의	발을	H라고	하면	

	 ∠ACH=60*이므로

	 AH^_ =6	sin	60*=3rt3	(cm)

	 CH^_ =6	cos	60*=3	(cm)

	 ∴	BH^_ =BC^_+CH^_	 	

=8+3=11	(cm)

	 따라서	△ABH에서

	 AB^_	=311^2+c(3crt3	)^2c=2rt37	(cm)

16	

	 BH^_=AH^_	tan	62*	(m),	

 CH^_=AH^_	tan	46*	(m)이므로

	 BC^_=BH^_-CH^_에서

 84=AH^_	tan	62*-AH^_	tan	46*

 84=AH^_(tan	62*-tan	46*)

	 ∴	AH^_	=
84

tan	62*-tan	46*

	 	 	 =
84

1.88-1.04

	 	 	 =100	(m)

	 따라서	산의	높이는	100	m이다.

17 

	 		두	꼭짓점	A,	D에서	BC^_에	내린	수선

의	발을	각각	E,	F라고	하면

 AE^_=DF^_	=6	sin	60*=3rt3,

 BE^_=CF^_	=6	cos	60*=3

	 ∴	AD^_=EF^_	=12-2\3=6

	 따라서	사다리꼴	ABCD의	넓이는

	 1/2\(6+12)\313 	=2713

18			tan	A=13이므로	∠A=60*	

	 ∴	△ABC	=1/2\4\10\sin	60*

	 	 	 =1013

19			

	 △AOB에서		OB^_=OA^_=4	cm,	

	 ∠AOB	=360*÷8=45*

	 ∴			(정팔각형의	넓이)	 	

=8△AOB

	 	 =8\(1/2\4\4\sin	45*)

	 	 =3212	(cm^2)

20			BE^_를	그으면	

	 △ABE≡△C'BE(	RHS	합동)

	 ∴	∠EBC'=1/2∠ABC'=30*

	 △EBC'에서

	 EB^_=
13

cos	30*
=2	(cm)

	 ∴	(색칠한	부분의	넓이)

=2△EBC'

=2\(1/2\2\13\sin	30*)

=13 (cm^2)	

21	OA^_=OC^_이므로	

	 ∠OCA=∠OAC=30*	 	

	 ∴	∠AOC=120*	

	 ∴				(색칠한	부분의	넓이)	 	

	=(부채꼴	AOC의	넓이)-△AOC

	 	 =pai\6^2\120/360

-1/2\6\6\sin	(180*-120*)

	 	 =12pai-1/2\6\6\sin	60*

	 	 =12pai-913	(cm^2)

22	△AMC	=1/2△ABC

	 	=1/4□ABCD

	 =1/4\(8\6\sin	60*)

	 =613	(cm^2)

23	∠AOD=x라고	하면

	 □ABCD

 =1/2\12\9\sin	(180*-x)

	 =2713

	 sin	(180*-x)=
13
2
이므로

	 180*-∠x=60*	 	 ∴	∠x=120*

	 ∴	∠AOD=120*

24	∠BAC=76*이고

	 AC^_=3 km=3000 m이므로

 AB^_=
3000
cos	76*

=
3000
0.24

  =12500	(m)

	 따라서	착륙하는	데	걸리는	시간은

 
12500
50

=250(초)

25	

	 ∠BAC =∠DAC(접은	각)	 	

=∠BCA(엇각)

	 이므로	△ABC는	이등변삼각형이다.

	 		점	A에서	BC^_에	내린	수선의	발을	H

라고	하면	 	

△ABH에서

	 AB^_=
12

sin	45*
=1212	(cm)

	 ∴	BC^_=AB^_=1212	(cm)

	 따라서	△ABC의	넓이는

	 1/2\1212\1212\sin	45*

	 =7212	(cm^2)

26	 		△ABD와	△ADC의	높이가	같으므

로

	 △ABD：△ADC=BD^_：DC^_

 AD^_=a라고	하면

	 △ABD	=1/2\816\a\sin	45*

	 	 	 =413a

	 △ADC	=1/2\a\20\sin	60*

	 	 	 =513a

	 ∴	△ABD：△ADC =413a：513a		

=4：5

	 따라서	BD^_：DC^_=4：5

Ⅱ.	피타고라스	정리와	삼각비    25
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27 MN^_을 그으면

 △AMN

   =□ABCD-(△ABM+△CNM

 +△ADN)

 =4\4-(1/2\2\4+1/2\2\2

 +1/2\4\2)

 =6 (cm^2)

 AM^_=AN^_=24^2+2^2x=215 (cm)

 이므로

 △AMN=1/2\215\215\sin x

 =6

 10 sin x=6  ∴ sin x=3/5

28   

   꼭짓점 A에서 BC^_에 내린 수선의 발을 

H라고 하면 △ACH에서 

 CH^_=8 cos 60*=8\1/2=4 … 

 AH^_=8 sin 60*

  =8\
13
2

=413 … 

 △ABH에서 

 BH^_=3(2rt21 )^2c-(4c13 )^2c=6 … 

 ∴ BC^_=BH^_+CH^_

=6+4=10� … 

채점 기준

 CH^_의 길이 구하기

 AH^_의 길이 구하기

 BH^_의 길이 구하기

 BC^_의 길이 구하기

29 

   AC^_를 그으면

 △ABC 

 =1/2\612\2\sin (180*-135*)

 =1/2\6rt2\2\sin 45*

 =1/2\6rt2\2\
12
2

 =6 (cm^2) … 

 △ACD =1/2\10\10\sin 60*

   =1/2\10\10\
13
2

   =2513 (cm^2) … 

 ∴ □ABCD =△ABC+△ACD

   =6+2513 (cm^2)

  … 

채점 기준

 semoABC의 넓이 구하기

 semoACD의 넓이 구하기

 nemoABCD의 넓이 구하기

원의 현15강

p. 68 필수 예제

1 ⑴ 5  ⑵ 80

   ⑴   크기가 같은 두 중심각에 대한 현의 

길이는 같으므로   

x=5

 ⑵   길이가 같은 두 현에 대한 중심각의 

크기는 같으므로   

x=80 

2 ⑴ 6  ⑵ 315

   ⑴   원의 중심에서 현에 내린 수선은 그 

현을 수직이등분하므로   

x=6

 ⑵  AM^_=1/2AB^_=6이므로

  △OAM에서

  x=26^2+3^2x=315

3 8 cm

   원의 중심으로부터 같은 거리에 있는 

두 현의 길이는 같으므로  

CD^_=AB^_=8 cm

1 ③

 ③ 2AB^_>CD^_

2 613

 △OAM에서 AM^_=26^2-3^2x=313

   AM^_=CM^_이므로

 AC^_=2AM^_=613

핵심 유형 익히기 p. 69

3 10

 AO^_=x라고 하면

 CO^_=AO^_=x이므로

 OM^_=x-4

   △AOM에서 8^2+(x-4)^2=x^2  

8x=80    ∴ x=10

  따라서 원 O의 반지름의 길이는 10이

다.

4 ⑤

 ①   원의 반지름의 길이는 모두 같으므로 

OA^_�=OB^_=OC^_=OD^_

 ②   원의 중심에서 현에 내린 수선은 그 

현을 수직이등분하므로  

AM^_=BM^_

 ③   원의 중심으로부터 같은 거리에 있

는 두 현의 길이는 같으므로  

AB^_=CD^_

 ④ AB^_=CD^_이므로 AB^\=CD^\

 ⑤  AM^_=OM^_인지 알 수 없다.

 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

5 70*

   OM^_=ON^_이면 AB^_=AC^_이므로  

△ABC는 이등변삼각형이다.

 ∴ ∠B=1/2\(180*-40*)=70*

p. 70 필수 예제

원의 접선16강

1 ⑴ 4  ⑵ 65  ⑶ 15

 ⑴  PA^_=PB^_이므로 x=4

 ⑵  PA^_=PB^_이므로

  x*=1/2\(180*-50*)=65*

  ∴ x=65

 ⑶   ∠PAO=90*이므로 △APO에서 

PA^_=217^2-x8^2x=15

  PA^_=PB^_이므로 x=15

2 10

   BD^_=BE^_=7,

 CF^_=CE^_=5이므로

 AD^_=AF^_=8-5=3

 ∴ AB^_=AD^_+BD^_=3+7=10

26    정답과 해설
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정답과 해설

3	 12

	 		원에	외접하는	사각형의	두	쌍의	대변

의	길이의	합은	같으므로	 	

AB^_+CD^_�=AD^_+BC^_	 	

=5+7=12

1	 ⑴	120*		⑵	213	cm
	 		⑴			∠OAP=∠OBP=90*이므로	 	

∠AOB	=180*-∠APB	 	

=180*-60*=120*	

	 ⑵		△AOP는	∠OAP=90*,	 	

∠AOP=60*,	∠APO=30*인		

직각삼각형이므로	 	

AO^_：6=1：13	 	

∴	AO^_=213	(cm)

2	 ②
	 OT^_를	그어	OT^_=r	cm라고	하면

	 OP^_=(r+2)	cm

	 ∠OTP=90*이므로	△OTP에서

	 (r+2)^2=r^2+4^2,	4r=12

	 ∴	r=3	(cm)

	 	따라서	원	O의	반지름의	길이는	3	cm

이다.

3	 ⑴	13	cm		⑵	4110q	cm
	 ⑴			CE^_=BC^_=8	cm,	 	

DE^_=AD^_=5	cm이므로

� � CD^_�=CE^_+DE^_� �

=8+5=13	(cm)

	 ⑵	

	 	 		점	D에서	BC^_에	내린	수선의	발을	

H라고	하면	 	

BH^_=AD^_=5	cm	 	

∴	HCs=8-5=3	(cm)

	 	 		△DHC에서	CD^_=13	cm이므로		

DH^_=213^2-x3^2x=4110q	(cm)	 	

∴	AB^_=DH^_=4110q	cm

4	 2	cm

	 BE^_=BD^_=6	cm	

	 CF^_=CE^_=10-6=4	(cm)

핵심 유형 익히기 p. 71

	 		AD^_=AF^_이고	△ABC의	둘레의	길

이가	24	cm이므로

	 AB^_+BC^_+CA^_

	 =2(AD^_+BE^_+CF^_)

	 =2(AD^_+10)=24

	 ∴	AD^_�=2	(cm)

5	 16	cm

	 		AB^_+CD^_=AD^_+BC^_이므로	 	

(□ABCD의	둘레의	길이)	 	

=AB^_+BC^_+CD^_+DA^_	 	

=2(AB^_+CD^_)	 	

=2\(5+3)=16	(cm)

p. 72~75

1	215	cm	 2	10	cm	

3	④	 4	⑤	 5	③	 6	④

7	30*		 8	③	 9	5	 10	①	

11	8	cm	12	④	 13	613	cm	

14	15	cm	 15 8	cm

16	50/3	pai	cm^2	 17	⑤

18	20	cm	 19 2	

20	x=7,	y=9	 21 2

22	(413-4/3	pai)	cm^2	 23 5

24	②	 25	5	 26	③

27	5	cm,	과정은	풀이	참조

28	10,	과정은	풀이	참조

족집게 기출 문제100점
잡는

1	

	 BM^_=1/2AB^_=4	(cm)

	 OB^_를	그으면	△OMB에서

	 OM^_=26^2-4^2 x=215	(cm)

2	 		CD^_=AB^_=2AM^_=10�(cm)

3	 AM^_=1/2AB^_=5	(cm)이므로

	 △AOM에서

	 OM^_=27^2-5^2 x=216	(cm)

	 OM^_=ON^_이므로

	 OM^_+ON^_=2OM^_=416	(cm)

4	 		OP^_=OQ^_이면	AB^_=AC^_이므로	 	

△ABC는	이등변삼각형이다.	 	

따라서`∠C=∠B=55*이므로	 	

∠A=180*-(55*+55*)=70*

5	 ③		∠APB=1/2∠AOB인지	알	수	

	 없다.

6	 		∠PAO=90*이고	 	

PO^_=4+6=10	(cm)이므로	 	

△APO에서	 	

PA^_=210^2-x6^2x=8	(cm)

7	 		∠OAP=∠OBP=90*이므로	 	

∠APB	=180*-∠AOB		

=180*-150*=30*	

8	 		△APB에서		 	

PB^_=PA^_=6	cm이므로

	 ∠A=∠B

	 	 =1/2\(180*-60*)=60*

	 		따라서	△APB는	정삼각형이므로	 	

AB^_=6	cm

9	 BD^_=BE^_=8-6=2

	 AF^_=AE^_=8이므로

	 CD^_=CF^_=8-5=3

	 ∴	BC^_�=BD^_+CD^_=2+3=5

10	 		BD^_=BF^_=10-3=7,	 	

AE^_=AF^_=3,	 	

CD^_=CE^_=8-3=5	 	

∴�BC^_=BD^_+CD^_=7+5=12

11	 		AB^_+CD^_=AD^_+BC^_이므로	 	

7+CD^_=5+10

	 ∴	CD^_=8	(cm)

12	

	 		AB^_는	작은	원의	접선이므로	접점을	

M이라고	하면	△OAM에서

	 AM^_�=28^2-6^2x=217	(cm)

	 ∴	AB^_	=2AM^_=417	(cm)

Ⅲ.	원의	성질    27
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13	

	 		OP^_와	AB^_가	만나는	점을	M이라고	

하면	

	 		AB^_⊥OP^_,

	 OM^_=PM^_=1/2�OP^_=3�cm,

	 OA^_=6�cm이므로	

	 △OAM에서	

	 AM^_=26^2-3^2x=313	(cm)

	 ∴	AB^_=2AM^_=613	(cm)

14	

	 		CM^_의	연장선은	원의	중심을	지나므

로	원의	중심을	O,	원의	반지름의	길이

를	r	cm라고	하면

	 OM^_=(r-3)	cm이므로

	 직각삼각형	AOM에서

	 r^2=9^2+(r-3)^2,	6r=90

	 ∴	r=15	(cm)

	 	따라서	원의	반지름의	길이는	15	cm

이다.

	 		확인 	 원의	일부분에서	반지름의	길이를	

구할	때는	원의	반지름이	직각삼각형의	빗

변임을	이용한다.	 	

⇨	x^2+(r-y)^2=r^2

	

15	△AMO에서

	 AM^_=25^2-3^2x=4	(cm)

	 ∴	CD^_=AB^_=2AM^_=8	(cm)

16 ∠PAO=∠PBO=90*이므로

	 ∠AOB=180*-60*=120*

	 PO^_를	그으면

	 ∠APO=30*,	∠POA=60*이므로

	 △APO에서	

	 AO^_：513=1：rt3

	 ∴	AO^_=5	(cm)

	 	색칠한	부분은	부채꼴	모양으로	중심각

의	크기가	360*-120*=240*이므로

	 (색칠한	부분의	넓이)=pai\5^2\240/360

	 	 	 =50/3	pai	(cm^2)

17`	△AOD에서

	 AD^_=28^2-4^2 x=413	(cm)

	 CE^_=CD^_,	BE^_=BF^_이고

	 AF^_=AD^_이므로

	 (△ABC의	둘레의	길이)

	 =AB^_+BC^_+CA^_

	 =^-AB^-+( ^-BE^-+^-CE^- )+^-AC^-

	 =( ^-AB^-+^-BF^- )+( ^-CD^-+^-AC^- )

	 =AF^_+AD^_

	 =2AD^_

	 =813	(cm)

18	

	 		꼭짓점	D에서	AB^_에	내린	수선의	발

을	E라고	하면	 	

AE^_=20-5=15	(cm),	 	

AF^_=AB^_=20	cm,	

	 FD�=CD^_=5	cm		

	 △AED에서

	 AD^_=20+5=25	(cm)이므로

	 ED^_=225^2w-15^2 x=20	(cm)

	 ∴	BC^_=ED^_=20	cm

19			

	 △ABC는	직각삼각형이므로

	 AD^_=AF^_=r라고	하면

	 BE^_=BD^_=8-r,

	 CE^_=CF^_=6-r이므로

	 BC^_=(8-r)+(6-r)=10

	 2r=4				∴	r=2

	 따라서	원	O의	반지름의	길이는	2이다.

20`	□ABCD의	둘레의	길이가	32이므로

	 AB^_+CD^_=AD^_+BC^_

� � � =1/2\32=16

	 따라서	9+x=16에서	x=7

	 7+y=16에서	y=9

21`	□ABCD에서

	 AB^_+CD^_=AD^_+BC^_=9+6

	 즉,	AB^_+CD^_=15	 .c3㉠

	 □CEFD에서

	 CD^_+EF^_=DF^_+CE^_=6+7

	 즉,	CD^_+EF^_=13	 .c3㉡

	 ㉠-㉡을	하면

	 AB^_-EF^_=2

22	

	 OA^_,	OD^_,	OE^_를	그으면

	 △AOE에서

	 		∠AEO=90*,	AO^_=4	cm,	 	

OE^_=2	cm이므로

	 ∠AOE=60*

	 같은	방법으로	∠AOD=60*	

	 ∴	∠DOE=2\60*=120*

	 ∴			(색칠한	부분의	넓이)	 	

=2△AOE-(부채꼴	DOE의	넓이)

	 	 =2\(1/2\4\2\sin	60*)

	 -pai\2^2\120/360

	 	 =413-4/3	pai	(cm^2)

23	BG^_=x라고	하면

	 BH^_=BG^_=x이므로

	 CI^_=CH^_=4.5-x

	 DJ^_�=DI^_=3.3-(4.5-x)		

=x-1.2

	 EK^_�=EJ^_=2.5-(x-1.2)	 	

=3.7-x

	 FL��=FK�=2.7-(3.7-x)	 	

=x-1

	 AG^_=AL^_=4-(x-1)=5-x

	 ∴	AB^_�=AG^_+BG^_� �

=(5-x)+x=5

24	

	 △ABC는	이등변삼각형이므로

	 BE^_=1/2BC^_=3	(cm)

28    정답과	해설
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정답과 해설

	 △ABE에서

� AE^_=25^2-3^2x=4	(cm)

	 DO^_=r	cm라고	하면

	 △ADO에서

	 AD^_=5+3=8	(cm)이므로

	 (r+4)^2=8^2+r^2,	8r=48

	 ∴	r=6	(cm)

	 따라서	원	O의	넓이는

	 pai\6^2=36pai	(cm^2)

25 BE^_=x라고	하면

	 □EBCD는	원	O에	외접하므로

	 BE^_+CD^_=ED^_+BC^_에서

	 x+4=ED^_+6,	ED^_=x-2

	 ∴	AE^_�=AD^_-ED^_	 	

=6-(x-2)=8-x

	 △ABE에서	

	 x^2=(8-x)^2+4^2,	16x=80	

	 ∴	x=5

	 ∴	BE^_=5

26	

	 		원의	중심	O'에서	BC^_에	내린	수선의	

발을	H라	하고	O"D� 를	그으면

	 △AO'H∽△AO"D(	AA	닮음)

	 AO'�：AO"�=O'H�：O"D�이므로

	 12：20=O'H�：4

	 ∴	O'H�=12/5

	 O'B�,	O'C�를	그으면	△BO'H에서

	 BH^_=54^2-(12/5)^^2b=16/5

	 ∴	BC^_=2BH^_=32/5

27	 		원	O의	반지름의	길이를	r	cm라고	하
면	OA^_=r	cm,

	 OM^_=(r-2)	cm	 …��

	 AM^_=1/2AB^_=4	(cm)	 …��

	 △OAM에서	

	 r^2=4^2+(r-2)^2,	4r=20				

	 ∴	r=5	(cm)

	 		따라서	원	O의	반지름의	길이는	5	cm

이다.	 …��

채점	기준

� OM^_의 길이를 OA^_를 사용하여 나타내기

� AM^_의 길이 구하기

� 원 O의 반지름의 길이 구하기

28	 		□APOQ에서

	 ∠A	=360*-(90*+90*+120*)		 	

=60*		 …��

	 OP^_=OQ^_에서	AB^_=AC^_이므로

	 △ABC는	이등변삼각형이다.

	 ∴	∠B=∠C

	 	 =1/2\(180*-60*)=60*

	 따라서	△ABC는	정삼각형이므로

	 …��

	 BC^_=AB^_=2AP^_=10	 …��

채점	기준

� ∠A의 크기 구하기

� △ABC가 정삼각형임을 보이기

� BC^_의 길이 구하기

p. 76 필수 예제

원주각	⑴17강

1	 60*

	 ∠APB	=1/2∠AOB=60*

2	 180*

	 ∠x=1/2\220*=110*

	 ∠y=1/2\(360*-220*)=70*

	 ∴	∠x+∠y=110*+70*=180*

3	 ⑴	50*			⑵	70*
	 ⑴	∠x=∠APB=50*	

	 ⑵			∠ACB=90*이므로	 	

∠x=180*-(90*+20*)=70*

1	 ⑴	105*			⑵	110*			⑶	130*
	 ⑴	∠x	=1/2∠AOB=105*	

	 ⑵	∠x	=2∠APB=110*	

	 ⑶	∠x	=2∠APB=130*

2	 65*

	 		∠APB=50*이므로

	 		∠AOB=180*-50*=130*

	 ∴	∠x=1/2∠AOB=65*

핵심 유형 익히기 p. 77

3	 65*

	

	

	 ∠ABC는	�APC에	대한	원주각이고

	 �APC에	대한	중심각의	크기는

	 360*-120*=240*

	 ∴	∠ABC=1/2\240*=120*

	 □ABCO에서

	 ∠OAB	=360*-(120*+55*+120*)	

=65*

4	 80*		

	 ∠BAP=∠BDC=30*

	 △ABP에서

	 ∠APD	=∠ABP+∠BAP	 	

=50*+30*=80*

5	 25*

	 ∠ABD=∠ACD=65*,

	 ∠ADB=90*이므로

	 △ADB에서

	 ∠BAD=180*-(90*+65*)=25*

p. 78 필수 예제

원주각	⑵18강

1	 ⑴	30*			⑵	60*
	 ⑴			한	원에서	길이가	같은	호에	대한	

원주각의	크기는	같으므로	 	

∠x=30*

	 ⑵			한	원에서	원주각의	크기와	호의	길

이는	정비례하므로	 	

20*：∠x=3：9				∴	∠x=60*

2	 7	cm

	 △ABP에서

	 ∠BAP	=∠APD-∠ABP	 	

=100*-70*=30*

	 		원주각의	크기와	호의	길이는	정비례하

므로	30*：70*=3：AD^\

	 ∴	AD^\=7 (cm)

3	 60*

	 		네	점	A,	B,	C,	D가	한	원	위에	있으

므로	∠x=∠ACD=60*

Ⅲ.	원의	성질    29
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1	 120*

	 		∠ACB=∠BAC=∠BDC=30*

이므로

	 △ABC에서	

	 ∠ABC	=180*-(30*+30*)	 	

=120*

2	 gakA=60*,	gakB=80*,	gakC=40*

	 		원주각의	크기와	호의	길이는	정비례하

므로

	 AB^\：BC^\：CA^\=2：3：4에서	 	

	 ∠C：∠A：∠B=2：3：4

	 ∴	∠A=180*\
3

2+3+4
=60*,

	 	 ∠B=180*\
4

2+3+4
=80*,

	 	 ∠C=180*\
2

2+3+4
=40*

3	 ⑴	110*		⑵	45*
	 		네	점	A,	B,	C,	D가	한	원	위에	있으

므로

	 ⑴		∠BDC=∠BAC=50*	

	 	 △CDE에서

	 	 ∠x	=∠CDE+∠ECD	 	

=50*+60*=110*	

	 ⑵	∠ACB=∠ADB=25*	

	 	 △AEC에서

	 	 ∠DAC=∠x+∠ACB

	 	 ∴	∠x=70*-25*=45*

4	 65*		

	 선분	AB에	대하여

	 	∠ACB=∠ADB이므로	네	점	A,	

B,	C,	D는	한	원	위에	있다.

	 ∴	∠BDC=∠BAC=65*

5	 ㄱ,	ㄴ
	 ㄱ.			∠ADB=∠ACB=90*이므로	

네	점	A,	B,	C,	D가	한	원	위에	

있다.

	 ㄴ.	∠ADB	=180*-(40*+60*)	 	

=80*

	 	 이므로	∠ADB=∠ACB

	 	 	따라서	네	점	A,	B,	C,	D가	한	원	

위에	있다.

	 ㄷ.			gakADBnot=gakACB이므로	네	점	

A,	B,	C,	D는	한	원	위에	있지	않다.

	 	따라서	네	점이	한	원	위에	있는	경우는	

ㄱ,	ㄴ이다.

핵심 유형 익히기 p. 79 p. 80~83

1	⑤	 2	70*		 3	④	 4	112*

5	②	 6	①	 7	rt13	 8	④

9	60*	 10	②,	③	 11	④

12	①	 13	④	 14	③	 15	③

16	25*	 17	③,	④		 18	③

19	28*	 20	②	 21	90*	 22	③

23	7/5	 24	④	 25	6pai	 26	60*

27	72*,	과정은	풀이	참조

28	11*,	과정은	풀이	참조

족집게 기출 문제100점
잡는

1	 ∠x=2∠APB=100*

2 

	 OA^_,	OB^_를	그으면

	 ∠AOB=2∠ACB=110*

	 ∠PAO=∠PBO=90*이므로

	 ∠x=180*-110*=70*

3 

	 		∠x는	 �APB에	대한	원주각이고	 �APB

에	대한	중심각의	크기는	 	

360*-120*=240*

	 ∴	∠x=1/2\240*=120*

4 

	 OA^_,	OB^_를	그으면

	 gakPAO=gakPBO=90*이므로

	 ∠AOB=180*-44*=136*

	 ∠ACB는	�APB에	대한	원주각이고	

	 �APB에	대한	중심각의	크기는

	 360*-136*=224*

	 ∴	∠ACB	=1/2\224*=112*

5	 ∠x=∠DBC=40*

	 ∠y=∠ADB=30*

	 ∴	∠x+∠y=40*+30*=70*	

6	 		∠ABC=90*이므로	△ABC에서

	 ∠ACB=180*-(35*+90*)=55*

	 ∴	∠x=∠ACB=55*

7	 		∠BAC=90*이고	BC^_=4이므로

	 AC^_=34^2-c(rt3 )^2c=rt13

8	 		AC^\=BD^\이므로	 	

∠DCB=∠ABC=25*

	 △PCB에서		 	

	 ∠APC	=∠PCB+∠PBC	 	

=25*+25*=50*

9	 ∠x：∠y：∠z=6：5：4이므로

	 △ABC에서`

	 ∠ACB：∠BAC：∠ABC

	 =6：5：4

	 ∴	∠BAC=180*\
5

6+5+4
=60*

10	 		①			∠Bnot=∠C이므로	네	점이	한	원	

위에	있지	않다.

	 ②			∠C=∠D=90*이므로	네	점이	

한	원	위에	있다.

	 ③			80*+∠D=110*에서	∠D=30*

	 	 	∠A=∠D=30*이므로	네	점이	

한	원	위에	있다.

	 ④			한	선분에	대하여	두	원주각의	크기

를	알	수	없으므로	네	점이	한	원	위

에	있는지	알	수	없다.

	 ⑤			△ABC에서	 	

∠A=180*-(110*+40*)=30*

	 	 	∠Anot=∠D이므로	네	점이	한	원	

위에	있지	않다.

	 		따라서	네	점이	한	원	위에	있는	것은	

②,	③이다.

11`			△ACD는	AD^_=DC^_인	이등변삼각

형이므로

	 ∠DCA=∠DAC=40*

	 	네	점	A,	B,	C,	D가	한	원	위에	있으

므로

	 ∠ABD=∠ACD=40*

	 	△ABP에서		 	

∠APB	=180*-(60*+40*)=80*

12	 		OB^_를	그으면

	 	∠AOB=2∠APB=120*	 		

OA^_=OB^_이므로	△OAB는	이등변

삼각형이다.

	 ∴	∠x=1/2\(180*-120*)=30*	

30    정답과	해설

내공3-2정답(01~56)ok.indb   30 15. 3. 16.   오전 10:54



정답과 해설

13			OE^_를	그으면		 	

∠AOE=2∠ADE=40*			

∠BOE=2∠BCE=60*		 	

∴	∠x	=∠AOE+∠BOE	 	

=40*+60*=100*	`

14	AD^_를	그으면

	 ∠ADC=∠ABC=40*이고

	 ∠ADE=90*이므로	 	

	 ∠x	=∠ADE-∠ADC	 	

=90*-40*=50*`

15	AD^_를	그으면	∠ADB=90*

	 △PAD에서		 	

	 ∠PAD=90*-60*=30*

	 ∠COD는	CD^\에	대한	중심각이므로		

	 ∠x	=2∠CAD	 	

=2\30*=60*	

	 		확인 	CD^\에	대하여	∠CAD는	원주각,	

∠COD는	중심각이다.

16 ∠ADB=∠ACB=90*	

	 AD^\=DC^\이므로	

	 ∠DAC=∠DBA=∠DCA=∠x

	 △DAB에서	

	 90*+(∠x+40*)+∠x=180*

	 2∠x=50*				∴	∠x=25*	

17`			③			∠ACD=∠ACB인지	알	수	없다.

	 ④			∠DPC=∠BPC인지	알	수	없다.

	 ⑤			△ABC와	△APD에서	

	 	 AB^\에	대하여	∠ACB=∠ADP

	 	 BC^\=CD^\이므로	∠CAB=∠DAP

	 	 ∴	△ABC∽△APD

18	∠ADC=∠x라고	하면

	 BD^\=3AC^\이므로	∠BAD=3∠x	

	 △APD에서

	 3∠x=40*+∠x				∴	∠x=20*

	 ∴	∠BAD=3\20*=60*

19	PA^\：PB^\=3：2이므로

	 gakPBA：gakPAB=3：2

	 ∴	gakPBA=3/2gakPAB

	 gakAPB=1/2\220*=110*이므로

	 △PAB에서

	 110*+gakPAB+3/2gakPAB=180*

	 ∴	gakPAB=28*

20	AD^_를	그으면

	 ∠ADC=180*\2/5=72*

	 ∠DAB=180*\1/6=30*

	 △PAD에서

	 ∠APC	=∠ADP+∠DAP	 	

=72*+30*=102*	

	 확인 	 길이가	원의	둘레의	길이의	1/k인	

	 호에	대한	원주각의	크기는	⇨	180*\1/k

21	 		∠ADB=∠ACB이므로	네	점	A,	

B,	C,	D는	한	원	위에	있다.

� ∠BAC=∠BDC=35*이므로

	 △ABP에서

	 ∠BPC=35*+55*=90*

22`			∠ADC=∠ABC=∠x이고	 	

△PCB에서	 	

∠BCD=30*+∠x이므로		

△QCD에서		 	

(30*+∠x)+∠x=80*		 	

2∠x=50*				∴	∠x=25*	

23	

	 		점	B와	원의	중심을	지나는	직선이	원

과	만나는	점을	A'이라고	하면	 	

∠BAC=∠BA'C	 	

△A'BC에서

	 A'B�=10,	∠BCA'=90*이므로

	 A'C�=210^2- x6^2x=8

	 ∴	sin	A+cos	A	=sin	A'+cos	A'

	 	 	 =6/10+8/10

	 	 	 =14/10=7/5

24 

	 AC^_,	CB^_를	그으면

	 ∠ACB=90*이고

	 AC^\=CD^\=DB^\이므로

	 ∠ABC=90*\1/3=30*

	 AE^\：EB^\=3：2이므로

	 ∠ACE：∠ECB=3：2

	 ∴	∠ECB=90*\2/5=36*

	 △CBF에서

	 ∠AFC=36*+30*=66*

25

	 		BC^_를	그어	∠ABC=∠x,		 	

∠DCB=∠y라고	하면

	 △PCB에서	∠x+∠y=60*

	 		따라서	AC^\,	BD^\에	대한	원주각의	합

이	60*이므로

	 AC^\+BD^\	=2pai\9\60/180=6pai

26 

	 		∠BDC=∠BEC이므로	네	점	B,	

C,	D,	E는	한	원	위에	있다.

	 	∠BDC=90*이므로	BC^_는	원의	지름

이고	점	M은	원의	중심이다.

	 △ABD에서	

	 ∠ABD=90*-60*=30*

	 ∴	∠EMD	=2∠EBD=60*

27	

	 		OA^_,	OD^_를	그으면

	 오각형	ABCDE가	정오각형이므로

	 ∠AOD=360*\2/5=144*	 …��

	 ∴	∠ACD=1/2∠AOD

	 	 =1/2\144*

	 	 =72*	 …��

채점	기준

� gakAOD의 크기 구하기

� gakACD의 크기 구하기

Ⅲ.	원의	성질    31
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28	∠DBC=∠DAC=∠x이고

	 ∠ABC=90*이므로

	 ∠x=90*-58*=32*	 …��

	 △EBC에서	∠EBC=32*이므로

	 32*+∠y=75*

	 ∴	∠y=43*	 …��

	 ∴	∠y-∠x	=43*-32*	 	

=11*	 …��

채점	기준

� gakx의 크기 구하기

� gaky의 크기 구하기

� gaky-gakx의 값 구하기

p. 84 필수 예제

원에	내접하는	사각형19강

1 		⑴	gakx=100*,	gaky=80*		

⑵	gakx=75*,	gaky=105*		

⑶	gakx=70*,	gaky=100*

	 ⑴			∠x=180*-80*=100*		

∠y=180*-100*=80*	

	 ⑵			∠x=180*-(40*+65*)=75*		

∠y=180*-∠x=105*	

	 ⑶			∠x=180*-110*=70*			

∠y+∠ABC=180*,	 	

∠ABC+100*=180*이므로	 	

∠y=100*

2	 ⑴	80*		⑵	100*
	 ⑴	∠PQC=∠A=80*

	 ⑵	∠PQC+∠D=180*이므로

	 	 ∠D=180*-80*=100*

3	 gakx=50*	gaky=80*

	 		□ABCD가	원에	내접하려면	대각의	

크기의	합이	180*이어야	한다.	 	

∴			∠x=180*-130*=50*		

∠y=180*-100*=80*	

1	 		⑴	gakx=50*,	gaky=95*	 	

⑵	gakx=40*,	gaky=115*

	 ⑴			∠x=∠DBC=50*		 	

∠y=∠DAB=45*+50*=95*	

핵심 유형 익히기 p. 85

	 ⑵			∠BAD=∠DCE=130*이고	 	

∠BAC=90*이므로	 	

∠x=130*-90*=40*			

∠B+∠D=180*이므로	 	

65*+∠y=180*				∴	∠y=115*

2	 ④
	 △DPC에서	

	 		∠PCD=180*-(50*+60*)=70*		

□ABCD는	원에	내접하므로	

	 ∠x=∠BCD=70*

3	 ⑴	96*		⑵	84*
	 ⑴			□ABQP는	원에	내접하므로	 	

∠PQC=∠PAB=96*	

	 ⑵			□PQCD는	원에	내접하므로	 	

∠PQC+∠PDC=180*에서	 	

96*+∠PDC=180*		 	

∴	∠PDC=84*

4	 ⑴	내접한다.		⑵	내접하지	않는다.
	 ⑴			△ACD에서		 	

∠D=180*-(30*+35*)=115*			

따라서	∠B+∠D=180*이므로	 	

원에	내접한다.

	 ⑵			∠DAB=180*-85*=95*	 	

∠DCB=180*-85*=95*		 	

따라서	∠DAB+∠DCBnot=180*

이므로	원에	내접하지	않는다.

5	 ㄱ,	ㄹ,	ㅁ
	 		정사각형,	직사각형,	등변사다리꼴은	

대각의	크기의	합이	180*이므로	항상	

원에	내접하는	사각형이다.

p. 86 필수 예제

접선과	현이	이루는	각20강

1 		⑴	40*		⑵	60*	
	 ⑴	∠x=∠CAT=40*	

	 ⑵	△CBA에서

	 	 gakB=180*-(70*+50*)=60*

	 	 ∴	∠x=∠B=60*

2	 ⑴	◦		⑵	◦		⑶	×		⑷	◦
	 ⑶	AB^_//ST�는	알	수	없다.

	 ⑷			∠A=∠BPT=∠CDP이므로	

동위각의	크기가	같다.	 	

∴	AB^_//DC^_

3	 		⑴	gakx=65*,	gaky=75*				 	

⑵	gakx=60*,	gaky=60*

	 ⑴	∠x		=∠ACS=∠DCT	 	

=gakDEC=65*

	 	 △ABC에서

	 	 gakACB	=180*-(40*+65*)	 	

=75*

	 	 ∴	∠y=gakACB=75*

	 ⑵	∠x=∠CDP=60*

	 	 ∠y=∠x=60*

1	 		⑴	gakx=45*,	gaky=110*					

⑵	gakx=90*,	gaky=70*

	 ⑴			∠x=∠ACB=45*		 	

∠y=∠CAT=110*	

	 ⑵			∠ABC=90*이므로	 	

∠x=∠ABC=90*		 	

∠y=∠BAT=70*

2	 ③
	 ③	CPT

3	 ④
	 CA^_를	그으면	∠BAC=90*	

	 △ABC에서

	 		∠BCA=∠BAT=70*		 	

∴	∠B=180*-(90*+70*)=20*

4	 ⑴	55*		⑵	55*		⑶	55*
	 ⑴	∠APS=∠ABP=55*	

	 ⑵			∠CPT=∠APS(맞꼭지각)	 	

∴	∠CPT=55*

	 ⑶	∠CDP=∠CPT=55*	

핵심 유형 익히기 p. 87

p. 88~91

1	②	 2	gakx=70*,	gaky=80*	

3	③	 4	70*	 5	⑤	 6	④

7	⑤	 8	③	 9	①	 10	29*		

11	60*	 12	①,	④		 13	①

14	45*	 15	40*	 16	80*	 17	②,	③

18	②	 19	813	cm^2	 20	③

21	70*	 22	①	 23	70*	 24	95*

25	6개	 26	②	 27	45*

28	65*,	과정은	풀이	참조

29	413	cm^2,	과정은	풀이	참조

족집게 기출 문제100점
잡는
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1	 �∠x=180*-100*=80*	 	

∠y=2∠BCD=200*	 		

∴	∠y-∠x=200*-80*=120*

2 ∠x=180*-110*=70*

	 ∠y=∠A=80*

3	 □ABCD가	원	O에	내접하므로

	 		∠BAD=∠DCE=60*	

	 ∴	∠BOD=2∠BAD=120*

4   △PCD에서	 	

∠PDC=180*-(30*+80*)=70*

	 □ABCD는	원	O에	내접하므로

	 ∠ABP=∠ADC=70*

5	 □ABCD가	원에	내접하므로

	 ∠x=∠C=100*	

6	 		직사각형,	정사각형,	등변사다리꼴은	
항상	원에	내접한다.

7	 		□PQCD가	원	O'에	내접하므로	 	

∠PQC=180*-85*=95*

	 		□ABQP가	원	O에	내접하므로	 	

∠A=∠PQC=95*

8	 ∠ACB	=∠BAT=54*

	 △ABC는	이등변삼각형이므로

	 ∠x=1/2\(180*-54*)=63*

9	 AB^\：BC^\：CA^\=2：3：4이므로

	 ∠ACB：∠BAC：∠CBA

	 =2：3：4

	 ∴	∠ACB=180*\
2

2+3+4
=40*

	 ∴	∠x=∠ACB=40*

	 		확인 	AB^\에	대한	원주각은	∠ACB,		

BC^\에	대한	원주각은	∠BAC,	CA^\에		

대한	원주각은	∠CBA이다.

10	 		∠ATP=∠x라고	하면		 	

∠ABT=∠x	 	

∠ATB=90*이므로	△BPT에서	 	

∠x+32*+(∠x+90*)=180*	 	

∴	∠x=29*

	 		확인 	 다음	두	가지	성질을	함께	이용한다.		

①		(접선과	현이	이루는	각)	 	

=(호에	대한	원주각)	

	 ②	(반원에	대한	원주각)=90*

11	 		원	O에서	∠CPT'=∠CAP=65*

	 원	O'에서	∠BPT'=∠BDP=55*

	 ∠CPD	=180*이므로

	 65*+55*+∠BPD=180*	

	 ∴	∠BPD=60*

12	∠BAT=∠BTQ=∠CDT(②),

	 ∠ABT=∠ATP=∠DCT

	 ∴	△ABT∽△DCT(	AA	닮음)(⑤)

	 이때	동위각의	크기가	같으므로

	 AB^_//DC^_(③)

	 ∴	TAx：TBx=TDx：TCx

	 따라서	옳지	않은	것은	①,	④이다.

13			∠DAC=∠DBC=35*	

	 □ABCD가	원에	내접하므로

	 ∠BAD+∠BCD=180*에서

	 (∠x+35*)+(∠y+40*)=180*	

	 ∴	∠x+∠y=105*

14	□ABCD가	원에	내접하므로

	 		∠BAD=∠DCE=85*		 	

이때	∠CAD=∠CBD=40*이므로

	 ∠BAC=85*-40*=45*

15	OB^_를	그으면

	 ∠OBA=∠OAB=30*	

	 ∠OBC=∠OCB=∠x	 	

	 ∴	∠ABC=∠x+30*			 	

	 □ABCD가	원	O에	내접하므로

	 (∠x+30*)+110*=180*

	 ∴	∠x=40*

16	BD^_를	그으면		 	

	 		□ABDE가	원	O에	내접하므로	 	

∠BDE=180*-80*=100*		 	

∴	∠BDC=140*-100*=40*		 	

∴	∠BOC=2∠BDC=80*	

17	①	∠ABD	=180*-(60*+80*)	

=40*

	 	 		∠ABD=∠ACD이므로	원에	내

접한다.

	 ②			∠BAD=180*-75*=105*	 	

∠BCD=180*-75*=105*	 	

∠BAD+∠BCDnot=180*이므로	

원에	내접하지	않는다.

	 ③			∠C=60*-35*=25*	 		

∠ACBnot=∠ADB이므로	원에	내

접하지	않는다.

	 ④			∠B+∠D=180*이므로	원에	내

접한다.

	 ⑤			∠B=180*-(48*+12*)=120*			

∠B+∠D=180*이므로	원에	내

접한다.

	 		따라서	원에	내접하지	않는	것은	②,	

③이다.

18`			□PQCD가	원	O'에	내접하므로

	 ∠y=∠PDC=104*	

	 □ABQP가	원	O에	내접하므로

	 ∠BAP=180*-104*=76*	

	 ∴	∠x	=2∠BAP=152*

	 ∴	∠x-∠y=152*-104*=48*	

19`	∠BAP=∠BPT=30*이고

	 ∠ABP=90*이므로

	 △APB에서

	 AB^_=8	cos	30*=413	(cm)

	 ∴		△APB

	 	 =1/2\8\413\sin	30*

	 	 =813	(cm^2)

20`	∠ADB	=∠BAT=40*,

	 ∠CDA+∠CBA=180*이므로

	 (30*+40*)+(50*+∠x)=180*	

	 ∴∠x=60*

	 △ABD에서	

	 ∠y=180*-(40*+60*)=80*

	 ∴∠y-∠x=80*-60*=20*

21`		△DBE는	BD^_=BE^_인	이등변삼각형

이므로

	 ∠DEB=1/2\(180*-50*)=65*

	 ∴`∠DFE=∠DEB=65*

	 △DEF에서

	 ∠x=180*-(45*+65*)=70*

22 BD^_를	그으면

	 ∠BDC=∠BCT=41*

	 AB^\=BC^\이므로	

	 ∠ADB=∠BDC=41*

	 ∴`∠ADC=2\41*=82*

	 □ABCD가	원	O에	내접하므로

	 ∠x=180*-82*=98*	
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23	 		AB^_를	그으면		 	

□ABCD가	원	O'에	내접하므로	

	 ∠ABP=∠ADC=70*	

	 원	O에서

	 ∠APT	=∠ABP=70*

24	□ABCD가	원에	내접하므로

	 		∠BCD=∠x라고	하면	 	

∠PAD=∠x	 	

△DCQ에서	 	

∠ADP=∠CDQ=∠x-30*		 	

△ADP에서	 	

∠x+(∠x-30*)+20*=180*	 	

∴	∠x=95*

25			원에	내접하는	사각형의	성질을	만족하
는	사각형을	찾는다.

	 �   한	쌍의	대각의	크기의	합이	180*

인	경우

	 	

	 	 □ADOF,	□BEOD,	□CFOE

	 �   한	직선에	대하여	같은	쪽에	있는	

두	각의	크기가	같은	경우

	 	

	 	 □ABEF,	□BCFD,	□CADE

   �,	�에	의해	원에	내접하는	사각형의	

개수는	6개이다.

26 AT^_를	그어

	 ∠ATP=∠ABT=∠x라고	하면

	 ∠BTA=∠BAT=30*+∠x

	 △ABT에서	

	 ∠x+(30*+∠x)+(30*+∠x)

	 =180*

	 ∴	∠x=40*

	 		∠BAT=70*이고	□ATCB는	원	

O에	내접하므로

	 ∠BCT=180*-70*=110*	

27 

	 큰	원에서

	 ∠BTQ=∠BAT=60*이므로

	 CD^_,	CE^_를	그으면

	 작은	원에서

	 ∠ECT=∠ETQ=60*

	 ∠CTB=∠x라고	하면

	 ∠BCE=∠CTE=∠x이므로

	 △BCE에서

	 ∠CET=30*+∠x

	 △CTE에서

	 60*+∠x+(30*+∠x)=180*

	 ∴	∠x=45*

	 ∴	∠CTE=45*

28	 		∠CAB=∠CBT=65*	 …��

	 ∠OBT=90*이므로

	 ∠OBC=90*-65*=25*

	 		△OBC는	OB^_=OC^_인	이등변삼각형

이므로

	 ∠OCB=∠OBC=25*	 …��

	 △ABC에서

	 	65*+(∠x+25*)+(∠y+25*)	 	

=180*

	 ∴	∠x+∠y=65*	 …��

채점	기준

� gakCAB의 크기 구하기

� gakOCB, gakOBC의 크기 각각 구하기

� gakx+gaky의 값 구하기

29	 		AD^_가	원	O의	지름이므로

 AD^_=8	cm,	∠ABD=90*

	 ∴	BD^_=8	sin	30*

	 	 =8\1/2=4	(cm)	 …��

	 ∠DBC=∠DAB=30*이므로

	 △ABC에서

	 ∠ACB	=180*-(30*+90*+30*)	 	

=30*

	 		따라서	△DBC는	DB^_=DC^_=4	cm

인	이등변삼각형이다.	 …��

	 △DBC에서

	 ∠BDC	=180*-(30*+30*)	 	

=120*	 …��

	 ∴	△DBC

	 =1/2\4\4\sin	(180*-120*)

	 =1/2\4\4\sin	60*

	 =1/2\4\4\
13
2

	 =413	(cm^2) …��

채점	기준

� BD^_의 길이 구하기

� DC^_의 길이 구하기

� gakBDC의 크기 구하기

� semoDBC의 넓이 구하기

p. 92 필수 예제

원과	비례21강

1 		⑴	3	cm		⑵	10	cm
	 ⑴	8\PB^_=4\6

	 	 ∴	PB^_=3	(cm)

	 ⑵		3\PB^_=2\15	

	 	 ∴	PB^_=10	(cm)

2	 ⑴	5		⑵	6
	 ⑴	6\x=3\10				∴	x=5

	 ⑵			(10+x)\3=x\(3+5)	 	

∴	x=6

3	 		⑴	10		⑵	7
	 ⑴	3\x=5\6				∴	x=10

	 ⑵			2\(2+x)=3\(3+3)		 	

∴	x=7

1	 		⑴	6		⑵	2
	 ⑴		3\12=x^2,	x^2=36

	 	 그런데	x>0이므로	x=6

	 ⑵		3\(3+5)=4\(4+x)

	 	 ∴	x=2

2	 9-x,	9+x,	PB,	9+x,	49,	7

3	 5

	 3\(3+9)=4\(4+x)

	 ∴	x=5

4	 ⑴	10		⑵	31/3
	 ⑴	5\4=x\2				∴	x=10	

핵심 유형 익히기 p. 93
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정답과 해설

p. 94 필수 예제

할선과	접선22강

1 6	cm

	 PT^_ ^2=PA^_·PB^_이므로

	 PT^_ ^2=4\(4+5)=36

	 그런데	PT^_>0이므로	PT^_=6	(cm)

2	 20*

	 		PT^_ ^2=PA^_·PB^_이므로	PT^_는	세	점	T,	

A,	B를	지나는	원의	접선이다.

	 ∴	∠ABT=∠ATP=20*

3	 ⑴	7		⑵	10
	 ⑴	x=PT^_=7

	 ⑵			6\(6+x)=8\(8+4)	 	

∴	x=10

1	 		⑴	12		⑵	2
	 ⑴			8^2=4\(4+x)	 	

4x=48				∴	x=12

	 ⑵			4^2=x\(x+3+3)	 	

x^2+6x-16=0	 	

(x-2)(x+8)=0	 	

그런데	x>0이므로	x=2

2	 ⑴	6	cm		⑵	△PBT		⑶	10	cm

	 ⑴	PT^_ ^2=3\(3+9)=36

	 	 그런데	PT^_>0이므로

	 	 PT^_=6	(cm)

	 ⑵			△PTA와	△PBT에서		

∠PTA=∠PBT,	∠P는	공통	 	

∴	△PTA∽△PBT(	AA	닮음)

	 ⑶			PT^_：PB^_=AT^_：TBx에서	 	

6：12=5：TBx	 	

∴	BT^_=10	(cm)

3	 		⑴	접선이다.		⑵	접선이	아니다.	 	

⑶	접선이다.

	 ⑴	3^2=1\9이므로	접선이다.

	 ⑵	5^2not=3\7이므로	접선이	아니다.

	 ⑶	6^2=4\9이므로	접선이다.

핵심 유형 익히기 p. 95

4	 ⑴	216	cm		⑵	2	cm
	 ⑴			PT^_ ^2=PA^_·PB^_이므로	

PT^_ ^2=3\(3+5)=24					 	

그런데	PT^_>0이므로	

PT^_=216	(cm)

	 ⑵			PT^_ ^2=PC^_·PD^_이므로	

24=4\(4+CD^_),	4CD^_=8				

∴	CD^_=2	(cm)

p. 97~100

1	④	 2	5	 3	④	 4	2

5	9/2	 6	3	cm	 7	⑤	 8	8

9	4	 10	④	 11	48/5	cm

12	③	 13	5	 14	7	cm

15 5513
2
		 16	④	 17	11

18	ㄱ,	ㄷ,	ㄹ	 19	9	cm

20	6	cm^2	 21	⑤	 22	35*

23 13	 24 1612
3

25 513	cm	 26 11/5

27	10	cm

28	20/3,	과정은	풀이	참조

29	2	cm,	과정은	풀이	참조

족집게 기출 문제100점
잡는

1	 x\x=2\8,	x^2=16			

	 그런데	x>0이므로	x=4

2 x\12=6\(6+4)			∴	x=5

3	 PC^_=PD^_이므로	3\12=PC^_ ^2

	 PC^_ ^2=36

	 그런데	PC^_>0이므로	PC^_=6

4 PO^_=x라고	하면

	 PA^_=10-x,	PB^_=10+x이므로

	 (10-x)(10+x)=12\8,	x^2=4

	 그런데	x>0이므로	x=2

1	QAC,	QAC,	QA,	9,	36,	6

2			⑴	ACB,	AQB,	AQ,	5,	36,	6	

⑵		ADC,	90,	ADC,	AH,	4,	4,	10

p. 96
할선과 접선의 비례 관계

의 응용

5	 원	O의	반지름의	길이를	r라고	하면
	 4\(4+5)=3\(3+2r)

	 27=6r				∴	r=9/2

	 따라서	원	O의	반지름의	길이는	9/2이다.

6	 6\PD^_=2\9

	 ∴	PD^_=3	(cm)

7	 		⑤		4\(4+5)not=3\(3+12)이므로	

원에	내접하지	않는다.

8	 		네	점	A,	B,	D,	E가	한	원	위에	있으
므로	CB^_·CA^_=CD^_·CE^_이다.

	 4\(4+x)=6\(6+2),	4x=32

	 ∴	x=8

9	 PA^_=x라고	하면

	 8^2=x\(x+12),	x^2+12x-64=0

	 (x+16)(x-4)=0

	 그런데	x>0이므로	x=4

	 ∴	PA^_=4

10	원	O의	반지름의	길이를	r	cm라고	하면
	 6^2=4\(4+2r),	8r=20

	 ∴	r=5/2	(cm)

	 따라서	원	O의	넓이는

	 pai\(5/2)^2=25/4	pai	(cm^2)

11	△BPT에서	

	 PB^_=212^2+ x9^2x=15	(cm)

	 PT^_ ^2=PA^_·PB^_이므로

	 12^2=PA^_\15

	 ∴	PA^_=48/5	(cm)

12	 		PT^_	^2=PA^_·PB^_이므로	PT^_는	세	점	A,	

B,	T를	지나는	원의	접선이다.

	 ∴	∠ABT=∠ATP=45*

	 △BPT에서

	 45*+40*+(45*+∠ATB)=180*

	 ∴	∠ATB=50*

13			PT^_가	원의	접선이	되려면

	 	PT^_ ^2=PA^_·PB^_이어야	하므로	 	

10^2=PA^_\20				∴	PA^_=5

14	5\(5+AB^_)=4\(4+11)

	 5AB^_=35				∴	AB^_=7	(cm)

	 ⑵			4\(4+6)=3\(3+x)

	 	 ∴	x=31/3
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15	 		□ABCD는	원에	내접하므로	 	

4\6=8\PC^_				∴	PC^_=3	 	

∴		□ABCD

	 	 =1/2\(8+3)\(6+4)\sin 60*

	 	 =
5513
2

16 

	 		AB^_를	지름으로	하는	원을	완성하여	 	

OC^_의	연장선과	원이	만나는	점을	F라

고	하자.

 PO^_=PC^_=x라고	하면	PF^_=3x

 PD^_·PE^_=PF^_·PC^_이므로

	 9\4=3x\x,	x^2=12

	 그런데	x>0이므로	x=213

	 ∴	OC^_=2x=413

17   ∠AEC=∠ADC=90*이므로	네	

점	A,	E,	D,	C는	한	원	위에	있다.		 	

즉,	BE^_·BA^_=BD^_·BC^_이므로	 	

8\(8+2)=5\(5+x),	5x=55	 	

∴	x=11

18 ㄱ.			BT^_를	그으면	∠ATB=90*이고	

∠ABT=∠ATC=65*	 	

△ABT에서

	 	 ∠BAT	=180*-(65*+90*)	 	

=25*

	 ㄴ.		△APT에서	 	

∠APT+∠PAT=∠ATC	 	

∴	∠APT=65*-25*=40*	

	 ㄷ.			점	T가	접점이므로

	 	 	PT^_ ^2=PB^_·PA^_

	 ㄹ.	BT^\：�TA =∠BAT：∠TBA		

=25*：65*

	 	 	∴		BT^\：�TA=5：13

	 따라서	옳은	것은	ㄱ,	ㄷ,	ㄹ이다.

19	QA�\4=2\6이므로

	 QA�=3	(cm)

	 PT^_ ^2=PA^_·PB^_이므로

 PA^_=x	cm라고	하면	 	

	 12^2=x\(x+7)

	 x^2+7x-144=0

	 (x+16)(x-9)=0	 	

	 그런데	x>0이므로	x=9	(cm)

	 ∴	PA^_=9	cm

20	4^2=2\PB^_				∴	PB^_=8	(cm)

	 ∴		△ABC

	 	 	=△PBC-△PAC

	 	 =1/2\8\4\sin	30*

	 	 -1/2\2\4\sin	30*

	 	 =8-2=6	(cm^2)

21	PT^_ ^2=3\(3+6)=27

	 그런데	PT^_>0이므로	PT^_=313

	 △PAT와	△PTB에서

	 ∠PTA=∠PBT,	∠P는	공통이므로

	 △PAT∽△PTB(	AA	닮음)

	 즉,	PA^_：PT^_=AT^_：TB�이므로

	 3：313=4：BT^_ 			

	 ∴	BT^_=413

22	4^2=2\(2+6)

	 		즉,	PT^_ ^2=PA^_·PB^_가	성립하므로	 	

PT^_는	세	점	T,	A,	B를	지나는	원의	

접선이다.

	 ∴	∠ABT=∠ATP=35*

23	 		원	O에서	6^2=x\(x+5)

	 x^2+5x-36=0

	 (x+9)(x-4)=0

	 그런데	x>0이므로	x=4

	 원	O'에서

	 4\(4+5)=3\(3+y)				∴	y=9		

	 ∴	x+y=4+9=13

	 		확인 	 원	O에서	PT^_ ^2=PA^_·PB^_

	 원	O'에서	PA^_·PB^_=PC^_·PD^_

	 ∴	PT^_ ^2=PC^_·PD^_

	 따라서	6^2=3\(3+y)로	풀어도	된다.

24	원	O'에서

	 AP^_ ^2=AO^_·AB^_이므로

	 AP^_ ^2=4\(4+4)=32

	 그런데	AP^_>0이므로	AP^_=412

	 PO'�을	그으면

	 △PAO'과	△QAB에서	

	 ∠APO'=∠AQB=90*,

	 ∠A는	공통이므로

	 △PAO'∽△QAB(AA	닮음)

	 따라서	AP^_：AQ^_=AO'�：AB^_이므로

	 412：AQ^_=6：8

	 ∴	AQ^_=
1612
3

25`			AM^\=BM^\이므로	 	

∠ADM=∠MAB	 	

즉,	AM^_은	세	점	A,	C,	D를	지나는	

원의	접선이다.

	 AM^_ ^2=MC^_·MD^_이므로

	 AM^_ ^2=5\15=75

	 그런데	AM^_>0이므로

	 AM^_=513	(cm)

26	∠AQB=∠ACB=∠ABC

	 		즉,	AB^_는	세	점	B,	P,	Q를	지나는	원

의	접선이다.

	 AB^_ ^2=AP^_·AQ^_이므로	

	 6^2=5\(5+PQ^_),	5PQ^_=11

	 ∴	PQ^_=11/5

27 △ABD와	△AHC에서

	 		∠ABD=∠AHC=90*,	 	

∠BDA=∠HCA

	 ∴	△ABD∽△AHC(	AA	닮음)

	 		따라서	AB^_：AH^_=AD^_：AC^_이므로

	 8：4=AD^_：5,	4AD^_=40

	 ∴	AD^_=10	(cm)

28	 		△APC는	직각삼각형이므로

	 CP^_=25^2-3^2 x=4	 …	�

	 AB^_는	CD^_를	수직이등분하므로

	 DP^_=CP^_=4	 …��

	 이때	PA^_·PB^_=PC^_·PD^_이므로

	 3\PB^_=4\4

	 ∴	PB^_=16/3	 …��

 따라서	직각삼각형	PDB에서

	 BD^_=54^2+t(16/3)^2b=20/3 …��

채점	기준

� CP^_의 길이 구하기

� DP^_의 길이 구하기

� PB^_의 길이 구하기

� BD^_의 길이 구하기

29	 		PQ^_=PT^_=6	cm	 …��

	 PT^_ ^2=PA^_·PB^_이므로

	 6^2=PA^_\(6+3)

	 ∴	PA^_=4	(cm)	 …��

	 ∴	AQ^_ =PQ^_-PA^_	 	

=6-4=2	(cm)	 …��

채점	기준

� PQ^_의 길이 구하기

� PA^_의 길이 구하기

� AQ^_의 길이 구하기
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실전	테스트    37

p. 102~104

1	⑤	 2	④	 3	②	 4	②

5	③	 6	④	 7	④	 8	④

9	⑤	 10	32.4	 11	③	 12	⑤

13	③	 14	①

15			⑴	평균	:	25개,	중앙값	:	28.5개	

⑵	중앙값,	과정은	풀이	참조

16	3,	과정은	풀이	참조

17			평균	:	3,	표준편차	:	rt11	 	

과정은	풀이	참조

18	rt95개,	과정은	풀이	참조

1~2	강

실전 테스트

1	 a+b+c+d
4

=10이므로

	 a+b+c+d=40

	 (평균)

	 =
(2a+1)+(2b-4)+(2c+5)+(2d+6)

4

	 =
2(a+b+c+d)+8

4

	 =
2\40+8

4
=

88
4

=22

2	 		정인이네	반	여학생의	수를	x명이라고	
하면

	 (남학생	10명의	몸무게의	총합)	

	 =10\62=620	(kg)

	 (여학생	x명의	몸무게의	총합)

	 =50x	kg

	 		반	전체의	몸무게의	평균이	55`kg이므로

	
620+50x
10+x

=55,	5x=70	

	 ∴	x=14(명)

	 	따라서	정인이네	반	여학생의	수는	14

명이다.

3	 2+x+8+3+1=25이므로	

	 14+x=25				∴	x=11

	 		따라서	중앙값은	자료를	작은	값에서부

터	크기순으로	나열할	때	13번째	학생

이	속하는	계급의	계급값인	46`kg이다.

4	 		x의	값에	관계없이	최빈값은	8시간이다.
	 평균이	8시간이므로

	
8+7+9+6+8+8+x

7
=8

	 46+x=56				∴	x=10(시간)

5	 자료의	값의	총합은
	 16+18+20+21+22+25+27	 	

	 +34+34+43	

	 =260	

	 (평균)=
260
10

=26 (m)

	 ∴	a=26

	 (중앙값)=
22+25

2
=23.5 (m)	

	 ∴	b=23.5

	 (최빈값)=34	(m)

	 ∴	c=34

	 따라서	b<a<c이다.

6	 		1,	3,	6,	a,	b의	중앙값이	5이므로	
a=5	또는	b=5

	 r1par			a=5일	때,	 	

2,	8,	5,	b,	10의	최빈값이	8이므로		

b=8

	 r2par		b=5일	때,	 	

		2,	8,	a,	5,	10의	최빈값이	8이므로	

a=8

	 ∴	a+b=13

7	 		ㄱ.	평균은	산포도가	아니다.
	 ㅁ.			표준편차가	작을수록	자료는	고르

게	분포되어	있다.

8	 		②			x+(-7)+10+4+(-1)=0	 	

∴	x=-6

	 ③			편차가	가장	작은	B학생의	몸무게

가	가장	적게	나간다.

	 ④			4=(	D학생의	몸무게)-56이므로	

(	D학생의	몸무게)=60 (kg)

	 ⑤			평균보다	몸무게가	많이	나가는	학생

은	편차가	양수인	C,	D의	2명이다.

	 따라서	옳지	않은	것은	④이다.

9	 		주어진	자료들의	평균은	모두	11`이므
로	편차를	각각	구하면

	 ①	-9,	-7,	-3,	4,	15

	 ②	-6,	-4,	-1,	3,	8

	 ③	-4,	-2,	0,	2,	4

	 ④	-3,	-3,	1,	1,	4

	 ⑤	-1,	0,	0,	0,	1

	 		따라서	가장	고르게	분포되어	있는	것

은	평균	11로부터	흩어져	있는	정도가	

가장	작은	⑤이다.

10	 		(-2)+(-3)+x+7+6=0이므로

	 x=-8

	 (분산)

	 =
(-2)^2+(-3)^2+(-8)^2+7^2+6^2

5

	 =
162
5

=32.4

11	 자료의	값의	총합은
	 5\3+6\4+7\5+8\3+9\2

+10\1

	 =126

	 (평균)=
126
18

=7(점)

	 이때	{(편차)^2\(도수)}의	총합은

	 (-2)^2\3+(-1)^2\4+0^2\5	

	 	 +1^2\3+2^2\2+3^2\1

	 =36	

	 (분산)=
36
18

=2

	 ∴	(표준편차)=12(점)

12	 ①	(평균)
� =

9+10+9+8+10+10+7+8+9+10
10

	 =
90
10

=9

	 ②			(편차)^2의	총합은	 	

0^2+1^2+0^2+(-1)^2+1^2+1^2	 	

	 +(-2)^2+(-1)^2+0^2+1^2	

=10

	 � ∴	(분산)=10/10=1

	 ③	(표준편차)=1

	 ④	편차의	합은	항상	0이다.

	 ⑤			②에서	편차의	제곱의	합은	10이다.

	 따라서	옳지	않은	것은	⑤이다.

13	 		남학생과	여학생의	턱걸이	횟수를	표로	
나타내면	다음과	같다.

횟수(회) 3 4 5 6 7 합계

남학생 2 6 5 4 3 20

여학생 3 6 4 2 1 16

	 ㄱ.			여학생의	턱걸이	횟수의	최빈값은	

4회이다.

	 ㄴ.	남학생의	턱걸이	횟수의	평균은

	
3\2+4\6+5\5+6\4+7\3

20

	 =
100
20

=5(회)
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38    정답과	해설

p. 105~107

1	4	 2	④	 3	②

4	4rt5	cm	 5	②	 6	③

7	169 cm^2  8	289 cm^2

9	③	 10	36 cm^2

11	312 cm	 12	9 cm^2		13	③

14	5	cm	 15	4,	과정은	풀이	참조

16	34+1712,	과정은	풀이	참조

17	25/2 cm^2,	과정은	풀이	참조

18	15/4 cm,	과정은	풀이	참조

3~4	강

1	 x^2+x^2=(412	)^2,	x^2=16

	 그런데	x>0이므로	x=4

2	 □ABCD=144	cm^2이므로

	 BC^_=1144a=12	(cm)

	 □CEFG=16	cm^2이므로

	 CE^_=116q=4	(cm)

	 AB^_=BC^_=12	cm이므로

	 △ABE에서		

	 AE^_=212^2+16^2x=rt400=20	(cm)

3	 △ABD에서	

	 BD^_=210^2-8^2x=136q=6

	 △BCD에서	

	 DC^_=214^2-6^2x=1160a=4110q

4	 △ADC에서	

	 AD^_=23^2+4^2 x̀=rt25=5 (cm)

  이므로	BD^_=AD^_=5 cm

	 △ABC에서	

	 AB^_=28^2+4^2x=rt80=415 (cm)

5	 AB^_=x라고	하면	

	 BP^_=2x^2+x^2 x̀=12x

	 CP^_=3(12x)^2c+x^2c=13x

	 DP^_=3(13x)^2c+x^2c=2x

	 EP^_=2(2x)^2x+x^2x=15x

	 FP�=3(15x)^2c+x^2c=16x=6

	 ∴	x=16

	 ∴	AB^_=16

6	

	 		점	D에서	BC^_에	내린	수선의	발을	H

라고	하면	HC�=12-7=5

	 여학생의	턱걸이	횟수의	평균은

	
3\3+4\6+5\4+6\2+7\1

16

	 =
72
16

=4.5(회)

	 ㄷ.			남학생의	턱걸이	횟수의	평균이	5회

이므로	{(편차)^2\(도수)}의	총합은

	 (-2)^2\2+(-1)^2\6+0^2\5

 +1^2\4+2^2\3

	 =30

	 (분산)=
30
20

=1.5

	 ∴	(표준편차)=11.5 a (회)

	 따라서	옳은	것은	ㄱ,	ㄷ이다.

14	 ①			A반의	표준편차가	더	작으므로	점
수의	분포는	A반이	B반보다	고르

다고	할	수	있다.

	 ②			A반의	점수의	분산이	B반의	점수

의	분산보다	작다.

	 ③	학생	수는	알	수	없다.

	 ④			학생	수를	알	수	없으므로	점수의	

총합도	알	수	없다.

	 ⑤			점수가	가장	높은	학생이	어느	반에	

있는지	알	수	없다.

	 따라서	옳은	것은	①이다.

15	 ⑴	(평균)
	 =

30+34+30+27+25+4
6

	 =
150
6

=25(개)	 .c3	�

	 			자료를	작은	값에서부터	크기순으

로	나열하면	4,	25,	27,	30,	30,	34

이므로	

	 (중앙값)=
27+30

2
=28.5(개)

 	.c3	�

	 ⑵			자료에	극단적인	값	4가	있으므로	

대푯값으로	적절한	것은	중앙값이

다. .c3	�

채점	기준 배점

� 평균 구하기 2점

� 중앙값 구하기 2점

� 대푯값으로 적절한 것 찾기 2점

16	 (평균)
	 =

(-2)+3+a+(-1)+b+5+(-4)
7

	 =
a+b+1

7
=2

 이므로	a+b+1=14				

	 ∴	a+b=13	 .c3	�

   이	식과	a-b=-3을	연립하여	풀면	

a=5,	b=8 	.c3	�

	 		자료를	작은	값에서부터	크기순으로	나

열하면	-4,	-2,	-1,	3,	5,	5,	8

	 따라서	중앙값은	3이다. 	.c3	�

채점	기준 배점

� a, b에 관한 식 세우기 2점

� a, b의 값 각각 구하기 2점

� 중앙값 구하기 2점

17	 a,	b,	c,	2,	4에서
	 (평균)=

a+b+c+2+4
5

=3

	 이므로	a+b+c=9

	 (분산)

	 =
(a-3)^2+(b-3)^2+(c-3)^2+(-1)^2+1^2`

5

	 =(17	)^2

 이므로

	 (a-3)^2+(b-3)^2+(c-3)^2=33

	 	 	.c3	�

	 a,	b,	c에서	

	 (평균)=
a+b+c

3
=

9
3
=3	 	.c3	�

	 (분산)=
(a-3)^2+(b-3)^2+(c-3)^2`

3

	 =
33
3

=11		 	.c3	�

	 ∴	(표준편차)=111q	 	 	.c3	�

채점	기준 배점

� a, b, c에 관한 식 세우기 2점

� a, b, c의 평균 구하기 2점

� a, b, c의 분산 구하기 2점

� a, b, c의 표준편차 구하기 1점

18	 		30개	이상	40개	미만인	계급의	도수를	
x명이라고	하면	평균이	20개이므로

	
5\3+15\8+25\5+35\x

16+x

	 =20	 .c3	�

	 15x=60				∴	x=4		 .c3	�

	 (분산)

	 =
(-15)^2\3+(-5)^2\8+5^2\5+15^2\4

20

	 =
1900
20

=95 .c3	�

	 ∴	(표준편차)=195q (개)	 	 	.c3	�

채점	기준 배점

� 평균 구하는 식 세우기 2점
�   30개 이상 40개 미만인 계급의 
도수 구하기

2점

� 분산 구하기 2점

� 표준편차 구하기 1점
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실전	테스트    39

	 △DHC에서

	 DH^_=213^2-5^2x=rt144=12

	 AB^_=DH^_=12이므로

	 △ABC에서

	 AC^_=212^2+12^2x=rt288=1212

7	 		△BEC/=_△CFD(RHA합동)이므로

	 EC^_=FDs=12 cm

	 △BEC에서	

	 BC^_=25^2+12^2x=1169a=13 (cm)

	 ∴	□ABCD=13^2=169 (cm^2)

8	 		△AFE /=_△BGF/=_△CHG  

/=_△DEH(	SAS	합동)

	 이므로	□EFGH는	정사각형이다.

	 ∴	EF^_=13 cm

	 △AFE에서	

	 AF^_=213^2-5^2x=rt144=12 (cm)

	 		따라서	□ABCD는	한	변의	길이가	

12+5=17 (cm)인	정사각형이므로

□ABCD=17^2=289 (cm^2)

9	 △IBA=△IBC=△ABD=△JBD

	 (①,	②)이므로

		 		□AHIB  =2△AIB=2△JBD	 	

=□BDKJ(④)	

	 같은	방법으로

	 □ACFG=□JKEC

	 ∴			□AHIB+□ACFG	 	

=□BDKJ+□JKEC		

=□BDEC(⑤)

	 따라서	옳지	않은	것은	③`이다.

10	 		□JKEC  =□ACFG	 	

=6^2=36	(cm^2)

11	 □BFGC=□ADEB+□ACH I

	 이므로

	 □ADEB=27-9=18	(cm^2)

	 ∴	AB^_=rt18=312	(cm)

12	 □ABCD의	넓이가	29 cm^2이므로

	 AB^_=129q cm	

	 △ABH에서	

	 BH^_=3(129q )^2-2^2c=rt25=5 (cm)

	 또	BE^_=AH^_=2 cm이므로

	 EH^_=5-2=3 (cm)

	 따라서	□EFGH는	정사각형이므로

	 □EFGH=3^2=9	(cm^2)

13	 		△ABC/=_△CDE이므로

	 AC^_=CE^_이고	∠ACE=90*이므로

	 △ACE는	직각이등변삼각형이다.

	 △ACE=1/2AC^_ ^2=50에서

	 AC^_ ^2=100

	 그런데	AC^_>0이므로

	 AC^_=10 (cm)

	 △ABC에서

	 BC^_=210^2-8^2x=rt36=6 (cm)

	 ∴	BD^_��=BC^_+CD^_  

=6+8=14 (cm)

14	 EF^_=x cm라고	하면

 AE^_=EF^_=x cm,

	 EB^_=(8-x) cm

  △DFC에서	

	 DF^_=AD^_=10 cm이므로	

	 CF^_=210^2-8^2x=rt36=6 (cm)

	 ∴	BF^_=10-6=4 (cm)

  △EBF에서	x^2=(8-x)^2+4^2`

	 16x=80				∴	x=5 (cm)

 ∴	EF^_=5 cm

15	 △OAQ에서

	 OQ^_=22^2+2^2x=18=212이므로

	 OB^_=OQ^_=212	 .c3	�

	 △OBR에서

	 		OR^_=3(212 )^2c+2^2c=112q=213  

이므로	OC^_=OR^_=213 .c3	�

	 △OCS에서

	 		OS^_=3(213 )^2c+2^2 c=116q=4	 .c3	�

채점	기준 배점

� OB^_의 길이 구하기 2점

� OC^_의 길이 구하기 2점

� OS^_의 길이 구하기 2점

16	 △ABC/=_△CDE이므로

	 AC^_=CE^_

	 		또	∠ACE=90*이므로	△ACE는	

직각이등변삼각형이다.	 .c3	�

	 BC^_=DE^_=8이므로

	 △ABC에서

	 AC^_=215^2+8^2x=1289a=17

	 ∴�CE^_=AC^_=17	 .c3	�

	 △ACE에서	

	 AE^_=217^2+17^2x=1578a=1712

	 .c3	�

	 따라서	△ACE의	둘레의	길이는	

	 AC^_+CE^_+AE^_  =17+17+1712	 	

=34+1712	 .c3	�

채점	기준 배점

�   △ACE가 직각이등변삼각형
임을 알기

2점

� AC^_, CE^_의 길이 각각 구하기 2점

� AE^_의 길이 구하기 2점

� △ACE의 둘레의 길이 구하기 1점

17	

	

	 		점	A에서�BC^_,	DE^_에	내린	수선의	발

을	각각	F,	G라고	하자.

	 ��DF^_와	EF^_를	그으면

	 △ABD=△FBD=1/2□BDGF

	 △AEC=△FEC=1/2□FGEC

	 ∴	△ABD+△AEC

	 =1/2□BDGF+1/2□FGEC

	 =1/2□BDEC	 .c3	�

	 이때	△ABC에서

	 BC^_=24^2+3^2 x=125q=5 (cm)

 .c3	�

	 따라서	구하는	넓이는	

	 1/2\5^2=25/2 (cm^2)	 .c3	�

채점	기준 배점

� 두 삼각형의 넓이의 합이 

 1/2□BDEC임을 알기
3점

�   □BDEC의 한 변의 길이 구
하기

2점

� 넓이 구하기 2점

18	BE^_=x cm라고	하면	

	 DE^_=AE^_=(10-x) cm	 .c3	�

	 BD^_=DC^_=5 cm이므로 	.c3	�

	 △EBD에서

	 x^2+5^2=(10-x)^2	 .c3	�

	 20x=75				∴	x=15/4

	 따라서	BE^_의	길이는	15/4 cm이다.

	 .c3	�

채점	기준 배점

� DE^_를 BE^_를 사용하여 나타내기 1점

� BD^_의 길이 구하기 1점
�   피타고라스 정리를 이용하여 식 
세우기

2점

� BE^_의 길이 구하기 2점
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40    정답과	해설

p. 108~110

1	④	 2	③	 3	①	 4	90*

5	ㄴ,	ㄷ	 6	ㄹ,	ㅁ	 7	③	 8	②,	④

9	8,	9,	10	 10	24/5	 11	④

12	130 q cm	 13	③	 14	③

15	25pai cm^2`	 16	④

17	216,	174 q,	과정은	풀이	참조

18	813 cm^2,	과정은	풀이	참조

19	
415
5
,	과정은	풀이	참조

20	4,	과정은	풀이	참조

5~6	강

1	 ④			18^2not=7^2+15^2이므로	직각삼각형이	

아니다.

2	 a-1>0이므로	a>1

	 빗변의	길이가	2a+1이므로	

	 (2a+1)^2=(2a)^2+(a-1)^2`

	 a^2-6a=0,	a(a-6)=0

	 그런데	a>1이므로	a=6

3	 		(213	)^2+4^2=(217	)^2이므로	이	삼각

형은	빗변의	길이가	217 cm인	직각삼

각형이다.

	 따라서	구하는	넓이는	

	 1/2\213\4=413 (cm^2)

4	 대각선	AC를	그으면	

	 △ABC에서	

	 AC^_=24^2+6^2x=152q=2113q

  이때	△ACD에서

	 5^2+(3rt3	)^2=(2rt13	)^2이므로

	 		△ACD는	빗변의	길이가	2rt13인	직

각삼각형이다.

	 ∴	∠D=90*

5~6	 ㄱ.	6^2+8^2=10^2이므로	직각삼각형

	 ㄴ.	6^2+7^2`>9^2이므로	예각삼각형

	 ㄷ.			(13	)^2+2^2>(15	)^2이므로	예각삼

각형

	 ㄹ.	3^2+5^2<7^2이므로	둔각삼각형

	 ㅁ.	7^2+21^2<24^2이므로	둔각삼각형

7	 		0*<∠A<90*이므로	∠A에	대하여	

a^2<b^2+c^2이	성립한다.

8	 ②			a^2+b^2>c^2이면	∠C<90*이지만	

c가	가장	긴	변이라는	조건이	없으

므로	예각삼각형이	아닐	수도	있다.

	 	

	 	 	a=13,	b=8,	c=7일	때	

	 	 	7^2<8^2+13^2	⇨	∠C<90*	

	 	 	13^2>7^2+8^2	⇨	∠A>90*	

	 	 	 (둔각삼각형)

	 ④	a^2+b^2=c^2이면	∠C=90*이다.	

9	 		삼각형의	세	변의	길이	사이의	관계에	
의해

	 6-5<x<5+6				∴	1<x<11

	 이때	x>6이므로

	 6<x<11	 .c3 ㉠

	 ∠C>90*이므로	x^2>5^2+6^2,	x^2>61

	 그런데	x>0이므로	x>161q	 .c3 ㉡

	 		따라서	㉠,	㉡에	의해	161q<x<11이

므로	이를	만족시키는	자연수	x는	8,	

9,	10이다.

10	 △ABC에서

	 BC^_=28^2+6^2x=rt100=10

	 8\6=10\AH^_				∴	AH^_=24/5

11	 △ABC에서

	 BC^_=36^2+c(315	)^2c=181q=9

	 6^2=x\9이므로	x=4

	 (315	)^2=y\9이므로	y=5				

	 ∴	y^2-x^2=25-16=9

12	 10^2+DE^_�^2=7^2+9^2,	DE^_�^2=30

	 그런데	DE^_>0이므로

	 DE^_=130q (cm)

	 확인 	

	 △ABC에서	AB^_�^2+AC^_�^2=BC^_�^2	.c3 ㉠

	 △ADE에서	AD^_�^2+AE^_�^2=DE^_�^2 .c3 ㉡

	 △ABE에서	AB^_�^2+AE^_�^2=BE^_�^2	.c3 ㉢

	 △ADC에서	AD^_�^2+AC^_�^2=DC^_�^2 .c3 ㉣

	 ㉠+㉡에서

	 AB^_�^2+AC^_�^2+AD^_�^2+AE^_�^2

	 =BC^_�^2+DE^_�^2	 .c3 ㉤

	 ㉢+㉣에서

	 AB^_�^2+AE^_�^2+AD^_�^2+AC^_�^2

	 =BE^_�^2+DC^_�^2	 .c3 ㉥

	 ㉤,	㉥에서		BC^_�^2+DE^_�^2=BE^_�^2+DC^_�^2

13	 5^2+4^2=3^2+BC^_ ^2,	BC^_ ^2=32

	 그런데	BC^_>0이므로

	 BC^_=412 (cm)

14 (16	)^2+(15	)^2=3^2+PD^_�^2,	PD^_�^2=2

	 그런데	PD^_>0이므로	PD^_=12

15	 16pai+9pai=25pai	(cm^2)

16	   (색칠한	부분의	넓이)=△ABC  

이므로

	 △ABC=1/2\212\AB^_=8

	 ∴	AB^_=412 (cm)

	 따라서	△ABC에서

	 BC^_��=3(412d	)^2+(c212	)^2c  

=rt40=2rt10 (cm)

17	 7이	가장	긴	변의	길이일	때
	 5^2+x^2=7^2,	x^2=24

	 그런데	x>0이므로	x=216	 .c3	�

	 x가	가장	긴	변의	길이일	때

	 5^2+7^2=x^2,	x^2=74

	 그런데	x>0이므로	x=174q	 .c3	�

	 		따라서	구하는	x의	값은	216,	174 q이

다.	 .c3	�

채점	기준 배점

�   7이 가장 긴 변의 길이인 경우
에 x의 값 구하기

2점

�   x가 가장 긴 변의 길이인 경우
에 x의 값 구하기

2점

� 모든 x의 값 구하기 2점

18	 4^2=2\BC^_이므로

� BC^_=8 (cm)	 .c3	�

	 △ABD에서

	 AD^_�=24^2-2^2 x   

=rt12=213 (cm)	 .c3	�

	 ∴	△ABC=1/2\BC^_\AD^_

	 	 =1/2\8\213

	 	 =813 (cm^2)	 .c3	�	

채점	기준 배점

� BC^_의 길이 구하기 2점

� AD^_의 길이 구하기 2점

� △ABC의 넓이 구하기 2점

19	 y=1/2x+2에서	

	 x=0일	때,	y=2이므로	B(0,	2)

	 y=0일	때,	x=-4이므로	A(-4,	0)

	 ∴	OA^_=4,	OB^_=2	 .c3	�

	 △AOB에서	

	 AB^_=24^2+2^2x=rt20=215	 .c3	�

	 215\OH^_=4\2

	 ∴	OH^_=`
415
5
	 .c3	�

채점	기준 배점

� OA^_, OB^_의 길이 각각 구하기 3점

� AB^_의 길이 구하기 2점

� OH^_의 길이 구하기 2점
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20	 (rt5	)^2+CD^_ ^2=(rt10	)^2+(2rt5	)^2

	 ∴	CD^_ ^2=25

	 그런데	CD^_>0이므로	CD^_=5	 .c3	�

	 △OCD에서	

	 OD^_=25^2-3^2x=rt16=4	 .c3	�

채점	기준 배점

� CD^_의 길이 구하기 3점

� OD^_의 길이 구하기 2점

p. 111~113

1	④	 2	9/5	 3	①	 4	②

5	⑤	 6	③	 7	(2+2rt3	) cm

8	14	 9	④	 10	6 cm	

11	(8+8rt3	) cm	 12	(6+6rt2	) cm

13	②	 14	②,	③	15	④	 16	①

17	6	rt3,	과정은	풀이	참조

18	4	rt3 cm,	과정은	풀이	참조

19	75	rt3 cm^2,	과정은	풀이	참조

20	6	rt33 cm^2,	과정은	풀이	참조

7~8	강

1	 		정사각형의	한	변의	길이를	a	cm라고	
하면	rt2a=10	

	 ∴	a=5rt2	(cm)	

	 따라서	정사각형의	둘레의	길이는		

	 4\5rt2=2012	(cm)

2	 BD^_=24^2+3^2x=5

	 3^2=BH^_\5이므로	BH^_=9/5

3	 BH^_=1/2BC^_=4 (cm)

	 △ABH에서	

	 AB^_=24^2+6^2x=2113q (cm)

	 		확인 	AB^_=AC^_인	이등변삼각형	ABC

의	꼭짓점	A에서	밑변	BC에	내린	수선은	

BC^_를	수직이등분한다.

4	 		정삼각형의	한	변의	길이를	a	cm라고	
	 하면	

rt3
2

a=413				∴	a=8	(cm)

	 ∴	(넓이)=
rt3
4

\8^2=1613	(cm^2)

5`	 		AC^_를	그으면	∠B=60*이고	 	

AB^_=BC^_이므로	△ABC는	정삼각

형이다.

	 △ABC=
rt3
4

\10^2=2513

	 ∴	□ABCD=2△ABC=5013

6	 AB^_=a라고	하면	AD^_=
rt3
2

a이므로

	 		△ADE=
rt3
4

\(
rt3
2

a)^2=
3rt3
16

a^2

	 즉,	
3rt3
16

a^2=313,	a^2=16

	 그런데	a>0이므로	a=4

	 따라서	AB^_의	길이는	4이다.

7	 		△AEF의	한	변의	길이를	x	cm라고	

하면

	
rt3
4

x^2=813,	x^2=32

	 그런데	x>0이므로	x=412	(cm)

	 		△ABE/=_△ADF(RHS	합동)이므

로	BE^_=DF^_	 	 ∴	EC^_=FC�

	 △ECF는	직각이등변삼각형이므로

	 EC^_：412=1：rt2	 	

	 ∴	EC^_=4	(cm)

	 BE^_=y	cm라고	하면	△ABE에서

	 (y+4)^2+y^2=(412	)^2

	 y^2+4y-8=0

	 		그런데	y>0이므로	

	 y=-2+213	(cm)

	 따라서	□ABCD의	한	변의	길이는

	 (-2+213 )+4=2+213	(cm)

8	 BH^_=x라고	하면	CH^_=7-x

	 △ABH에서	

	 AH^_ ^2=(412	)^2-x^2	 …	㉠

	 △ACH에서	

	 AH^_ ^2=5^2-(7-x)^2	 …	㉡

	 ㉠,	㉡에서

	 (412 )^2-x^2=5^2-(7-x)^2

	 14x=56				∴	x=4

	 AH^_=3(412 )c^2-4^2c=4이므로

	 △ABC=1/2\7\4=14

9`	 △ABD에서	312：BD^_=1：12				

	 ∴	BD^_=6	

	 △BCD에서	x：6=rt3：2					

	 ∴	x=313

10`	△ABC에서	AB^_：1213=1：13	

	 ∴	AB^_=12	(cm)

	 △ABD에서	BD^_：12=1：2	

	 ∴	BD^_=6	(cm)

11	 		□EFGH=256	cm^2이므로	 		

FG�=16	cm

	 △FBG에서	BG^_：16=rt3：2		

	 ∴	BG^_=813	(cm)	

	 FB�：16=1：2				∴	FB�=8	(cm)

	 		GC�=FB�=8	cm이므로	□ABCD의	

한	변의	길이는	(8+8rt3	)	cm

12	

	 		정팔각형의	한	내각의	크기는	135*이

므로	△DEF는	세	내각의	크기가	각

각	90*,	45*,	45*인	직각삼각형이다.

	 ED^_：6=1：12

	 ∴	ED^_=312	(cm)

	 따라서	처음	정사각형의	한	변의	길이는

	 3rt2	+6+3rt2=6+6rt2	(cm)

13	PQ^_=3rt5이므로

	 2(a-4x)^2+x(-1x-2)^2x=315

	 양변을	제곱하여	정리하면

	 a^2-8a-20=0

	 (a+2)(a-10)=0

	 그런데	a<0이므로	a=-2

14	 AB^_ ^2=(-4-2)^2+(-2-4)^2=72,

	 BC^_ ^2=(3+4)^2+(-3+2)^2=50,

	 CA^_ ^2=(2-3)^2+(4+3)^2=50

	 		따라서	BC^_=CA^_이므로	△ABC는	

이등변삼각형이고	AB^_ ^2<BC^_ ^2+CA^_ ^2

이므로	예각삼각형이다.

15	 		y=x^2-14x+40=(x-7)^2-9이

므로	그래프의	꼭짓점의	좌표는	 	

P(7,	-9)

	 		y=x^2-4x=(x-2)^2-4이므로	그

래프의	꼭짓점의	좌표는	Q(2,	-4)

	 ∴	PQ^_ =2(2-7x)^2+x(-4x+9)^2x	

=512

16 

	 		점	B와	x축에	대하여	대칭인	점을	B'

이라고	하면	AP^_+BP^_의	최솟값은	 	

AB'x의	길이이다.

	 ∴	AB'x=26^2+8^2x=10
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p. 114~116

1	①	 2	③	 3	②	

4	96	rt2	cm^2	 5	④	

6	 8113
2
	cm^2	 7	②	 8	⑤

9	④	 10	128/3	cm^3	

11	 813
3

pai	cm^3	 12	③	 13	④

14	⑤	 15	③	 16	③

17	 6134q
17

,	과정은	풀이	참조

18	216	cm^3,	과정은	풀이	참조

19	144,	과정은	풀이	참조

20	1212,	과정은	풀이	참조

9~10	강

1 (대각선의	길이)		=23^2+4^2x+12^2 x	 	

=13	(cm)

2`	 직육면체의	높이를	a	cm라고	하면
	 22^2+4 x^2+a^2x=315,	a^2=25

	 그런데	a>0이므로	a=5	(cm)

	 따라서	직육면체의	높이는	5	cm이다.

3`	 		정육면체의	한	모서리의	길이를	a라고	
하면	12a=512에서	a=5		

	 ∴	AG^_=13a=513

17`	 		△BCD에서

	 BC^_：6rt2=1：rt2			∴	BC^_=6	.c3	�

	 △ABC에서	

	 x：6=1：rt3				∴	x=2rt3	 .c3	�

	 6：y=rt3：2				∴	y=4rt3	 .c3	�

	 ∴	x+y=2rt3	+4rt3=6rt3 .c3	�

채점	기준 배점

� BC^_의 길이 구하기 2점

� x의 값 구하기 1점

� y의 값 구하기 1점

� x+y의 값 구하기 1점

18`	△ABC에서

	 		∠BAD=1/2∠BAC=30*이므로

	 AD^_=BD^_=4 cm	 .c3	�

	 △ADC에서	AC^_：4=rt3：2

	 ∴	AC^_=213	(cm)	 .c3	�

	 △ABC에서	213：AB^_=1：2

	 ∴	AB^_=413	(cm)	 .c3	�

채점	기준 배점

� AD^_의 길이 구하기 2점

� AC^_의 길이 구하기 2점

� AB^_의 길이 구하기 2점

19`	 		정삼각형의	외심과	무게중심은	일치하
므로	점	O는	정삼각형	ABC의	무게중

심이다.

	 (△ABC의	높이)=3/2	AO^_

   =3/2\10

	 	 	 =15	(cm)	 .c3	�

	 		△ABC의	한	변의	길이를	a	cm라고	

	 하면	
13
2

a=15

	 ∴	a=1013	(cm)	 .c3	�

	 ∴	△ABC	=
13
4

\(1013	)^2

	 	 	 =7513	(cm^2)	 .c3	�

채점	기준 배점

� △ABC의 높이 구하기 2점

� △ABC의 한 변의 길이 구하기 2점

� △ABC의 넓이 구하기 2점

20`	

	 AE^_를	그으면	△ABE에서

	 AE^_=27^2-4^2x=rt33	(cm)	 .c3	�

   △ABC에서	삼각형의	두	변의	중점을	

연결한	선분의	성질에	의해

 GE �=1/2AB^_=7/2	(cm)

	 	점	G에서	EC^_에	내린	수선의	발을	H

라고	하면

	 △GEH에서

	 GH�=5(7/2)^^2-2^2b=
133q
2

(cm)	

	 .c3	�

	 ∴	(색칠한	부분의	넓이)

	 	 =△ABC+△DEF-2△GEC

	 	 =2△ABC-2△GEC

	 	 =2\(1/2\8\133q )

    -2\(1/2\4\
133q
2 	)

	 	 =8133q-2133q

	 =6133q	(cm^2)	 .c3	�

채점	기준 배점

� △ABC의 높이 구하기 2점

� △GEC의 높이 구하기 2점

� 색칠한 부분의 넓이 구하기 3점

4	 	정육면체의	한	모서리의	길이를	a	cm
라고	하면

	 rt3	a=24				∴	a=8rt3	(cm)

	 EG^_=rt2\8rt3=8rt6	(cm)

	 ∴	△AEG=1/2\8rt6\8rt3

  =96rt2	(cm^2)

5	 DM^_  =MF^_=FN�=DN^_ 	

=26^2+3^2 x=315	(cm)

	 즉,	□DMFN은	마름모이다.	

	 DF^_=613	cm,

	 MN^_=EG^_=612 cm이므로

	 □DMFN=1/2\MN^_\DF^_

	 	 	 =1/2\612\613

	 	 	 =1816	(cm^2)	

6`	 		△AFC는	한	변의	길이가	912	cm인	

정삼각형이므로

	 △AFC=
13
4

\(912	)^2	

	 	 	 =
8113
2
	(cm^2)

7	 (삼각뿔	B-AFC의	부피)

	 =(삼각뿔	F-ABC의	부피)이므로

	 1/3\
8113
2

\BI^_

 =1/3\(1/2\9\9)\9

	 ∴	BI^_=313	(cm)

8`	 AH^_=
16
3

\316=6	(cm)

	 따라서	정사면체의	높이는	6	cm이다.

9	 		△OAC에서	삼각형의	두	변의	중점을	

연결한	선분의	성질에	의해

	 PQ^_=1/2AC^_=6	(cm)

	 BP^_=BQ^_=
13
2

\12=613	(cm)

	

	 		점	B에서	PQ^_에	내린	수선의	발을	H

라고	하면

	 BH^_	=3(613	)^2c-3^2c=3111q	(cm)

	 ∴	△PBQ	=1/2\6\3rt11

      =9111q	(cm^2)
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10`	 전개도로	입체도형을	만들면
	

	 AC^_=812 cm,`

	 AH^_=1/2	AC^_=412	(cm)이므로	

	 △OHC에서

	 OH^_=36^2-(4c12	)^2c=2	(cm)	

	 따라서	정사각뿔의	부피는	

	 1/3\8^2\2=128/3	(cm^3)

11	

	 	직선	l을	축으로	하여	1회전시키면	위

의	그림과	같은	원뿔이	된다.

	 △ABC에서

	 BC^_：4=1：2				∴	BC^_=2	(cm)

	 AC^_：4=13：2

	 ∴	AC^_=213	(cm)

	 따라서	원뿔의	부피는

	 1/3\(pai\2^2)\213=
813
3

pai	(cm^3)

12	 OA^_=OB^_=5	cm이므로

	 OH^_=9-5=4	(cm)

	 △OBH에서

	 BH^_=25^2-4^2x=3	(cm)

	 ∴	(부피)=1/3\(pai\3^2)\9	

	 	 	 =27pai	(cm^3)

13 AH^_=29^2-6^2x=315	(cm)

	 ∴	(단면인	원의	넓이)		=pai\(315	)^2	 	

=45pai	(cm^2)

14	 AB^_=36^2+(6c13	)^2c=12

	 부채꼴의	중심각의	크기를	x*라고	하면

	 2pai\12\
x
360

=2pai\6

	 ∴	x=180

	 따라서	중심각의	크기는	180*이다.

15	 		선이	지나는	부분의	전
개도를	그리면	오른쪽

과	같다.

	 		따라서	구하는	최단	거

리는

	 AG^_=25^2+8^2x=189q

16	 		원기둥의	옆면의	전
개도를	그리면	오른

쪽과	같다.

	 		전개도에서	최단	거

리는	AB'x의	길이이

므로	원기둥의	높이	

AB는	

	 AB^_=2(10pai)x^2-( x6pai)^2 x=8pai	(cm)

17	 DH^_=CG^_=3

	 △EFH에서

	 HF�=2\12=212	 .c3	�

	 DF^_는	직육면체의	대각선이므로

	 DF^_=22^2+2^2 x+3^2x=117q	 .c3	�

 △DHF는	직각삼각형이므로

  DH^_\HF�=DF^_\HI�에서

	 3\212=117q\HIs

	 rt17 HI�=612	 	 ∴	HI�=
6134q
17

	 .c3	�

채점	기준 배점

� HF�의 길이 구하기 2점

� DF^_의 길이 구하기 2점

� HI�의 길이 구하기 2점

18	 		정사면체의	한	모서리의	길이를	a	cm
라고	하면	

	 DM^_=
13
2

a	cm

	 ∴	DH^_=2/3	DM^_=
13
3

a	(cm)

	 즉,	
13
3

a=2이므로

	 a=213	(cm)	 .c3	�

	 ∴	(부피)=
12
12

\(213	)^3`

	 	 	 =216	(cm^3)	 .c3	�

채점	기준 배점

�   정사면체의 한 모서리의 길이 

구하기
4점

� 정사면체의 부피 구하기 3점

19`	△OAH에서	

	 AH^_=310^2 d-(2c17	)^2 c=612	 .c3	�

	 AC^_=2AH^_=1212	

	 밑면의	한	변의	길이를	a라고	하면	

	 12a=1212에서	a=12	 .c3	�

	 ∴	□ABCD=12^2=144	 .c3	�

채점	기준 배점

� AH^_의 길이 구하기 2점

� 밑면의 한 변의 길이 구하기 2점

� □ABCD의 넓이 구하기 2점

p. 117~119

1	④	 2	12		 	3	⑤	 4	③

5	7/5	 6	③	 7	②	 8	813

9	12	 10	④	 11	③	 12	④

13	⑤	 14	sin	A<cos	A

15	0.5455	 16	14*

17	sin	x=
16
3
,	cos	x=

13
3
,	

tan	x=rt2,	과정은	풀이	참조

18	12/13,	과정은	풀이	참조

19	12-1,	과정은	풀이	참조

20	1/4,	과정은	풀이	참조

11~12	강

1	 ④	cos	B=8/17

2	 △FGH에서

	 FH�=23^2+4^2 x=5

	 △BHF에서

	 BH^_=25^2+5^2 x=512

	 sin	x=
BF^_

BH^_
=

5

512
=
12
2

	 cos	x=
FH�

BH^_
=

5

512
=
12
2

	 ∴	sin	x+cos	x=
12
2

+
12
2

=12

20	 		원뿔의	전개도를	그리면	다음과	같다.

	 		전개도에서	옆면의	부채꼴의	중심각의	

크기를	x*라고	하면

	 �AA'=2pai\12\x/360	

	 	 	 =2pai\3

	 ∴	x=90		 .c3	�

	 △OAA'은	직각이등변삼각형이므로

	 12：AA'x=1：rt2

	 ∴	AA'x=1212

	 따라서	구하는	최단	거리는	1212이다.

	 .c3	�

채점	기준 배점

�   중심각의 크기 구하기 4점

� 최단 거리 구하기 2점
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3`	 cos	A=
ABs
12

=
13
3
이므로	

	 AB^_=413

	 BC^_=312^2d-(4c13	)^2c=416이므로	

	 sin	A=
416
12

=
16
3

4`	 		오른쪽	그림과	같은	직
각삼각형	ABC에서

	 AB^_=2k,	BC^_=3k

	 (k>0)라고	하면

	 AC^_=2(2k)^2x+(x3k)^2x

	 	 =113	qk

	 ∴	cos	A=
2k

113qk
=

2

113q
=

2113q
13

5`	 BC^_=29^2+1x2^2x=15

	 △ABC∽△HBA∽△HAC	

	 (	AA	닮음)이므로

	 ∠ACB=∠HAB=∠	x

	 ∠CBA=∠CAH=∠	y

	 따라서	sin	x=
AB^_

BC^_
=9/15=3/5,

	 sin	y=
AC^_

BC^_
=12/15=4/5이므로

	 sin	x+sin	y=3/5+4/5=7/5

6`	 ㄱ.	sin^2`30*+cos^2`60*

	 	 =(1/2)^2+(1/2)^2=1/2

	 ㄴ.	cos	45*\tan	45*=
12
2

\1

	 	 	 =
12
2
,

	 	 sin	45*=
12
2

	 	 ∴	cos	45*\tan	45*=sin	45*

	 ㄷ.	sin	30*+sin	60*=
1+13
2

,

	 	 sin	90*=1	

	 	 ∴	sin	30*+sin	60*not=sin	90*

	 ㄹ.	tan	30*=
1

13
=

1
tan	60*

	

	 따라서	옳은	것은	ㄴ,	ㄹ이다.

7	 sin	60*=
13
2
이므로

	 2∠x-30*=60*				∴	∠x=45*

	 ∴	sin	x+cos	x=sin	45*+cos	45*

	 	 =
12
2

+
12
2

=12

8	 tan	60*=
AC^_
8

=13

	 ∴	AC^_=813

9	 △BCD에서

	 tan	45*=
BC^_

16
=1				∴	BC^_=16

	 △ABC에서

	 tan	60*=
16

AB^_
=13

	 ∴	AB^_=12

10`	 y=ax+b라고	하면

	 a=tan	60*=13	

	 	y=13x+b가	점	(-1,	0)을	지나므

로	b=13

	 따라서	직선의	방정식은	

	 y=13x+13

11`	 ③	sin	y=
AB^_

AC^_
=AB^_

12`	 		tan	48*=1.1106,	cos	42*=0.7431

이므로	

	 tan	48*-cos	42*=0.3675

13 ①	sin	30*=1/2

	 ②	cos	45*=
12
2

	 ③	cos	0*=1

	 ④	sin	90*=1	

	 ⑤	tan	60*=13	

	 따라서	가장	큰	것은	⑤이다.

14`	 0*<A<45*에서

	 sin	0*=0,	sin	45*=
12
2
이므로

	 0<sin	A<
12
2

	 cos	0*=1,	cos	45*=
12
2
이므로

	
12
2

<cos	A<1

	 ∴	sin	A<cos	A

15`	sin	15*+tan	16*

	 =0.2588+0.2867=0.5455

16`	cos	x=
97.03
100

=0.9703

	 	따라서	cos	14*=0.9703이므로	∠	x

의	크기는	14*이다.

17`	 △ABC에서	AM^_=
13
2
\6=313

	

	 	꼭짓점	A에서	MN^_에	내린	수선의	발

을	H라고	하면

 MH^_=1/2MN^_=1/2\6=3

	 △AMH에서

	 AH^_=3(313	)^2c-3^2c=312	 .c3	�

	 ∴	sin	x=
AH^_

AM^_
=

312

313
=
16
3
	.c3	�

	 	 cos	x=
MH^_

AM^_
=

3

313
=
13
3

	 .c3	�

	 	 tan	x=
AH^_

MH^_
=

312
3

=12	.c3	�

채점	기준 배점

� 정사각뿔의 높이 구하기 3점

� sin x의 값 구하기 1점

� cos x의 값 구하기 1점

� tan x의 값 구하기 1점

18`	△ABC에서

	 BC^_=212^2+5^2x=13	 .c3	�

	 △ABC∽△EBF(	AA	닮음)이므로		

	 ∠BCA=∠BFE=x	 .c3	�

	 ∴	sin	x=
AB^_

BC^_
=12/13	 .c3	�

채점	기준 배점

� BC^_의 길이 구하기 2점

� ∠BFE와 크기가 같은 각 찾기 2점

� sin x의 값 구하기 1점

19	 △ADC에서	

	 sin	45*=
2

AD^_
=
12
2

	 ∴	AD^_=212	 .c3	�

	 cos	45*=
DC^_

212`
=
12
2
					

	 ∴	DC^_=2	 .c3	�

	 ∠BAD=45*-22.5*=22.5*이므로	

	 BD^_=AD^_=212	 	 .c3	�

	 ∴	tan	22.5*=
AC^_

BC^_
=

2

212+2

	 	 	 =12-1 .c3	�

채점	기준 배점

� AD^_의 길이 구하기 2점

� DC^_의 길이 구하기 2점
� BD^_의 길이 구하기 2점

� tan 22.5*의 값 구하기 1점
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20	sin	45*=
AB^_

OB^_
=AB^_이므로

	 AB^_=
12
2
	 .c3	�

	 cos	45*=
OA^_

OB^_
=OA^_이므로

	 OA^_=
12
2

	 ∴	AC^_=1-
12
2
	 .c3	�

	 tan	45*=
CD^_

OC^_
=CD^_이므로

	 CD^_=1	 .c3	�

	 		사각형	ACDB는	사다리꼴이므로	구

하는	넓이는

	 1/2\(
12
2

+1)\(1-
12
2

)=1/4

 .c3	�

채점	기준 배점

� AB^_의 길이 구하기 2점

� AC^_의 길이 구하기 1점

� CD^_의 길이 구하기 2점

� 사각형 ACDB의 넓이 구하기 1점

p. 120~122

1	①	 2	①	 3	④	 4	8.5	m

5	 8013
3
	m	 6	③	 7	④

8	 10016
3

	m 9	④	 10	②

11	②	 12	(9/2	pai- 913
4 	)	cm^2

13	①	 14 1812	cm^2	 15	③

16	2137 q	cm,	과정은	풀이	참조	

17	5(13-1),	과정은	풀이	참조	

18	5213,	과정은	풀이	참조	

19	60*,	과정은	풀이	참조	

13~14	강

1	 BC^_=8	cos	60*=4

2`	 나머지	한	각의	크기가	44*이므로
	 x=10	sin	44*

3	 AH^_=9	tan	60*=913	(cm)

	 ∴	(부피)	=1/3\(pai\9^2)\913

	 	 	 =24313pai	(cm^3)

4`	 BC^_=10	tan	35*=10\0.7=7

	 ∴	(나무의	높이)		=1.5+BC^_	

=1.5+7=8.5	(m)

5 

	 △EDC에서

	 EC^_=20	tan	30*=
2013
3 	(m)

	 △DBC에서	

	 BC^_=20	tan	60*=20rt3	(m)	

	 따라서	㈏건물의	높이는	

	 BE^_=BC^_+EC^_	

	 	 =20rt3	+
2013
3

=
8013
3 	(m)

6	 △ABC에서	

	 AC^_=200	cos	30*=10013	(m)

	 △ACD에서

	 CD^_=10013	tan	45*=10013	(m)

	 따라서	풍선의	높이는	100rt3	m이다.

7	

	

	 		꼭짓점	A에서	BC^_에	내린	수선의	발을	

H라고	하면

	 △ABH에서

	 AH^_=4	sin	60*=213	(cm)

	 BH^_=4	cos	60*=2	(cm)

	 ∴	CH^_=5-2=3	(cm)

	 따라서	△ACH에서

	 AC^_=3(213	)^2 c+3^2c=121q	(cm)

8 

	 		꼭짓점	B에서	AC^_에	내린	수선의	발

을	H라고	하면

	 △BCH에서	

	 BH^_=100	sin	45*=5012	(m)	

	 △ABH에서	∠A=60*이므로		

	 AB^_=
5012
sin 60*

=
10016
3

(m)

9`	 		인공위성의	높이를	h	km라고	하면
	 AH^_=h	tan	50*	(km)

	 BH^_=h	tan	25*	(km)

	 AB^_=AH^_-BH^_에서

	 50=h	tan	50*-h	tan	25*

	 ∴	h=
50

tan 50*-tan 25*
	(km)

	 따라서	인공위성의	높이는

	
50

tan 50*-tan 25*
	km이다.

10`	BD^_를	그으면	

	 □ABCD	

	 =△ABD+△BCD	

	 =1/2\13\2\sin(180*-150*)

			 +1/2\4\3\sin	60*

	 =
13
2

+313=
713
2 	(cm^2)

11	 		원의	반지름의	길이를	r	cm라고	하면	
정팔각형의	넓이는	두	변의	길이가		

	 		r	cm이고	끼인	각의	크기가	45*인	이등

변삼각형	8개의	넓이의	합과	같으므로

	 8\(1/2\r\r\sin	45*)=5012

	 2rt2	r^2=50rt2,	r^2=25

	 그런데	r>0이므로	r=5	(cm)

	 	따라서	원의	반지름의	길이는	5	cm이

다.

12	 		OC^_=OB^_이므로

	 ∠OCB=∠OBC=30*

	 ∴	∠COB=120*

	 ∴	(색칠한	부분의	넓이)

	 	 =(반원의	넓이)-△COB

	 	 =1/2\pai\3^2

	 	 -1/2\3\3\sin(180*-120*)

	 	 =9/2	pai-1/2\3\3\sin	60*

	 	 =9/2	pai-
913
4 	(cm^2)

13	 		△ABC=1/2\AB^_\20\sin	60*

	 	 	 =6013

	 ∴	AB^_=12	(cm)

14`	BC^_=AB^_=6	cm이므로

	 □ABCD=6\6\sin	45*	

	 	 	 =1812	(cm^2)

15`	△ABO=1/4□ABCD	

	 	 	 =1/4\(6\4\sin	60*)

	 	 	 =313	(cm^2)

내공3-2정답(01~56)ok.indb   45 15. 3. 16.   오전 10:55



46    정답과	해설

16 

	 		꼭짓점	D에서	BC^_의	연장선	위에	내린	

수선의	발을	H라고	하면	△DCH에서

	 DH^_=6	sin	60*=313`	(cm)	 .c3	�

	 CH^_=6	cos	60*=3	(cm)	 .c3	�

	 △DBH에서

	 BH^_=8+3=11	(cm)이므로

	 BD^_=311^2+(c313	)^2c=2137q	(cm)

	 .c3	�

채점	기준 배점

� DH^_의 길이 구하기 2점

� CH^_의 길이 구하기 2점

� BD^_의 길이 구하기 3점

17`	 △ABH에서

	 BH^_=AH^_	tan	60*=13		AH^_	 .c3	�

	 △ACH에서	

	 CH^_=AH^_	tan	45*=AH^_	 .c3	�

	 BC^_=BH^_+CH^_이므로

	 10=13		AH^_+AH^_,

	 (13+1)AH^_=10

	 ∴	AH^_=
10

13+1
=5(13-1)	…��

채점	기준 배점

� BH^_를 AH^_를 이용하여 나타내기 2점

� CH^_를 AH^_를 이용하여 나타내기 2점

�  AH^_의 길이 구하기 2점

18	 △ABC에서		 	

	 		AC^_=16	sin	60*=813	 .c3	�

	 ∴		□ABCD

	 	 =△ABC+△ACD

	 	 =1/2\8\16\sin	60*

	 +1/2\813\10\sin	30*

	 	 =3213+2013

	 	 =5213	 .c3	�

채점	기준 배점

� AC^_의 길이 구하기 2점

� □ABCD의 넓이 구하기 3점

19	 □ABCD=1213	cm^2이므로

	 6\4\sin	B=1213	 .c3	�

	 24	sin	B=1213

	 ∴	sin	B=
13
2
	 .c3	�

	 이때	0*<B<90*이므로

	 ∠B=60*	 .c3	�

p. 123~125

1	④	 2	②		 3	③

4	13/2	cm	 5	③	 6	③

7	④	 8	③	 9	8+4rt21

10	③	 11	28	cm  12	5	cm

13	③	 14	6	 15	16

16	1613	cm^2,	과정은	풀이	참조

17	(3613	+24pai) cm^2,	과정은	풀이	참조

18	78	cm^2,	과정은	풀이	참조	

19	34,	과정은	풀이	참조	

15~16	강

1	 ④			중심각의	크기와	현의	길이는	정비
례하지	않는다.

2`	 ①	AB^\=2CD^\

	 ③	∠OAB=∠OBA

	 	 	 =1/2\(180*-60*)=60*

	 ④	∠BOC=90*인지	알	수	없다.

	 ⑤	△OAB<2△OCD

3	 		OA^_를	그으면	직각삼각형	OAM에서	

	 AM^_=1/2	AB^_=4 (cm)이므로

	 OA^_=24^2+3^2 x=5	(cm)

	 따라서	원	O의	넓이는

	 pai\5^2=25pai	(cm^2)

4 

	 		위의	그림과	같이	CM^_의	연장선은	원

의	중심	O를	지난다.

	 원의	반지름의	길이를	r	cm라고	하면

	 		OM^_=(r-4)	cm

	 △AOM에서

	 AM^_=1/2	AB^_=6	(cm)이므로

	 r^2=6^2+(r-4)^2,	8r=52

	 ∴	r=13/2	(cm)

	 따라서	원의	반지름의	길이는	13/2	cm

 이다.

5	 CD^_=AB^_=6이므로

	 CN^_=1/2	CD^_=3

	 △OCN에서	x=23^2+3^2x=312

6	 OM^_=ON^_에서	AB^_=AC^_이므로	 	

	 △ABC는	이등변삼각형이다.

	 ∴	∠B=1/2\(180*-40*)=70*

	 따라서	□MBHO에서	

	 ∠MOH	=360*-(90*+70*+90*)		

=110*

7 AP^_=1/2	AB^_=413

	 		OA^_를	그으면	∠OAP=30*이므로	 	

△APO에서	 	

413：OA^_=13：2	 	 ∴	OA^_=8

	 따라서	원의	반지름의	길이는	8이다.

8`	 		∠AOP=60*,	∠OAP=90*이므로

	 △APO에서

	 5：PO^_=1：2

	 ∴	PO^_=10	(cm)

9`	 AO^_=4,	PO^_=6+4=10이고

	 ∠PAO=90*이므로	△APO에서

	 PA^_=210^2- x4^2x=2121q

	 ∴	(□APBO의	둘레의	길이)

	 	 =OA^_+OB^_+PA^_+PB^_

	 	 =2(OA^_+PA^_)

	 	 =2\(4+2121q )

	 	 =8+4121q

10	 (△ABC의	둘레의	길이)

	 =AB^_+BC^_+CA^_

 =AB^_+(BD^_+DC^_)+CA^_

 =AB^_+(BE^_+CF^_)+CA^_

	 	=AE^_+AF^_  

=2AE^_

	 이므로	6+5+7=2AE^_	 	

	 18=2AE^_				∴	AE^_=9

11	 	(△ABC의	둘레의	길이)	 	

=AB^_+BC^_+CA^_	 	

=AD^_+AE^_ 	

=2AD^_	 	

=2\14=28	(cm)

채점	기준 배점

� 넓이에 관한 식 세우기 2점

� sin B의 값 구하기 2점

�  ∠B의 크기 구하기 2점
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12	 		BE^_=BD^_=4	cm,	

	 CF^_=CE^_=6 cm,	

	 		AD^_=AF^_이므로			

AB^_+BC^_+CA^_	 	

=2(BD^_+CE^_+AF^_)

	 =2(4+6+AF^_)

	 =20+2AF^_

	 		20+2AF^_=30,	2AF^_=10`					 	

∴	AF^_=5	(cm)

13	AC^_	=x	cm라고	하면

	 CF^_=CE^_=2	cm,

	 BD^_=BE^_=6	cm이므로

	 AD^_=AF^_=(x-2)	cm	 	

	 AB^_=(x-2)+6=x+4	(cm)

	 따라서	직각삼각형	ABC에서

	 (x+4)^2=8^2+x^2

	 8x=48	 	 ∴	x=6	(cm)

	 ∴	AC^_=6	cm

14`	△DEC에서	EC^_=25^2-4^2x=3

	 AD^_=x라고	하면	BE^_=x-3이므로

	 □ABED에서

	 AD^_+BE^_=AB^_+DE^_

	 x+(x-3)=4+5	 	 ∴	x=6

	 ∴	AD^_=6

15 

	 BE^_=BH^_=x라고	하면

	 AG^_=AF^_=AE^_=20-x

	 CI^_=CF^_=CH^_=16-x

	 DG^_=DI^_�=12-(16-x)	 	

=x-4

	 ∴	AD^_ =AG^_+DG^_	 	

=(20-x)+(x-4)=16

16`	OD^_=OE^_=OF^_이므로

	 AB^_=BC^_=CA^_

	 따라서	△ABC는	정삼각형이다.

	 .c3	�

	 AB^_=2AD^_=8	(cm)	 .c3	�

	 ∴	△ABC	=
13
4

\8^2

	 	 	 =1613	(cm^2)	 .c3	�

채점	기준 배점

� △ABC가 정삼각형임을 알기 2점

� △ABC의 한 변의 길이 구하기 2점

� △ABC의 넓이 구하기 2점

17`	

	 PO^_를	그으면

	 △APO/=_△BPO(	RHS	합동)이므로

	 ∠POA=1/2\120*=60*

	 ∠PAO=90*이므로

	 ∠APO=180*-(90*+60*)=30*

	 △APO에서

	 6：PA^_=1：rt3

	 ∴	PA^_=613	(cm)	 …��

	 	색칠한	부분의	넓이는	△APO,	△BPO

의	넓이와	중심각의	크기가	240*인	부

채꼴의	넓이의	합이므로

	 2\(1/2\613\6)+pai\6^2\240/360 +

  =========3613+24pai	(cm^2)	 …��

채점	기준 배점

� PA^_의 길이 구하기 2점

� 색칠한 부분의 넓이 구하기 4점

18	CD^_�=CE^_+DE^_�  

=BC^_+AD^_	 	

	=9+4=13	(cm)	 .c3	�

	

	 		꼭짓점	D에서	BC^_에	내린	수선의	발을	

H라고	하면

	 CH^_=9-4=5	(cm)	 .c3	�

	 직각삼각형	DHC에서

	 DH^_	=213^2-x5^2x=12	(cm)	 .c3	�

	 이때	□ABCD는	사다리꼴이므로

	 □ABCD=1/2\(4+9)\12

	 	 	 =78	(cm^2)	 .c3	�

채점	기준 배점

� CD^_의 길이 구하기 2점

� CH^_의 길이 구하기 1점

� DH^_의 길이 구하기 2점

� □ABCD의 넓이 구하기 1점

19	AE^_=AH^_=2,

	 BE^_=BF^_=6	 .c3	�

	 (□ABCD의	둘레의	길이)

	 =AB^_+BC^_+CD^_+DA^_

	 =2(AB^_+CD^_)

	 =2\(8+9)

	 =34	 .c3	�

채점	기준 배점

� AE^_, BE^_의 길이 각각 구하기 2점
�   □ABCD의 둘레의 길이 구
하기

4점

p. 126~128

1	②	 2	④	 3	⑤	 4	②

5	③	 6	②	 7	②

8	131 q	cm 9	59*	 10	④

11	①	 12	60*	 13	⑤	 14	④

15	37*	 16	35*,	과정은	풀이	참조

17	16	pai,	과정은	풀이	참조

18	100*,	과정은	풀이	참조

19	40*,	과정은	풀이	참조

17~18	강

1	 ∠x=1/2\130*=65*

2	 ∠CBA=1/2\(360*-108*)=126*

	 ∴`∠x	=360*-(64*+108*+126*)		

=62*

3	 ∠AOB=2∠APB=120*	

	 ∴`	△OAB

	 	 =1/2\12\12\sin(180*-120*)

	 	 =1/2\12\12\sin	60*

	 	 =3613	(cm^2)

4`	

	 		AO^_,	BO^_를	그으면

	 ∠AOB=180*-76*=104*	

	 ∴`∠x=1/2∠AOB=52*
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	 ②	∠Anot=∠D

	 ③	∠C=180*-(70*+75*)=35*

	 	 이므로	∠Dnot=∠C

	 ④			∠D=110*-80*=30*이므로	 	

∠A=∠D

	 ⑤			∠A=90*-30*=60*이므로	 	

∠Anot=∠D

	 	따라서	네	점이	한	원	위에	있는	것은	

④이다.

15`	 		∠BDC=∠BAC=43*이므로	 	

△DBC에서	 	

∠x=180*-(43*+58*+42*)=37*	

16	 		△PCD에서	 	

∠PCD	=∠APD-∠PDC	 	

=95*-30*=65*	 .c3	�

	 ∠BAC=∠BDC=30*이므로

	 .c3	�

	 		△AQC에서	 	

∠AQC	=∠ACD-∠QAC	 	

=65*-30*=35*	 .c3	�

채점	기준 배점

� ∠PCD의 크기 구하기 2점

� ∠BAC의 크기 구하기 2점

� ∠AQC의 크기 구하기 2점

17`	 △ABP에서

	 ∠BAP	=∠BPC-∠ABP	 	

=65*-20*=45*		 .c3	�

	 원의	둘레의	길이를	l이라고	하면

	 45*：180*=4pai：l		 .c3	��

	 ∴	l=16pai

	 		따라서	원의	둘레의	길이는	16pai이다.	 	

	 .c3	�

채점	기준 배점

� ∠BAP의 크기 구하기 2점
�   호의 길이와 원주각의 크기를  

이용하여 비례식 세우기
2점

� 원의 둘레의 길이 구하기 2점

18`	 		원주각의	크기는	호의	길이에	정비례하
므로

	 AC^\：BC^\：�APB=2：2：5에서

	 ∠ABC：∠BAC：∠ACB

	 =2：2：5	 .c3	�

	 ∴`∠ACB=180*\
5

2+2+5

	 	 =100*	 .c3	�

채점	기준 배점

� 세 각의 크기의 비 구하기 3점
� ∠ACB의 크기 구하기 3점

5	 		∠CAD=∠CBD=25*		 	

△CAE에서

	 ∠x	=70*-25*=45*

6`	 BQ^_를	그으면

	 ∠BQC=1/2∠BOC=35*

	 		∠AQB=60*-35*=25*			

∴	∠x=∠AQB=25*`

7 ∠ADB=∠ACB=∠y,	

	 ∠ACD=∠ABD=43*이므로	

	 △ACD에서	

	 ∠x+43*+(∠y+56*)=180*

	 ∴	∠x+∠y=81*

8	 		∠BAC=90*이고

	 BC^_=6	cm이므로

	 직각삼각형	ABC에서

	 AB^_=36^2-(c15	)^2c=131q	(cm)

9 AQ^_를	그으면

	 ∠AQB=90*이고

	 ∠AQC=∠APC=31*이므로

	 ∠CQB=90*-31*=59*

10 AE^_를	그으면	∠AEB=90*

	 ∠DAE=1/2∠DOE=26*

	 따라서	△CAE에서

	 ∠C=90*-26*=64*	`

11` AC^_를	그으면	BD^\=CD^\이므로	

	 ∠CAD=∠DAB=28*

	 △CAB에서	∠ACB=90*이므로

	 ∠x=180*-(56*+90*)=34*

12`	 20*：∠x=3：9

	 ∴`∠x=60*

13	AC^_를	그으면

	 AB^\에	대한	원주각의	크기는

	 ∠ACB=180*\1/6=30*

	 CD^\에	대한	원주각의	크기는

	 ∠DAC=180*\1/4=45*

	 따라서	△APC에서

	 ∠APB=45*-30*=15*

14`	①			△ABC에서

	 	 ∠A	=180*-(40*+60*+35*)	 	

=45*

	 	 ∴	∠Anot=∠D

19	 		원주각의	크기는	호의	길이에	정비례하
므로	BD^\=4AC^\에서

	 ∠BAD=4∠ADC	

	 ∴	∠ADC=1/4∠x .c3	�

	 △APD에서

	 ∠BAD=∠APD+∠ADP

	 ∠x=30*+1/4∠x		 .c3	�	

	 3∠x=120*				∴`∠x=40*	 .c3	�

채점	기준 배점

�   ∠ADC의 크기를 ∠x를 사
용하여 나타내기

3점

�   ∠x의 크기 구하는 식 세우기 2점
�   ∠x의 크기 구하기 2점

p. 129~131

1	⑤	 2	②	 3	48*	 4	192*	

5	①	 6	ㄱ,	ㅁ,	ㅂ	 7	95*

8	①	 9	③	 10	②	 11	60*

12	③	 13	②	 14	913
4
	

15	∠x=75*,	∠	y=75*	

16	140*,	과정은	풀이	참조

17	70*,	과정은	풀이	참조

18	62*,	과정은	풀이	참조

19	40*,	과정은	풀이	참조

19~20	강

1	 	△ACD에서	 	

∠D=180*-(48*+50*)=82*	 	

	□ABCD는	원에	내접하므로	 	

∠B+∠D=180*		 	

∴	∠x	=180*-82*=98*

2	 ∠A	=1/2∠BOD=63*

	 □ABCD가	원에	내접하므로	

	 ∠x=∠A=63*

3	 ∠PAB=∠BCD=60*이므로

	 △APB에서

	 ∠P=180*-(72*+60*)=48*		

4	 ∠D=180*\1/3=60*이므로

	 ∠B=180*-60*=120*

	 ∠A=180*\2/5=72*

	 ∴	∠A+∠B=72*+120*=192*
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5	 ∠BCQ=∠x이고

	 △PAB에서	∠CBQ=40*+∠x	

	 △CBQ에서	

	 ∠x+(∠x+40*)+32*=180*

	 ∴	∠x=54*

6`	 ㄱ.	∠A+∠C=180*

	 ㄴ.			∠DAB=180*-80*=100*에서		

∠DABnot=∠DCE

	 ㄷ.	∠BACnot=∠BDC

	 ㄹ.	∠B+∠Dnot=180*

	 ㅁ.			∠ABC=180*-70*=110*,	 	

∠ADC=180*-110*=70*	 	

∴	∠ABC+∠ADC=180*

	 ㅂ.	∠ADB=∠ACB

	 		따라서	원에	내접하는	사각형은	ㄱ,	ㅁ,	

ㅂ이다.

7	 □ABCD가	원	O에	내접하므로

	 ∠BCD=180*-85*=95*

	 □DCFE가	원	O'에	내접하므로

	 ∠E=∠BCD=95*

8	 		∠A=∠BPT=70*이므로

	 △APB에서

	 ∠x=180*-(70*+40*)=70*	

9`	

	 	원	O	위의	한	점을	C라	하고	AC^_,	BC^_

를	그으면

	 ∠ACB=1/2∠AOB=60*

	 ∴	∠BAT=∠ACB=60*	

	 	|	다른	풀이	|

	 	△OAB는	OA^_=OB^_인	이등변삼각

형이므로

	 ∠OAB=1/2\(180*-120*)=30*	

	 ∠OAT=90*이므로

	 ∠BAT=90*-30*=60*

10`	∠ABC=∠CAT=60*이므로

	 △ABC=1/2\4\8\sin	60*

	 	 	 =813	(cm^2)

11	 AB^\：BC^\：CA^\=3：5：4에서

	 ∠C：∠CAB：∠B=3：5：4

	 ∴	∠B=180*\
4

3+5+4
=60*

	 ∴	∠CAT=∠B=60*

12	 		∠BCD=∠BDP=70*이므로	 	

△BDC에서	 	

∠BDC=180*-(50*+70*)=60*			

∠BAC=∠BDC=60*이고	 	

∠ABC=90*이므로	 	

△BAC에서	 	

∠x=180*-(90*+60*)=30*

13 		AC^_를	그으면	∠BAC=90*

	 ∠BCA=∠BAT=70*이므로

	 △BCA에서

	 		∠CBA=180*-(70*+90*)=20*		

∴	∠CAP=∠CBA=20*	

	 △BPA에서

	 20*+∠x+(20*+90*)=180*

	 ∴	∠x=50*	`

14`	BT^_를	그으면	∠ATB=90*

	 ∠ATP=∠ABT=∠x라고	하면

	 △BPT에서

	 ∠x+30*+(∠x+90*)=180*

	 ∴	∠x=30*

	 △ATB에서	AT^_=6	sin	30*=3

	 △APT에서	AP^_=AT^_=3

	 ∠PAT=180*-(30*+30*)=120*

	 ∴	△APT

 =1/2\3\3\sin(180*-120*)

 =1/2\3\3\sin 60*

 =
913
4

15`	 		작은	원에서	∠	y=∠BDT=75*	

	 큰	원에서	∠x=∠	y=75*	

16	 		∠BAD+∠BCD=180*이므로

	 (50*+∠x)+108*=180*

	 ∴	∠x=22*		 .c3	�

	 △ABD에서	

	 (50*+22*)+∠	y+60*=180*	

	 ∴	∠	y=48*		 .c3	�

	 ∠DBC=∠x=22*이므로

	 ∠	z=∠ABC=48*+22*=70*	.c3	�

	 ∴			∠x+∠y+∠z	 	

=22*+48*+70*	 	

=140*	 .c3	�

채점	기준 배점

� ∠x의 크기 구하기 2점

� ∠y의 크기 구하기 2점

� ∠z의 크기 구하기 2점

� ∠x+∠y+∠z의 값 구하기 1점

17`	 	△OBC는	OB^_=OC^_인	이등변삼각형

이므로

	 ∠OBC=∠OCB=40*

	 ∠BOC	=180*-(40*+40*)	 	

=100*	 .c3	�

	 ∴	∠BDC=1/2∠BOC

	 	 	 =50*		 .c3	�

	 □ABCD는	원	O에	내접하므로	

	 ∠x	=∠ADC	 	

=20*+50*=70*	 .c3	�

채점	기준 배점

� ∠BOC의 크기 구하기 2점

� ∠BDC의 크기 구하기 2점

� ∠x의 크기 구하기 2점

18`	□ABCD가	원에	내접하므로

	 96*+∠BCD=180*

	 ∴	∠BCD=84*	 .c3	�

	 ∠DCF=∠DBC=34*	 .c3	�

	 따라서	∠BCE+84*+34*=180*

	 ∴`∠BCE=62*	 .c3	�

채점	기준 배점

� ∠BCD의 크기 구하기 2점

� ∠DCF의 크기 구하기 2점

� ∠BCE의 크기 구하기 2점

19	 ∠ATP=∠ACT=80*,

	 ∠BTQ=∠ATP=80*(맞꼭지각)

	 ∴	∠BDT=∠BTQ=80* .c3	�

	 따라서	△DTB에서

	 ∠x	=180*-(60*+80*)	 	

=40*	 .c3	�	

채점	기준 배점

�   ∠BDT의 크기 구하기 4점
�   ∠x의 크기 구하기 2점

p. 132~134

1	④	 2	3	 3	③	 4	121 q

5	④	 6	4	cm	 7	16/5	 8	413

9	81/4	pai	10	③	 11	①	 12	④

13	3	cm	 14	②	 15	6

16	3117 q,	과정은	풀이	참조

17	9	cm,	과정은	풀이	참조

18	6,	과정은	풀이	참조

19	11,	과정은	풀이	참조

21~22	강
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1	 6\5=3\x				∴	x=10	

2	 PDx=x라고	하면	 	

	 		4\(4+2)=x\(x+5)	 	

x^2+5x-24=0	 	

(x+8)(x-3)=0	 	

그런데	x>0이므로	x=3

	 ∴	PDx=3

3	 원의	지름의	길이가	12	cm이므로	
	 PA^_=12\3/4=9	(cm)

	 PB^_=12\1/4=3	(cm)

	 이때	PC^_=PD^_이므로	

	 PC^_ ^2=9\3=27				

	 그런데	PC^_>0이므로

	 PC^_=313	(cm)

4`	 원	O의	반지름의	길이를	r라고	하면
	 6\(6+4)=(9-r)(9+r)

	 r^2=21				

	 그런데	r>0이므로	r=121q

   따라서	원	O의	반지름의	길이는	rt21

이다.

5	 ①	∠BACnot=∠BDC

	 ②	∠B+∠Dnot=180*

	 ③	∠Anot=∠DCE

	 ④	3\8=4\6

	 ⑤	4\10not=3\11

	 	따라서	네	점이	한	원	위에	있는	것은	

④이다.

6	 		∠A=∠DCP,	즉	한	외각의	크기와	

이웃하는	내각의	대각의	크기가	같으므

로	□ABCD는	원에	내접한다.	

	 PC^_=x	cm라고	하면	

	 	3\(3+9)=x\(x+5)	 	

x^2+5x-36=0

	 (x+9)(x-4)=0

	 그런데	x>0이므로	x=4	(cm)	

	 ∴	PC^_=4	cm

7 10\PB^_=4\8				∴	PB^_=16/5

8 4^2=2\(2+AB^_),	2AB^_=12

	 ∴	AB^_=6

	 	∠PTB=90*이므로	△BPT는	직각

삼각형이다.

	 ∴	BT^_=28^2-4^2x=4rt3

	 따라서	원	O의	지름의	길이는	4rt3이다.

9`   원	O의	반지름의	길이를	r라고	하면
	 6^2=(12-2r)\12				∴	r=9/2

	 ∴	(원	O의	넓이)	=pai\(9/2)^2=81/4	pai

10`	 3\8=AQ^_\6이므로	AQ^_=4

	 12^2=x\(x+4+6)이므로

	 x^2+10x-144=0

	 (x+18)(x-8)=0				

	 그런데	x>0이므로	x=8`

11 PB^_ ^2=4\(4+5)=36

	 그런데	PB^_>0이므로	PB^_=6	(cm)	

	 ∴		△APB=1/2\4\6\sin	30*

	 	 	 =6	(cm^2)

12	 		PT^_ ^2=PA^_\PB^_가	성립하므로	PT^_

는	세	점	A,	T,	B를	지나는	원의	접선

이다.	

	 ∴	∠x=∠ATP=60*

13 PT^_=PT'�=1/2	TT'�=6	(cm)

	 PA^_=x	cm라고	하면	

	 6^2=x\(x+9),	x^2+9x-36=0

	 (x+12)(x-3)=0

	 그런데	x>0이므로	x=3	(cm)

	 ∴	PA^_=3	cm

14`	 		EC^\에	대하여	∠CBE=∠CAE이

므로

	 ∠CBE=∠BAD

	 		따라서	BE^_는	세	점	A,	B,	D를	지나

는	원의	접선이므로	

	 BE^_ ^2=ED^_\EA^_

 즉,	BE^_ ^2=1\(1+3)=4

	 그런데	BE^_>0이므로	BE^_=2	(cm)

15 		BD^_를	그으면	 	

△ABD와	△AHC에서	

	 AB^\에	대하여

	 ∠ADB=∠ACH,

	 ∠ABD=∠AHC=90*이므로

	 △ABD∽△AHC(	AA	닮음)

	 따라서	AB^_：AH^_=AD^_：AC^_에서

	 8：4=AD^_：6	 	 ∴	AD^_=12

	 ∴		(원의	반지름의	길이)=1/2AD^_=6

16   OP^_=x라고	하면	 	

CP^_=15-x,	PD^_=15+x

	 		PA^_aPB^_=PC^_aPD^_에서	 	

6\12=(15-x)(15+x)	 .c3	�

	 x^2=153

	 그런데	x>0이므로	x=3117q̀

	 ∴	OP^_=3rt17	 .c3	�

채점	기준 배점

� OP^_의 길이 구하는 식 세우기 4점
� OP^_의 길이 구하기 2점

17	 AM^_=x	cm라고	하면	

	 BM^_=(13-x)	cm

	 AM^_aBM^_=CM^_aDM^_이므로

	 x\(13-x)=6\6	 .c3	�

	 x^2-13x+36=0

	 (x-4)(x-9)=0

	 그런데	AM^_>BM^_이므로	x>13/2

	 ∴	x=9	(cm)

	 ∴	AM^_=9 cm	 .c3	�

채점	기준 배점

� AM^_의 길이 구하는 식 세우기 4점

� AM^_의 길이 구하기 2점

18`	 		PT^_ ^2=2\(2+6)=16

	 그런데	PT^_>0이므로	PT^_=4	 .c3	�

	 △APT와	△TPB에서	 	

	 ∠ATP=∠TBP,

	 ∠P는	공통이므로

	 △APT∽△TPB(	AA	닮음)	 .c3	�

  따라서	PA^_：PT^_=AT^_：TB�이므로		

2：4=3：BT^_

	 ∴	BT^_=6	 .c3	�

채점	기준 배점

� PT^_의 길이 구하기 2점

� △APT∽△TPB임을 알기 2점

� BT^_의 길이 구하기 2점

19	 		원	O에서
	 (2115q )^2=6\(6+AB^_)

	 6AB^_=24	 	 ∴	AB^_=4	 .c3	�

	 원	O'에서

	 6\(6+4)=5\(5+CD^_)

	 5CD^_=35	 	 ∴	CD^_=7	 .c3	�

	 ∴	AB^_+CD^_=4+7=11	 .c3	�	

채점	기준 배점

� AB^_의 길이 구하기 2점

� CD^_의 길이 구하기 2점

� AB^_+CD^_의 값 구하기 2점
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중간/기말	대비	실전 모의고사

p. 1~2

1	③	 2	②	 3 ④	 4	④	

5	④	 6	②	 7	⑤	 8	②	

9	④	 10	⑤	 11	①	 12	⑤	

13	②	 14	⑤	 15	④	 16	⑤

17	①	 18	⑤	 19	11	 20	3

21	3110 q	cm	

22	12,	과정은	풀이	참조		

23	129 q,	과정은	풀이	참조

2학기   중간고사 제1회

1	 		중앙값은	자료를	작은	값에서부터	크기
순으로	나열할	때,	4번째	값인	1563	m

이다.

2	 		편차의	합은	0이므로
	 		10+x+(-5)+(-1)+3=0	

x=-7

	 ∴	(	B	학생의	키)	=168+(-7)	 	

=161	(cm)

3	 		9+x+6+9+8+11
6

=8이므로

	 x=5

	 (분산)

	 =
1^2+(-3)^2+(-2)^2+1^2+0^2+3^2

6

	 =24/6=4

	 ∴	(표준편차)=14=2

4	 a+b+c
3

=10에서

	 a+b+c=30	 …	㉠

	
(a-10)^2+(b-10)^2+(c-10)^2

3
=15

	 (a-10)^2+(b-10)^2+(c-10)^2=45

	 a^2+b^2+c^2-20(a+b+c)+300=45

	 이	식에	㉠을	대입하면

	 a^2+b^2+c^2-20\30+300=45

	 ∴	a^2+b^2+c^2=345

5	 ①	2+9+7+x+1=20이므로

	 	 x=1

	 	②		(평균)

	 	 =
5\2+15\9+25\7+35\1+45\1

20

	 	 =20(점)

	 ③			10점	이상	20점	미만인	계급의	도

수가	가장	크므로	최빈값은	이	계급

의	계급값인	15점이다.

	 ④			{(편차)^2\(도수)}의	총합은	 	

(-15)^2\2+(-5)^2\9+5^2\7	

	 +15^2\1+25^2\1	

=1700

	 	 ∴	(분산)=
1700
20

=85

	 ⑤	표준편차는	185q점이다.

	 따라서	옳지	않은	것은	④이다.

6  점수가	가장	고르게	분포된	학급은	표
준편차가	가장	작은	B이다.

7 AC^_	=212^2-x10^2x=2111q	(cm)

8	 △ABC에서	

	 BC^_=25^2-4^2 x=3	(cm)

	 △ABD에서	

	 AD^_=28^2+4^2x=415	(cm)

9 

	

	 		△EBA=△EBC=△ABF=△LBF

	 이므로

	 □BFML	=2△LBF	 	

=2△EBA=□ADEB

	 AB^_=210^2- x6^2x=8	(cm)이므로

	 □BFML=□ADEB=64	(cm^2)

10	 ①	(13	)^2+2^2=(17	)^2이므로	직각삼각형

	 ②	6^2+8^2>9^2이므로	예각삼각형

	 ③	6^2+8^2=10^2이므로	직각삼각형

	 ④	9^2+10^2>11^2이므로	예각삼각형

	 ⑤	9^2+11^2<15^2이므로	둔각삼각형

	 따라서	둔각삼각형인	것은	⑤이다.

11	 		AB^_ ^2+CD^_ ^2=AD^_ ^2+BC^_ ^2이므로	 	

5^2+CD^_ ^2=AD^_ ^2+7^2	 	

∴	CD^_ ^2-AD^_ ^2=7^2-5^2=24

12	 		△ABC의	한	변의	길이를	a	cm라고	

	 하면	AD^_=
13`
2

a	cm이므로

	 △ADE=
13`
4

\(
13`
2

a)^^2=
313`
16

a^2

	 즉,	
313`
16

a^2=1213,	a^2=64

	 그런데	a>0이므로	a=8	(cm)

	 ∴	△ABC=
13`
4

\8^2=1613	(cm^2)

13	 		AB^_：BC^_=12：1이므로	 	

312：x=12：1				∴	x=3

14	 		AB^_ ^2=(2+4)^2+(-3)^2=45

	 BC^_ ^2=(3-2)^2+(4+3)^2=50

	 AC^_ ^2=(3+4)^2+4^2=65

	 따라서	AC^_ ^2<AB^_ ^2+BC^_ ^2이므로

	 △ABC는	예각삼각형이다.

15	 		△BGD는	한	변의	길이가	1012 cm

인	정삼각형이므로	

	 △BGD=
13`
4

\(1012	)^2

	 	 =5013	(cm^2)

16	 		AC^_의	길이가	412	cm이므로

	 HC�=1/2	AC^_=2rt2	(cm)

	 △OHC에서

	 OH�=38^2-(2c12	)^2c=2114q (cm)

	 	따라서	정사각뿔의	높이는	2rt14	cm

이다.

17	 	원뿔의	밑면의	반지름의	길이를	r	cm
라고	하면

	 2pai\6\120/360=2pair

	 ∴	r=2	(cm)	 	

	 		따라서	원뿔의	높이는

	 26^2-2^2x=412	(cm)

18	 	선이	지나는	부분의	전개도를	그리면	
다음과	같다.
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p. 3~4

1	③	 2	②,	④	 3	②	 4	①

5	⑤	 6	④	 7	④	 8	④	

9	⑤	 10	③	 11	③	 12	⑤	

13	①	 14	②	 15	③	 16	②	

17	⑤	 18	④	 19	35	 20	15	

21	48		 22	9,	과정은	풀이	참조	

23	10/3,	과정은	풀이	참조

2학기   중간고사 제2회

1	 a+b+c
3

=8에서	a+b+c=24

	 ∴	(구하는	평균)	=
4+a+b+c+7

5

	 	 	 =35/5=7

2	 		②			자료가	짝수	개인	경우에	중앙값은	
주어진	자료	중에	없을	수도	있다.

	 ④			편차의	합은	항상	0이므로	편차의	

평균도	항상	0이	되어	자료의	흩어

져	있는	정도를	알	수	없다.

3	 평균은
	

15\3+17\3+19\4+21\6+23\9+25\5
30

	 =
630
30

=21(℃)

	 {(편차)^2\(도수)}의	총합은

	 (-6)^2\3+(-4)^2\3+(-2)^2\4		

	 +0^2\6+2^2\9+4^2\5

	 =288

	 (분산)=
288
30

=48/5

	 ∴	a=5

4	 편차의	합은	0이므로	 	

	 (-2)+0+(-2)	+1+3+(-1)		

	 +x+2=0

	 ∴	x=-1

	 (편차)^2의	총합은

	 (-2)^2+0^2+(-2)^2+1^2+3^2	 	

	 +(-1)^2+(-1)^2+2^2

	 =24

	 (분산)=24/8=3

	 ∴	(표준편차)=13

5	 		모든	자료의	평균은	6으로	같으므로	표
준편차가	가장	큰	것은	평균	6으로부터	

자료가	흩어져	있는	정도가	가장	큰	⑤

이다.

	 AG^_=2(4+5x)^2+x12^2x=15	(cm)

	 따라서	최단	거리는	15	cm이다.

19	 		최빈값은	x의	값에	관계없이	10이다.	 	
즉,	평균이	10이므로

	
9+10+x+13+10+7+10

7
=10

	 ∴	x=11

20	 		가장	긴	변의	길이가	a+2이므로	 	

(a+2)^2=a^2+(a+1)^2

	 a^2-2a-3=0,	(a+1)(a-3)=0

	 그런데	a>0이므로	a=3

21	 DF^_=27^2+5^2x+4^2x=3110q	(cm)

22	 평균이	4이므로
	

3+x+y+5+8
5

=4			

	 ∴	x+y=4	 …	㉠	 .c3	�

	 분산이	6이므로

	
(-1)^2+(x-4)^2+(y-4)^2+1^2+4^2

5

	 =6

	 (x-4)^2+(y-4)^2+18=30	 .c3	�

	 x^2+y^2-8(x+y)+50=30

	 이	식에	㉠을	대입하면

	 x^2+y^2-8\4=-20

	 ∴	x^2+y^2=12	 .c3	�

채점	기준 배점

�   평균을 이용하여 x, y에 관한 
식 세우기

2점

�   분산을 이용하여 x, y에 관한 
식 세우기

2점

� x^2+y^2의 값 구하기 3점

23	 		y=3(x-1)^2-3의	그래프의	꼭짓점

의	좌표는	(1,	-3)		 .c3	�

y=x^2+2x+3=(x+1)^2+2의	그

래프의	꼭짓점의	좌표는	(-1,	2)

	 .c3	�

	 따라서	두	점	사이의	거리는	

	 2(1+1x)^2+x(-3x-2)^2x=129q	 .c3	�

채점	기준 배점

�   y=3(x-1)^2-3의 그래프의 
꼭짓점의 좌표 구하기

2점

�   y=x^2+2x+3의 그래프의 
꼭짓점의 좌표 구하기

2점

� 두 점 사이의 거리 구하기 2점

6	 x^2=(x-2)^2+8^2,	4x=68	

	 ∴	x=17

7	 		△BAP에서

	 BP^_=21^2+1^2 x=12	(cm)

	 △CBP에서

	 CP^_=31^2+( c12	)^2c=13	(cm)

	 △DCP에서

	 DP^_=31^2+( c13 )^2c=2	(cm)

	 △EDP에서

	 EP^_=21^2+2^2 x=15	(cm)

	 △FEP에서

	 FP�=31^2+( c15 )^2c=16	(cm)

8	 △FAC	=△FAB=△CAD	 	

=△HAD=△DIH

9	 BQ^_=AP^_=4이므로

	 △ABQ에서

	 AQ^_=210^2-x4^2 x=2121q

	 ∴	PQ^_=2121q-4

	 이때	□PQRS는	정사각형이므로

	 □PQRS	=(2121q-4)^2	 	

=100-16121q	

10	 	삼각형의	세	변의	길이	사이의	관계에	
의해	7-4<a<4+7,	3<a<11		 	

a>7이므로	7<a<11	 …	㉠

	 예각삼각형이	되려면	a^2<4^2+7^2

	 그런데	a>0이므로	0<a<165q	…	㉡

	 ㉠,	㉡에	의해	7<a<165q

	 따라서	x=7,	y=rt65이므로

	 y^2-x^2=65-49=16

11	 (색칠한	부분의	넓이)=△ABC

	 	 =1/2\12\9

	 	 =54	(cm^2)

12	 BD^_=216^2+x12^2x=20	(cm)

	 		BC^_\CD^_=BD^_\CH^_이므로	 	

16\12	=20\CH^_	

	 ∴	CH^_=48/5	(cm)

13 

	 위의	그림과	같은	삼각형에서

	 (높이)=25^2-3^2 x=4	(cm)

	 ∴	(넓이)=1/2\6\4=12	(cm^2)
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14	 △AHC에서	

	 AH^_：3=1：1				∴	AH^_=3	(cm)		

	 △ABH에서

	 BH^_：3=1：13		 ∴	BH^_=13	(cm)

15 AB^_	=2(3+x2)^2+(x2+1)^2x  

=134q

16	 		정육면체의	한	모서리의	길이를	a라고	
하면	

	 13a=18				∴	a=613

	 	따라서	정육면체의	한	모서리의	길이는	

6rt3이다.

17	 정삼각형	ABC에서

	 CM^_=
13`
2

\6=313이므로

	 CH^_=2/3\313=213

	 △DHC에서

	 DH^_=38^2-(c213	)^2c=2113q

  따라서	정삼각뿔의	높이는	2113q이다.

18	 	원기둥의	옆면의	전개도를	그리면	다음
과	같다.

	

	 AB^_=2(5pai)^2x-x(4pai)^2x=3pai

	 따라서	원기둥의	높이는	3pai이다.

19	 (평균)= 10+4+7+10+12+9
6

	 	 	 =52/6=26/3

	 ∴	a=26/3

	 (중앙값)=
9+10
2

=19/2

	 ∴	b=19/2

	 최빈값은	도수가	가장	큰	10이다.

	 		∴	c=10					 	

∴	3a+2b-c=35

20	AP^_ ^2+6^2=5^2+4^2이므로

	 AP^_ ^2=5

	 그런데	AP^_>0이므로	AP^_=15

21	 		세	모서리의	길이를	a,	2a,	3a(a>0)

라고	하면

	 2a^2+(2xa)^2+x(3a)^2x=2114q,	a^2=4

	 그런데	a>0이므로	a=2

	 따라서	세	모서리의	길이는	2,	4,	6이다.

	 ∴	(직육면체의	부피)	=2\4\6	 	

=48

22	 (평균)	=1+(a+1)+(2a+1)
3

	 	 	 =a+1	 .c3	�

	 (분산)=
(-a)^2+0^2+a^2

3

	 	 	 =2/3a^2	 .c3	�

	 즉,	2/3a^2=(316	)^2이므로	a^2=81

	 그런데	a>0이므로	a=9	 .c3	�

채점	기준 배점

�   평균을 a에 관한 식으로 나타내
기

2점

�   분산을 a에 관한 식으로 나타내
기

2점

� 양수 a의 값 구하기 2점

23	EF^_=x라고	하면

	 EC^_=EF^_=x이므로	

	 DE^_=6-x	 .c3	�

	 △ABF에서	BF^_=BC^_=10이므로

	 AF^_=210^2-x6^2 x=8

	 ∴	DF^_=10-8=2	 .c3	�

	 △FED에서

	 x^2=2^2+(6-x)^2	

	 12x=40				∴	x=10/3

	 ∴	EF^_=10/3	 .c3	�

채점	기준 배점

�    EF^_=x라 하고 DE^_의 길이를 

x를 사용하여 나타내기
2점

� DF^_의 길이 구하기 2점

� EF^_의 길이 구하기 3점

p. 5~6

1	①	 2	⑤	 3	⑤	 4	①	

5	②	 6	④	 7	②	 8	③	

9	④	 10	⑤	 11	①	 12	②	

13	⑤	 14	③	 15	④	 16	①	

17	④	 18	④	 19	1.7302

20	2	 21	70*		 	

22	1/4,	과정은	풀이	참조		

23	15,	과정은	풀이	참조

2학기   기말고사 제1회

1	 AB^_=217^2-x15^2x=8

	 ∴	sin	C=
AB^_

BC^_
=8/17

2	

	 위의	그림과	같은	직각삼각형에서

	 AB^_=5k,	BC^_=3k(k>0)라고	하면

	 AC^_=2(5k)^2-x(3k)^2x=4k

	 ∴	cos	A+tan	A	=
4k
5k

+
3k
4k

	 	 	 =
31k
20k

=31/20

3	 ⑤	tan	y=
OB^_

AB^_
=

OD^_

CD^_
=

1

CD^_

4	 x=9	sin	50*	

5	 △DBC에서	

	 BC^_=212\tan	45*=212	(cm)

	 △ABC에서	

	 AB^_	=
212

tan	60*
=

216
3
	(cm)

6	 △CAH에서	

	 CH^_=8	sin	60*=413	(cm),

	 AH^_=8	cos	60*=4	(cm)이므로

	 BH^_=10-4=6	(cm)

	 △CHB에서	

	 BC^_	=36^2+( c413	)^2c=2121q	(cm)

	 ∴			(△CHB의	둘레의	길이)		

=6+413+2121q	(cm)

7	 △ABC=1/2\415\BC^_\sin	30*

	 10=1/2\415\BC^_\1/2

	 ∴	BC^_=215

8	 □ABCD	=4\6\sin	60*	 	

=1213

9	 AH^_=1/2	AB^_=8이므로	

	 OH^_=210^2-x8^2x=6

10	 		AQ^_=AP^_=9	cm이고

	 	∠PAQ=60*이므로	△APQ는	정삼

각형이다.	 	

∴	PQ^_=9	cm
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p. 7~8

1	④	 2	①	 3	①	 4	③

5	③	 6	⑤	 7	④	 8	⑤

9	②	 10	④	 11	③	 12	⑤	

13	⑤	 14	①	 15	④	 16	④

17	①	 18	③	 19	313
`

8

20	 3-13
`

2
	 21	4	cm

22		2-13,	과정은	풀이	참조	 	

23		49*,	과정은	풀이	참조

2학기   기말고사 제2회

1	 tan	B=
8

BC^_
=2/3				∴	BC^_=12

2	 직선의	기울기는	tan	45*=1이고	

	 		y절편이	6이므로	직선의	방정식은	 	

y=x+6

3	 x=10	sin	35*=10\0.57=5.7

4	 ㄱ.	sin	45*=
12`
2

	 ㄴ.	tan	0*=0

	 ㄷ.	cos	90*<cos	80*<cos	45*이므로

	 	 0<cos	80*<
12`
2

	 ㄹ.		sin	45*<sin	80*<sin	90*이므로

	 	
12`
2

<sin	80*<1

	 ㅁ.	tan	45*=1

	 		따라서	값이	작은	순서대로	나열하면			

tan	0*,	cos	80*,	sin	45*,	sin	80*,	 	

tan	45*

5	 (산의	해발	높이)		=100+360	sin	30*		

=280	(m)

6	 BM^_=CM^_=8이므로

	 MH^_=x라고	하면	

	 BH^_=8+x,	CH^_=8-x

	 △ABH에서	

	 AH^_=(8+x)tan	45*

	 즉,	AH^_=8+x	 …	㉠	

	 △ACH에서	

	 AH^_	=(8-x)tan	60*

	 즉,	AH^_=13(8-x)	 …	㉡	

	 ㉠,	㉡에서	8+x=13(8-x)

	 (1+13	)x=8(13-1)

	 ∴	x=16-813

	 ∴	MH^_=16-8rt3

11	 AB^_+CD^_=AD^_+BC^_이므로

	 AB^_+12=8+10

	 ∴	AB^_=6	(cm)

12	 ∠x=1/2\60*=30*

13	 		AD^_에	대하여	 	

∠ABD=∠ACD=40*	 	

△ABP에서	 	

∠x=180*-(60*+40*)=80*

14	 ∠y=1/2∠AOC=50*

	 □ABCD는	원에	내접하므로	 	

	 		∠x+∠	y=180*에서	∠x=130*	 	

∴	∠x-∠	y=80*

15	 ∠x=∠BAT=70*

16	 4\3=6\x				∴	x=2

17	 		①			BC^_에	대하여	∠BACnot=∠BDC

이므로	원에	내접하지	않는다.

	 ②			∠B+∠Dnot=180*이므로	원에	내

접하지	않는다.

	 ③			∠Anot=∠DCE이므로	원에	내접

하지	않는다.

	 ④			4\12=6\8이므로	원에	내접한

다.

	 ⑤			6\(6+8)not=4\(4+12)이므로	

원에	내접하지	않는다.

	 따라서	원에	내접하는	것은	④이다.

18	PT^_가	원의	접선이므로

	 ∠ATP=∠TBA

	 즉,	∠APT=∠ATP이므로

	 PA^_=AT^_=4	cm

	 PT^_ ^2=4\12=48

	 그런데	PT^_>0이므로

	 PT^_=413	(cm)

19	sin	44*=0.6947

	 		tan	46*=1.0355		

∴	sin	44*+tan	46*=1.7302

20	

	 △ABC에서

	 BC^_=210^2-x6^2x=8

	 원	O의	반지름의	길이를	r라고	하면

	 BD^_=BE^_=8-r

	 AD^_=AF^_=6-r

	 이때	AB^_=BD^_+AD^_이므로

	 	10=(8-r)+(6-r)	 	

∴	r=2

	 따라서	원	O의	반지름의	길이는	2이다.

21	 		반원에	대한	원주각의	크기는	90*이므
로	∠ACB=90*

	 따라서	△ABC에서

	 ∠x=180*-(90*+20*)=70*

22	tan	45*=1,	sin	60*=
13`
2
,

	 sin	45*=
12`
2
,	cos	45*=

12`
2
,

	 cos	30*=
13`
2
이므로		 .c3	�

	 (주어진	식)

	 =(1-
13
2 	

)\(2\
12
2
\
12
2
+
13
2 	

)

	 =(1-
13`
2 	

)\(1+
13`
2 	

)

	 =1-(
13`
2 	

)^2

	 =1-3/4=1/4	 .c3	�

채점	기준 배점

�    각각의 삼각비의 값 구하기 4점

� 식의 값 구하기 2점

23	 원	O에서
	 PT^_ ^2=PA^_\PB^_이므로

	 PT^_ ^2=4\9=36

	 그런데	PT^_>0이므로	PT^_=6	 .c3	�

	 원	O'에서

	 PT^_ ^2=PC^_\PD^_이므로	

	 6^2=3\(3+CD^_),	3CD^_=27

	 ∴	CD^_=9	 .c3	�

	 ∴	PT^_+CD^_=6+9=15	 .c3	�

채점	기준 배점

�    PT^_의 길이 구하기 3점

� CD^_의 길이 구하기 3점

� PT^_+CD^_의 값 구하기 1점
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7	 1/2\4\5\sin	45*=512	(cm^2)

8 		BD^_를	그으면	 	

□ABCD	 	

=△ABD+△BCD

	 =1/2\4\4\sin(180*-120*)

	 	 +1/2\413\413\sin	60*

	 =1/2\4\4\sin	60*+12rt3

	 =413+1213

	 =1613	(cm^2)

9	 CP^_=1/2	CD^_=4	(cm)

	 OC^_를	그으면	△OPC에서

	 OC^_=23^2+4^2x=5	(cm)

	 	따라서	원의	반지름의	길이는	5	cm이

다.

10	OM^_=ON^_이므로	AB^_=AC^_

	 따라서	△ABC는	이등변삼각형이므로

	 ∠B=1/2\(180*-46*)=67*

11	 		AB^_+CD^_=AD^_+BC^_이므로		 	

9+x=5+8				∴	x=4

12	 AB^\：BC^\：CA^\=2：3：1이므로

	 ∠C：∠A：∠B=2：3：1

	 ∴	∠C=180*\2/6=60*	

13 

	 �AQB에	대한	중심각의	크기는

	 2\130*=260*	 	

	 ∴	∠AOB=360*-260*=100*

14	 		사각형이	원에	내접하므로	 	
∠x=70*

	 ∠	y=180*-105*=75*

15	 ①	직사각형은	항상	원에	내접한다.
	 ②			∠BAC=∠BDC이므로	한	원	위

에	있다.

	 ③			4\9=6\6이므로	한	원	위에	있

다.

	 ④			∠B+∠Dnot=180*이므로	한	원	위

에	있지	않다.

	 ⑤			(∠B의	외각)=∠D이므로	한	원	

위에	있다.

	 		따라서	한	원	위에	있지	않은	것은	④	

이다.

16	 		∠x=∠BAT=68*이므로		

∠	y=2∠x=136*	 	

∴	∠x+∠	y=204*	

17	 		x\8=4\(4+6)	 	

∴	x=5	

18	 		4^2=2\(2+AB^_)	 	

∴	AB^_=6	(cm)

19	BC^_=sin	60*=
13`
2

	 DE^_=tan	60*=13

	 AB^_=cos	60*=1/2이므로

	 BD^_=AD^_-AB^_

  =1-1/2=1/2

	 	따라서	색칠한	부분인	사다리꼴	CBDE

의	넓이는

	 1/2\(
13`
2

+13	)\1/2=
313`
8

20	tan	60*	sin	60*-tan	45*	cos	30*

	 =13\
13`
2

-1\
13`
2

	 =
3-13`

2

21	 		9\PD^_=3\12					 	

∴	PD^_=4	(cm)

22	∠AHB=30*-15*=15*이므로

	 BH^_=AB^_=10	 .c3	�

	 △HBC에서	

	 BC^_=10	cos	30*=513	 .c3	�

	 CH^_=10	sin	30*=5	 .c3	�

	 ∴	tan	15*	=
CH^_

AC^_

	 	 	 =
5

10+513`
=

1

2+13`

	 	 	 =2-13	 .c3	�

채점	기준 배점

� BH^_의 길이 구하기 1점

� BC^_의 길이 구하기 2점

� CH^_의 길이 구하기 2점

� tan 15*의 값 구하기 2점

23	□ABCD는	원에	내접하므로

	 ∠CDQ=∠x	 .c3	�

	 △PBC에서

	 ∠DCQ=∠x+42*	 .c3	�

	 △DCQ에서

	 ∠x+(∠x+42*)+40*=180*

	 2∠x=98*					∴	∠x=49*	 .c3	�

채점	기준 배점

�   ∠CDQ=∠x임을 알기 2점
�   ∠DCQ를 ∠x에 관한 식으로 
나타내기

2점

� ∠x의 크기 구하기 2점
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